
รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๕  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันจันทรที่  ๓๑  เดือนสิงหาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๔๔  คน 
 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   บัดนี้มีสมาชิกมาประชุม ๑๑๗ ทาน ครบองคประชุม
แลวนะครับ ผมขอเปดประชุมครับ 
  ทานสมาชิกครับ ดวยวันนี้วุฒิสภามีเวลาประชุมจํากัดเพียงครึ่งวัน  
ประกอบกับมีระเบียบวาระสําคัญที่จะตองพิจารณา ดังนั้นในวันนี้ผมจึงงดเรื่องหารือนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  15 
  ๑.๑  รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป ๒๕๕๐ 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)          จิรายุส  ๑/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดวยเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติไดเสนอรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหนาที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําป ๒๕๕๐ ตอวุฒิสภาตามมาตรา ๒๕๐ (๖) ของรัฐธรรมนูญ 5 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 
ที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา   :    ๑.๒ รับทราบรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงิน 
กองทุนประกันสังคม ประจําป ๒๕๔๙ และประจําป ๒๕๕๐  10 
   
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)          จิรายุส  ๑/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :    ดวยนายกรัฐมนตรีมีบัญชาใหเสนอรายงานของ 
ผูสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนประกันสังคม ประจําป ๒๕๔๙ และประจําป ๒๕๕๐  
ตามที่กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคมเสนอตอรัฐสภาเพื่อทราบ ตามนัยมาตรา ๒๗  5 
แหงพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓ แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ
ประกันสังคม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๗ ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 
ที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ)  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเจตนเชิญครับ 10 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   เรียนทานประธาน กระผม นายแพทยเจตน   
ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ผมไมทราบวามีเจาหนาที่ของสํานักงานประกันสังคมเขามา
ชี้แจงไหมครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   มีครับ เชิญทานเลขาธิการสํานักงานประกันสังคม 
และคณะมาชี้แจงครับ  เชิญทานเจตนครับ  15 
 
          - ๒/๑ 
   



  

๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                 ณัฐนิตยรดี  ๒/๑ 
 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   เรียนทานประธานครับ สําหรับขอสังเกต 
ของผมเกี่ยวกับรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงินกองทุนประกันสังคม สํานักงาน
ประกันสังคม สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๘ – ๒๕๕๐ ผมมีขอสังเกตอยู  5 
๓ ประเด็นครับ 
  ขอสังเกตที่ ๑ เงินสมทบที่เก็บคิดจากฐานคาจางต่ําสุด ๑,๖๕๐ บาท จนถึง 
๑๕,๐๐๐ บาทตอคน สําหรับผูประกันตนนั้นออกตามกฎกระทรวง (ฉบับที่ ๗)   
พ.ศ. ๒๕๓๘ ออกตามความในพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. ๒๕๓๓  จนถึงขณะนี้ 
ใชมา ๑๔ ปแลวยังไมไดรับการแกไขเลย ทั้ง ๆ ทีต่ลอด ๑๔ ปที่ผานมาเกิดภาวะเงินเฟอ 10 
ทุกป ผมมีความเห็นวาควรจะขยายเพดานของอัตราสงูสุดของเงินสมทบที่เก็บจาก
ผูประกันตนใหมากกวา ๑๕,๐๐๐ บาทตอคนนั้น เพราะวา 
  ๑. เปนประโยชนตอสํานักงานประกันสังคม (สปส.) โดยตรง 
  ๒. เปนประโยชนตอผูประกันตนดวย 
  อันนี้ก็อยากจะฝากไวเปนขอสังเกตที่ ๑ ครับ 15 
  ขอสังเกตที่ ๒ การลงทุนของสํานักงานประกันสังคม (สปส.) ตามกฎหมาย 
ใหลงทุนในพันธบัตรรัฐบาล ตราสารหนี้ที่มีความมั่นคง เงินฝากธนาคาร ไมต่ํากวา 
รอยละ ๖๐ แลวก็ลงทุนในทรัพยสินหรือหลักทรพัยที่มีความเสี่ยงไมเกินรอยละ ๔๐  
ซึ่งในอดีตที่ผานมาตามรายงานของผูสอบบัญชีจะเห็นไดวา สํานักงานประกันสังคม 
(สปส.) ดําเนินการลงทุนในแนวทางที่คอนขางจะอนุรักษนิยม จะเห็นวาในป ๒๕๔๘  20 
ลงทุนในหลกัทรัพยที่มีความมั่นคงถึงรอยละ ๘๓.๒๘  ป ๒๕๔๙ รอยละ ๘๓.๑๐ และป 
๒๕๕๐ ลงทุนรอยละ ๘๓.๓๔ นะครับ ซึ่งเกินรอยละ ๖๐ ไปคอนขางมาก ตรงนี้ผมถอืวา
เปนผลงานที่นาชมเชย แลวก็ใหกําลังใจ ก็มีหลักการลงทุนที่วาไฮ ริสค ไฮ รีเทิรน  
(High risk high return) หากลงทุนในหลักทรัพยทีม่ีผลตอบแทนสูง หรือลงทุนในสิ่งใด 
ก็ตามที่มีผลตอบแทนดีก็ยอมมีความเสี่ยงสูง เพราะฉะนั้นตรงนี้สรางความมั่นใจใหกับ25 
ผูประกนัตนไดทั้งประเทศเปนอยางดีวา สํานักงานประกันสังคม (สปส.) นาจะ 
 
 



  

๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                     ณัฐนิตยรดี  ๒/๒ 
 
เปนที่เชื่อถือไดของผูประกันตนตอไป คือไมไดเอาเงินของเขาไปลงทุนในหลักทรัพย 
หรือการลงทุนอะไรที่มีความเสี่ยง ตรงนี้ผมคิดวานาชมเชย เพราะวาแมวาจะลงทุนแบบ
อนุรักษนิยม หรือคอนเซอรเวทีฟ (Conservative) ก็ยังไดผลตอบแทนถึง ๑๒,๖๒๓ ลานบาท 5 
ในป ๒๕๔๘  ๑๗,๓๗๔ ลานบาท ในป ๒๕๔๙ และ ๒๑,๑๓๓ ลานบาท ในป ๒๕๕๐ 
ซึ่งผมถือวาเปนผลการลงทุนที่ดีครับ  
  ขอสังเกตที่ ๓ คิดวาสํานักงานประกันสังคม (สปส.) มีความกังวลเรื่องของ
บํานาญชราภาพมากจนเกินไป เพราะบํานาญชราภาพเริ่มนับตั้งแตมีพระราชกฤษฎีกา 
กําหนดระยะเวลาเริ่มดําเนินการจัดเก็บเงินสมทบ เพื่อการใหประโยชนทดแทนในกรณี10 
สงเคราะหบุตรและชราภาพ พ.ศ. ๒๕๔๑  ตามมาตรา ๓  นับตัง้แตวันที่ ๓๑ ธันวาคม 
๒๕๔๑  ดังนั้นจะครบ ๑๕ ป ในวันที ่๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๖  ซึ่งจะตองเริ่มจายบํานาญชรา
ภาพ หลักเกณฑการจายบํานาญชราภาพก็คอืวา ถาหากวาอายุ ๕๕ ปขึ้นไป หรือวาทํางานมา
ไมนอยกวา๑๕ ป ก็สามารถยื่นขอบํานาญชราภาพได แตถาหากวาทํางานมาไมถึง ๑๕ ป  
ก็จะยื่นขอรับบําเหน็จชราภาพ ------------------------------------------------------------------------ 15 
 
          - ๓/๑ 
 
 



  

๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)           เยาวเรศ  ๓/๑ 
 
ปญหาก็คือวาบํานาญชราภาพนี้ทุกคนที่สามารถทํางานจนไดเกณฑตามที่สํานักงาน
ประกันสังคม (สปส.) ตั้งเกณฑไวก็สามารถที่จะยื่นขอรับสิทธิบํานาญชราภาพ ตรงนี้เปน 
สิ่งที่ดีเปนหลักประกันความมั่นคงทางดานสังคมของผูประกันตนนะครับ เปนสิ่งที่กองทุน5 
ประกันสังคมทั่วโลกยึดถือเปนแนวทางในการปฏิบัติ เพราะฉะนั้นในกรณีที่ผูประกันตน 
มีหลักประกนัในชีวิตวา เมื่อทํางานไปแลวในบั้นปลายของชีวิตเมื่อเขาอายุมากขึ้นหรือไม
สามารถที่จะทํางานไดอีกตอไป หรือวาอายุมากเกินไมสามารถมีกําลังวังชาเพียงพอที่จะ
ปฏิบัติงานในโรงงานใดก็ตาม เขาก็สามารถยื่นขอบํานาญชราภาพตรงนี้ได ปญหาก็คือวา
ทางสํานักงานประกันสังคม (สปส.) หว่ันเกรงวาจํานวนผูประกันตนที่จะยื่นขอบํานาญ 10 
ชราภาพนี้จะมีมากแลวก็จะเปนภาระตอกองทุน แตทานประธานครับ เมื่อเรามาดูวา 
กองทุนในปจจุบันนี้มีเงินอยูเทาไร ทานทราบหรือไม ในป ๒๕๕๒ เรามีเงินสะสมอยูถึง 
๕๓๕,๐๐๐ ลานบาท ในป ๒๕๕๓ เราคาดวาจะเกิน ๖๐๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งเมื่อเราดูแลว
ยอนกลับไปตามรายงานของผูสอบบัญชีนี้ก็พบวา เงินที่นําไปลงทุนในป ๒๕๔๘ นําเงินไป
ลงทุนทั้งสิ้น ๓๓๑,๕๐๐ กวาลานบาท ป ๒๕๔๙ นําเงินไปลงทุน ๔๐๑,๐๐๐ กวาลานบาท 15 
แลวป ๒๕๕๐ นําเงินไปลงทุนสูงถึง ๔๙๔,๖๐๐ กวาลานบาท เปนเงินที่จํานวนมากเอาไป
ลงทุน และมผีลตอบแทนจากการลงทุนดี สิ่งที่ผมจะตั้งเปนขอสังเกตก็คือวาสํานักงาน
ประกันสังคม (สปส.) จายประโยชนทดแทนแกผูประกันตนนอยเกินไป ยกตัวอยาง 
สิทธิประโยชนกรณีทันตกรรม ตามระเบียบสํานักงานประกันสังคม (สปส.) ใหจายได 
ไมเกิน ๒๕๐ บาทตอครั้ง ปละไมเกิน ๕๐๐ บาท ผมคิดวาตรงนี้ควรจะขยายเพิ่มขึ้น 20 
เพราะวากองทุนประกันสังคมมีเงินมาก แลวก็เราคิดวาจะเปนภาระ แตเวลาผมไป 
คํานวณดูจริง ๆ แลวนี้ตามกฎหมายสํานักงานประกันสังคม (สปส.) จะจายบํานาญ 
ชราภาพคิดที่ ๒๐ เปอรเซ็นต ของเงินเดือนเฉลี่ย ๖๐ เดือนหลงั ซึ่งคิดอยางไรก็ตามจะ 
ไมเกิน ๓,๐๐๐ บาท เพราะวาทานคิดที่ฐานของเงินเดือนสูงสุดคือ ๑๕,๐๐๐ บาท  
แลวทานก็มาบวกเพิ่มอีกแตละป ในแตละปที่เกิน ๑๕ ป ทานก็มีบวกเพิ่มปละ ๑.๕ 25 
เปอรเซ็นต ก็เปน ๒๐๐ – ๓๐๐ บาท ในแตละปเพิ่ม ๑.๕ เปอรเซ็นต เพิ่มไปเรื่อย ๆ  
ก็ไมเกิน ๒๐๐ – ๓๐๐ บาท เพราะฉะนั้นจริง ๆ แลวเงินบํานาญชราภาพนี้เปนเงินจํานวน
เพียงนอยนิดไมไดมากอะไรเลย เพียงแตวาจํานวนของ 



  

๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)          เยาวเรศ  ๓/๒ 
 
ผูประกันตนที่มีสิทธิยื่นขอบํานาญชราภาพจะเพิ่มทวีคูณมากขึ้นไปเรื่อย ๆ โดยเฉพาะ 
เมื่อสังคมไทยกาวสูสังคมผูสูงอายุ แตวาเราคํานวณฐานตรงนี้แลว อยางไรก็ตามผมคิดวา
ไมใชปญหาที่สํานักงานประกันสังคม (สปส.) จะตองกังวลมากจนเกินไป เพราะวา 5 
ตามที่ทานคํานวณตามคณิตศาสตรของการคํานวณ หรือคณิตศาสตรประกันภัยตามที่ 
ทานกลาวถึงที่บอกวาจะเปนปญหาวาในป ๒๕๙๐ เงินกองทุนบํานาญชราภาพจะหมด  
ผมไมคิดวาเปนอยางนั้นครับ ผมไมเห็นดวย แลวผมก็เชื่อวาเมื่อถึงกรณีที่จําเปนทานอาจ 
จะแกกฎหมาย แลวก็ขยายเวลาเพื่อชวย เพื่อแบงเบาภาระของกองทุนตรงนี้ไปได ผมวา 
ไมใชกรณีที่เราจะมากลัวจนเราจะตองกระเบียดกระเสียรแลวเก็บเงินที่เราควรจะไป10 
สงเคราะหใหกับผูประกันตน ผมคิดวาผูประกันตนนี้เขาควรจะไดรับสิทธิประโยชน 
มากกวานี้ อันนี้เพียงแตเปนตัวอยางที่ผมยกขึ้น กรณีเมื่อ ๑๐ กวาปกอน ผมเคยพบอุบัติเหตุ
ในจังหวัดที่ผมทํางานราชการอยู ----------------------------------------------------- 
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 ๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       สิทธิพันธ  ๔/๑ 
 
มีรถสิบลอขนคนงานจากจังหวัดเพชรบุรีไปทํางานที่จังหวัดสมุทรสาคร แลวก ็
ประสบอุบัติเหตุที่สี่แยกตัดกับทางหลวงหมายเลข ๔ มีผูประกันตนเสียชีวิตถึง ๑๘ คน  
ในครั้งเดียวกัน เผอิญมีผูปวย ๒ – ๓ คน ไปหาผม แลวก็เสียอกเสียใจเราก็ปลอบ  5 
เพราะวาในบานนั้นมีคนแทบทั้งหมูบานนั่งอยูในรถคันนั้นเปนแรงงานของผูประกันตน 
อยูในรถคันนั้น แลวก็ไปทํามาหากินที่จังหวัดสมุทรสาครเขาตองมีความลําบาก 
ขนาดนี้แทบทุกวันเพื่อครอบครัว แตเวลาเสียชีวิตขึ้นมา ทานทราบไหมครับ สํานักงาน
ประกันสังคม (สปส.) จายประโยชนทดแทนอยางไร ไดคาทําศพ เพียงรายละ ๔๐,๐๐๐ บาท 
บวกคาจางเพียง ๑ เดือนครึ่ง กรณีจายเงินสมทบ ๓ – ๑๐ ป ถาหากวาเกิน ๑๐ ป ก็ไดเพยีง10 
คาจาง ๕ เดือนเทานั้น เปนเงินไมกี่หมื่นบาทนะครับ ผมคิดถึงครอบครัวที่ผูนําครอบครัว
หรือสมาชิกของครอบครัวตองมาเสียชีวิตกอนวัยอันควร จากการเดินทางไปทํางานการ
เดินทางไปทํางานเปนปกติวิสัยของผูประกันตน ซึ่งเราจะพบคนงานอีกมากมายหลาย
โรงงานที่มีพฤติกรรมแบบนี้ ซึ่งเขาจําเปนจะตองไปทํางานในสถานที่ไกล แลวก็มีความ
เสี่ยงตอการเดินทางไปปฏิบตัิงาน ตองตื่นเชามืดนะครับ ทานทราบไหมครับ เขาตองตื่นเวลา 15 
๐๓.๐๐ – ๐๔.๐๐ นาฬิกา กลับมาก็เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๐.๐๐ นาฬกิา เปนชีวิตที่ลําบาก  
และเมื่อเขาเสียชีวิตจากการเดินทางไปทํางาน กองทุนประกันสังคมยังใหสิทธิประโยชน 
ทดแทนกับครอบครัวของผูเสียชีวิต  ในกรณีนี้ผมคิดวา นาจะพิจารณาเพิ่มวงเงินขึ้น 
เพราะวาสํานักงานประกันสังคม (สปส.) เองก็มีเงินกองทุนฯ เปนจํานวนมาก กรณีเงิน
สงเคราะหบุตรไดเพียง ๓๕๐ บาทตอคนตอเดือน ไมเกิน ๖ ป และไมเกิน ๒ คน ผมคิดวา20 
ตรงนี้นาจะขยายเพดานขึ้นไป เพราะวาอยางที่กลาวไวแลว วากองทุนประกันสังคมมีเงิน
จํานวนมาก และยังมีรายไดจากดอกเบี้ยผลตอบแทนจากการลงทุน และเงินสมทบ ในชวงนี้
อาจจะเปนชวงที่รัฐบาลประสบปญหา จึงมีการปรับลดการสงเงินสมทบในสวนของนายจาง 
รัฐบาล และผูประกันตน ก็จายเงินสมทบนอยลงก็เปนเฉพาะในชวงที่ภาวะเศรษฐกิจถดถอย 
ตอไปก็จะจายเงินสมทบเหมือนเดิม ซึ่งทําใหมีความรูสึกวา กองทุนประกันสังคมอวนเอา ๆ 25 
แตวาผูประกันตน 
 
 



  
 ๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)               สิทธิพันธ  ๔/๒ 
 
ไมไดสิทธิไมไดผลประโยชนคาตอบแทนตามที่เขาควรจะไดรับ ทั้งหมดนี้ คือ ๓ ขอ  
ที่ผมฝากไวเปนขอสังเกตไวครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ครับ ยังมีอีก ๓ ทาน ที่จะถาม ขอความกรุณากระชับ ๆ 5 
หนอยนะครับ ตอไปก็มีทานไพบูลย ทานอนุรักษ กับทานวันชัย เชิญทานไพบูลยครับ  
  นายไพบูลย  นิติตะวัน   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม ไพบูลย 
นิติตะวัน ในฐานะสมาชิกวุฒิสภาสรรหาภาครัฐนะครับ ทานประธานครับ พอดีเนื่องจาก
วันนี้มีเรื่องที่จะตองพิจารณาแตงตั้งตุลาการศาลปกครองสูงสุดและอัยการสูงสุดดวย  
ผมก็อยากจะฟงทานสมาชิกไดพูดถึงเรื่องเกี่ยวกับในวาระรับทราบ เพราะดูแลวเปน10 
ประโยชนครับ แตเนื่องจากดวยความจําเปนบางประการ แลวก็มีคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณจะตองเดินทางไปปฏิบัติภารกิจราชการดวย ผมขออนุญาตทานประธานหารือ 
ก็คืออยากจะฝากไปยังเพื่อนสมาชิกวา เฉพาะในวันนี้อาจจะตองขอความกรุณาชวยมีการ
ถามความเห็นอะไรตาง ๆ ในวาระเพื่อทราบนอยลงสักนิดหนึ่งก็จะขอบพระคุณอยางยิ่ง 
เพื่อใหเราไดปฏิบัติหนาที่ในฐานะการที่จะแตงตั้งบุคคลใหดํารงตําแหนงนั้นสําเร็จลุลวง15 
ตามรัฐธรรมนูญครับ จึงขอขอบพระคุณทานประธานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานอนุรักษครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายอนุรักษ 
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ผมมีคําถามอยู ๔ คําถามเกี่ยวกับกองทุนประกันสังคม 
 20 
                                                                                          - ๕/๑ 
   



  

๑๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัจฉรียา ๕/๑ 
  ขอแรก ก็คือการลงทุนของสํานักงานกองทุนประกันสังคม (สปส.) 
เปนเรื่องของผูบริหารในเรื่องของการลงทุน ปจจุบันมีกฎระเบียบในเรื่องของการควบคุม 
การซื้อหุนหรือเปลา อยางเชนวา สมมุติผูบริหารไปลงทุนในหุน ไปลงทุนซื้อหุนกอนที่ 
กองทุนประกันสังคมจะเขาไปซื้อนะครับ เพราะฉะนั้นกฎระเบียบในแงของตรงนี้มีหรือยัง 5 
ทั้งตัวผูจัดการกองทุน รวมทั้งผูบริหารตาง ๆ เพื่อไมใหเกิดปญหาในแงของการที่ไปดักซื้อ
หุนกอน หรอืวาเปนกรณีของการขายหุนไปกอน ซึ่งเปนการใชประโยชนของขอมูลตรงนี้ 
ปจจุบันมีกฎระเบียบนี้หรือเปลา 
  ขอที่ ๒ ก็คือเรื่องของนโยบายการลงทุนในหุน ซึง่ในงบป ๒๕๕๐  
ลงทุนประมาณ ๙.๓๙ เปอรเซ็นต ซึ่งตามกฎระเบียบการลงทุนแลวนี้จะสามารถลงทุน 10 
ในหุนไมเกินรอยละ ๒๐ ของเงินกองทุน คราวนี้ในนโยบายของกองทุนประกันสังคม 
มีความคิดที่จะลงทุนในกองทุนประเภทหุนเต็มตามสัดสวนที่กําหนดไวหรือไม   
ถาเปรียบเทียบแลวกับของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (กบข.) ที่ลงทนุในตลาด
หลักทรัพยในสัดสวนที่สูงมาก ทําใหเกิดความเสี่ยงในกรณีที่ราคาหลักทรัพยในตลาด
หลักทรัพยปรับตัวลดลง เมื่อทํามารค ทู มารเก็ต (Mark to market) จะทําใหผลการลงทุน15 
ของกองทุนฯ ประสบกบัภาวะขาดทุน ในสวนของสํานักงานกองทุนประกันสังคม (สปส.) 
มีนโยบายในการลงทุนในตลาดหลักทรัพยอยางไร เพราะเงินกองทุนประกันสังคมสวนใหญ
แลวเปนเงินของพี่นองประชาชนทั้งนั้น จึงขอกราบเรียนสอบถามวาแนวนโยบายการลงทุน
ในตลาดหลักทรัพยเปนอยางไร 
  ขอที่ ๓ ในการลงทุนในตราสารหนี้ ของกองทุนประกันสังคมมีการลงทุน 20 
ในตราสารหนี้ประเภทซับไพรม (Subprime) ก็คอืลงทุนในตราสารหนี้ในตางประเทศ 
หรือเปลา ถามีการลงทุนในตราสารหนี้ซับไพรม (Subprime) นี ้ไดมีการตั้งสํารองการดอย
คาของสินทรัพยครบจํานวน ๑๐๐ เปอรเซ็นตหรือไมครับ 
  ขอที่ ๔ ในการลงทุนในตราสารหนี้ทุกประเภทของกองทุนประกันสังคม 
ไดมีการปรับราคามารค ทู มารเก็ต (Mark to market) ทุกไตรมาสหรือเปลา หรือวามีการ 25 
ปรับราคามารค ทู มารเกต็ (Mark to market) ทุก ๆ ป ถามีการปรับราคาทุก ๆ ไตรมาส 
อาจจะทําใหเห็นมูลคาที่แทจริงของตัวกําไรขาดทุนในทุก ๆ ไตรมาสจึงกราบเรียนสอบถาม
วาการลงทุนในตราสารหนี้มีแนวนโยบายในแงของการปรับราคา 



  

๑๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัจฉรียา ๕/๒ 
 
ทุก ๆ ไตรมาสหรือเปลา เพื่อใหเห็นมูลคาที่แทจริงของการลงทุน กราบขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวันชัยครับ 5 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ขอบพระคุณครับ ผม วันชัย  แสงสุขเอี่ยม 
สมาชิกวุฒิสภา ขอตั้งขอสังเกตรายงานของผูตรวจสอบบัญชีและงบการเงิน 
กองทุนประกันสังคม สํานักงานประกันสังคมสักเล็กนอยครับ กองทุนประกันสังคม 
ในป ๒๕๕๐ มีสินทรัพยมหาศาลถึง ๕๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท แลวก็มีเงินลงทุนระยะยาว 
สุทธิ ๔๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในผลประกอบการงบรายไดคาใชจายในป ๒๕๕๐ นี้ 10 
ก็จะมีรายไดสูงกวารายจายสุทธิ ๒๗,๔๘๖ ลานบาท ขอสังเกตผมคืออยางนี้ครับ คือเงิน 
เขากองทุนประกันสังคม ซึ่งแตเดิมมีหลักการวาเก็บจากลูกจางสวนหนึ่ง เก็บจากนายจาง 
สวนหนึ่ง แลวก็รัฐก็จะสมทบทุนเขาไปสวนหนึ่ง ปจจุบันยังเปนโครงสรางนี้ 
อยูหรือไม 
  ประการที่ ๒ สัดสวนเงินสมทบที่เก็บจากผูประกันตน 15 
เดิม ๑.๕ เปอรเซ็นต ตอมาปรับเปน ๒ เปอรเซ็นต เพิ่มเปน ๓ เปอรเซ็นต จนถึง 
๕ เปอรเซ็นต สวนเดือนกรกฎาคมถึงเดือนธันวาคมปนี้ลดมาเหลือ ๓ เปอรเซ็นต 
๓ เปอรเซ็นต ในที่นี้คิดจากฐานเงินเดือนสูงสุด ๑๕,๐๐๐ บาท เก็บ ๔๕๐ บาท ขอสังเกต 
ผมคือวา เมื่อกองทุนนี้มีทรัพยสินถึงประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ ลานบาท กองทุนจะสามารถ 
เก็บเงินผูประกันตนลดนอยกวา ๓ เปอรเซ็นต ไดหรือไม หรือทางกองทุนตองการ 20 
จะมีทรัพยสินมาก ๆ นะครับ ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๖/๑ 
 
 25 



  

๑๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุชารัตน ๖/๑ 
 
ที่ผมกลาวตั้งขอสังเกตอันนี้ เพราะวาปจจุบันนี้ประชาชน โดยเฉพาะผูที่มีเงินเดือนนอย 
ประสบสภาวะวิกฤติเศรษฐกิจปจจุบันนี้จะไดเปนการชวยคาครองชีพ 
ของประชาชนทั่วไป แทนที่ผูมีเงินเดือน ๑๕,๐๐๐ บาท จะตองจายเงินสมทบ ๗๕๐ บาท  5 
ก็ลดใหเหลือ ๔๕๐ บาท จะต่ํากวา ๔๕๐ บาท ไดไหมครับ กองทุนมีทรัพยสินมากอยูแลว
นะครับ ขอบพระคุณครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานประสงคครับ  
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม ประสงค นุรักษ 
ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ คือผมไดอานงบรายไดคาใชจายกองทุนประกันสังคม สํานักงาน 10 
ประกันสังคมนี้ ผมมีความสงสัยอยูนิดเดียววา เงินสวนที่เปนคาใชจายคือหนี้สงสัยจะสูญนี้ 
ผมไมทราบวาวิธีการปฏิบัติ เปนอยางไร เพราะผมไมมีความรูดานนี้ คือ ทางหนวยงาน
ผูรับผิดชอบมีมาตรการในการปองกันไมใหเกิดหนี้สูญไดหรือไม ผมอานดูในคําอธิบาย 
ขอ ๓ แลวกร็ูสึกวายังไมชัดเจนที่จะเขาใจไดนะครับ แลวก็ผมคิดวา  ถาหากวาเราสามารถ 
จะปองกันการสูญเสียไดจากหนี้สงสัยจะสูญได จะทําใหกองทุนฯไดรับผลตอบแทน  15 
เต็มเม็ดเต็มหนวย ผลประโยชนที่ผูประกันตนไดรับอาจจะมีมากขึ้นได ถาหากทําได 
เปนการแสดงถึงความมีสมรรถภาพสูงของผูบริหารงานครับ ผมเรียนถามแคนี้ครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานมณเฑียรเปนทานสุดทายครับ จากนั้นจะให 
ทานเลขาธิการสํานักงานประกันสังคมตอบ เชิญทานมณเฑียรครับ 20 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม มณเฑียร  บญุตัน 
สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาครับ ทานประธานครับ ผมมีคําถามสั้น ๆ เผื่อวาจะเปน
ประโยชนนะครับ เปนที่นายินดีที่ผูที่ประกอบอาชีพอิสระหรือผูที่ไมไดอยูในแรงงาน 
ในระบบ แตวาประสงคที่จะเปนผูประกันตนก็สามารถที่จะทําได แตวาสิ่งที่นาเสียดาย 
ก็คือ ผมไดทราบมาวากรณีนี้ไมรวมถึงคนพิการ เพราะฉะนั้นก็อยากจะขอใหทางกองทุน 25 
หรือผูที่เกี่ยวของไดดําเนินการแกไขกฎหมายที่เปนอุปสรรค เพื่อใหคนพิการที่ประกอบ
อาชีพอิสระนั้นสามารถเปนผูประกันตนไดเชนเดียวกับบุคคลอื่นนะครับ  
อีกเรื่องหนึ่งซึ่งก็เคยติดตามกันมาก็คือเรื่องของการประสานงานที่มีปญหาระหวาง 



  

๑๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุชารัตน ๖/๒ 
 
ผูที่ไดรับประโยชนจากกองทุนประกันสังคมกับผูที่ไดรับประโยชนจากหลักประกัน 
สุขภาพนะครับ กรณีบุคคลที่มีบัตรทองสําหรับผูพิการประเภท ท. ๗๔ จะไดรับบริการ 
เปนพิเศษคือสามารถรับบริการไดในทกุโรงพยาบาลทั่วประเทศ รวมถึงไดรบัการบริการ 5 
ในเรื่องการฟนฟูสมรรถภาพ กายอุปกรณ และเรือ่งอื่นๆ แตพอบุคคลเหลานี้เขาสูระบบ
ประกันสังคมก็จะสูญเสียสิทธิที่เคยไดมาแตเดิมในบัตรทอง ท. ๗๔ ทั้งสิน้ ไมทราบวา 
ทางกองทุนประกันสังคมไดมีการประสานงานกับกองทุนหลักประกันสุขภาพ เพื่อให 
สิทธิของผูพิการยังคงอยูหรือไม เพราะวาถาคนที่เขาสูระบบแรงงานอยูในระบบ
ประกันสังคมแลวตองสูญเสียสิทธิก็ไมเปนแรงจูงใจใหคนอยากทํางาน เขาก็อาจจะ 10 
อยากเปนคนวางงานตอไป เพื่อจะไดรับประโยชนจากกองทุนหลักประกนัสุขภาพตอไป  
ซึ่งก็ไมเปนประโยชนตอการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศชาติครับ ขอบพระคุณมากครับ 
ทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีอีก ๒ ทาน เชญิทานสุรชัยครับ  
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  15 
สมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม สุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดชลบุร ี
ขอสอบถามผูชี้แจงของกองทุนประกันสังคม ๓ ขอนะครับ 
  ขอแรก ก็คือวา ตามพระราชบัญญัติประกันสังคมนั้นไดระบุไววา 
เงินสมทบนั้นตองมาจาก ๓ ฝาย คือรฐับาล ๑ สวน นายจาง ๑ สวน และผูประกันตน 
๑ สวน อยากจะสอบถามวารัฐบาลนั้นไดสงเงินสมทบกองทุนฯ ตามที่กฎหมายกําหนดไว20 
หรือไม 
  ขอที่ ๒ ตามรายงานงบการเงินหรืองบดุลดังกลาวนี้ 
บอกวารัฐบาลเปนหนี้อยูประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท แตผมมาดูในหนาของรายรับ 
กองทุนประกันเกี่ยวกับเงินสมทบพบวามาตรา ๓๓ เรามีการรับเงินเขามาถึง  
๗๖,๘๖๙ ลานบาท มาตรา ๓๙  ๑,๖๔๓ ลานบาท แลวก็มาตรา ๔๐  ๑๑,๔๘๐ ลานบาท 25 
และรัฐบาลอีก ๒๑,๔๒๒ ลานบาท กห็มายความวา รัฐบาลไดจายตามสัดสวนเทาเทียมกัน 
ทั้ง ๓ ฝายหรือไม แลวรฐับาลที่เปนหนี้อยูขณะนี้กับกองทุนมีแผนการชําระหนี้ใหกับ 
กองทุนอยางไร อันนี้อยากจะขอรับทราบนะครับ  



  

๑๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุชารัตน ๖/๓ 
 
ขอที่ ๓ มีหลกัการบริหารกองทุนประกันสังคมอยางไร ทําไมจึงมีเงินกองทุนจํานวนมาก
ขนาดนี้ ทานไดนําเงินลงทุนนั้นไปบําบัดทุกขบํารุงสุขผูใชแรงงานหรือไม ชวยเหลือ
นายจางหรือไม หรือบรรเทาใหรัฐบาลในขณะที่ถังแตกเชนนี้จายเงินนอยลงไดหรือไม  5 
ผมก็ไมเขาใจวาการบริหารกองทุนนี้ทานใชหลักอะไร -------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 



  
 
 ๑๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ดวงทิพย ๗/๑ 
 
ซึ่งในขณะนี้เองในจังหวัดชลบุร ีผมอยากจะกราบเรียนวา สถานพยาบาลไมเพียงพอ เพียงแค
ดูแลประชาชนก็ไมพออยูแลว โรงพยาบาลชั้นนําหรือไมรับรกัษาผูประกันตนในระบบ
ประกันสังคม แตกลับไปใหบริการกบันักลงทุนตางชาติ ชาวตางชาติที่มาทํางานตลอดจน 5 
คนที่มีฐานะ จึงทําใหสถานพยาบาลไมเพียงพอ อยากจะถามวาสํานักงานประกันสังคมเคย
คิดบางหรือไมที่จะสรางสถานพยาบาลของกองทุนประกันสังคมขึ้นมา เพื่อดูแลเจาของ
เงินกองทุนอยางแทจริงมากกวาที่จะนําเงินนี้ไปเก็บไปกอดเอาไว แลวก็จะตองปรับ
อัตราสวนการเก็บเงินสมทบ เมื่อมากเกินไปเราก็ควรปรับลดลงบรรเทาใหกับนายจาง 
ลูกจางและรัฐบาลดวย จึงอยากทราบวาทานใชหลักบริหารอยางไร แลวทานจะเอาเงินไป10 
มาก ๆ เพื่ออะไร แลวสถานพยาบาลในหลาย ๆ จังหวัดที่ขาดแคลนทานจะแกปญหาอยางไร 
ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธาน ผม เรืองไกร 
สมาชิกวุฒิสภา ในงบการเงินในสวนของงบปตั้งแตป ๒๕๔๘  ป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐  15 
ในสวนของหนี้สินและทุนเจาหนี้ซื้อขายหลักทรัพยป ๒๕๔๘ มีอยู ๔๒๙ ลานบาท  
ป ๒๕๔๙ มี ๑๐๔ ลานบาท แตพอป ๒๕๕๐ สูงขึ้นไปเปน ๑,๙๒๔ ลานบาท เหตุผล 
ในการลงทุนในป ๒๕๕๐ ที่สูงขึ้นมาดวยเหตุผลอะไร เพื่อไปปดบัญชีหรือวาพยุงราคา 
ตลาดหลักทรัพยหรือไม แลวเหตุใดที่ตองมียอด เพราะวาเปนเจาหนี้ซื้อขายหลักทรัพย  
ก็แสดงวาเปนสิ่งที่สํานักงานกองทุนสั่งซื้อหุน แลวยังคางชําระอยูใชหรือไม ก็ฝากเปน20 
ประเด็นถามไวครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทางสํานักงานประกันสังคมตอบ 
  นายปน  วรรณพินิจ (เลขาธิการสํานักงานประกันสังคม)   :   กราบเรียน 
 ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม ปน  วรรณพินิจ เลขาธิการสํานักงานประกันสังคม 
ขออนุญาตใหขอมูลกับทานสมาชิกวุฒิสภา ดังตอไปนี้ครับ ประการแรก ขออนุญาต25 
ขอบพระคุณที่ทานไดใหขอสังเกตในการทํางานของสํานักงานประกันสังคมอยูหลาย
ประเด็น ขออนุญาตรับขอสังเกตตาง ๆ เหลานั้นไป  
 



  
 
 ๑๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ดวงทิพย ๗/๒ 
 
ทั้งในเรื่องของการขยายการจัดสิทธิประโยชนใหกับผูประกันตน ทั้งในเรื่องการจะ 
พิจารณาในเรื่องของเงินสมทบที่จะเรียกเก็บในโอกาสตอไป สําหรับประเด็นที่ขออนุญาต
เรียนชี้แจงเปนขอมูลใหทานสมาชิกวุฒิสภาไดรับทราบนั้น ในสวนแรกขออนุญาตพูดถึง5 
กรณีของการลงทุนกอนนะครับ การลงทุน ในหุนนั้นเรามีกฎระเบียบวาดวยจรรยาบรรณ
และหลักเกณฑสําหรับใหเจาหนาที่ ถือปฏิบัติ ทัง้นี้เจาหนาที่ที่มีการซื้อขายหุนนั้นตอง
รายงานทุกเดือนที่มีการซื้อขายหุน  ซึ่งจากการติดตามตรวจสอบนั้นยังไมพบวามีการดักซื้อ 
ดักขายหุนแตประการใด ขณะเดียวกันในระบบการบริหารกองทุนนั้น ทางผมเอง 
ในการประชมุนั้นเราจะไมพูดถึงเรื่องรายชื่อหุนที่จะมีการซื้อกับขาย แตจะคลุม 10 
ในเชิงนโยบายวาไดมีการซื้อขายหุนในปริมาณเทาไรในภาพรวม สวนหุนที่จะมีการซื้อขาย
นั้นเกือบทั้งหมดจะอยูในกลุมเซ็ท ๕๐ (SET 50) กับเซ็ท ๑๐๐ (SET 100) จะไมลงทุนในหุน
ที่มีความหวือหวาในตลาด แตประการใดสําหรับทิศทางการซื้อขายหุนนั้น ทางนโยบายของ
คณะกรรมการประกันสังคม รวมทั้งนโยบายของคณะอนุกรรมการบริหารการลงทุนกองทุน
ประกันสังคมนั้นกําหนดไวไมควรเกินกวา ๑๐ เปอรเซ็นต สําหรับการลงทุน ณ วันที่ ๓๐ 15 
มิถุนายน ๒๕๕๒ ที่เพิ่งผานมารอบ ๖ เดือนนี้ เรามีการลงทุนในหุนทั้งสิ้น ๗.๙ เปอรเซน็ต 
เพราะฉะนั้นยังพยายามรักษาระดับไมใหเกิน ๘ เปอรเซ็นตอยูดวย ในสวนที่ ๓ ในเรื่องของ
การคํานวณมูลคาหุนตามราคาตลาดนั้นเรามีการคํานวณทุก ๓ เดือน ---------------------------- 
 
          - ๘/๑ 20 
  



  

๑๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        พรรณวลี  ๘/๑ 
 
สําหรับการสรุปรายเดือนนั้นผูบริหารจะรับทราบวามีราคาซื้อขายเปนอยางไรนะครับ 
หมายถึงวา งบบัญชีคราว ๆ งบรายไดของกองทุนเปนอยางไร สําหรับเรื่องเรื่อง 
หนี้สงสัยจะสูญนั้นเปนกรณีอยางนี้ครับวา ในปจจุบันนายจางมีภาระตองสงเงินสมทบ5 
ใหกับกองทุนประกันสังคม คือเก็บจากลูกจางแลวสมทบสวนของนายจางแลวนําสง 
กองทุนประกันสังคม นายจางหลายรายไดคางชําระเปนเวลา ๓ เดือนขึ้นไป ถาคางชําระ  
๓ เดือน แตไมเกิน ๑ ป เราตั้งอัตราหนี้สงสัยจะสูญอยูที่รอยละ ๔๐ ถาหนี้คางชําระนั้น 
เกิน ๑ ป แตไมเกิน ๒ ป จะตั้งหนี้สงสัยจะสูญไวที่รอยละ ๘๐ แตถาหนี้คางชําระเกิน  
๒ ปขึ้นไป จะตั้งหนี้สงสัยจะสูญไวที่รอยละ ๙๕ ในปจจุบันนั้นถาดูจากงบดุลจะเห็นวา  10 
ในป ๒๕๕๐ นั้น จะมีหนี้สงสัยจะสูญนอยกวาในป ๒๕๔๙  ทัง้นี้เนื่องจากเราจัด 
เจาหนาที่ออกเรงรัดติดตามหนี้เปนระยะ ๆ ซึ่งก็ไดผลในระดับที่นาพึงพอใจ แตยังมี 
หนี้สงสัยจะสูญอยูจํานวนที่พอสมควรในปจจุบันนะครับ ในสวนเรื่องของอัตรา 
เงินสมทบนั้น ๓ ฝาย ในปจจุบันกําหนดไวที่ลูกจาง ๕ เปอรเซ็นต นายจาง ๕ เปอรเซ็นต 
รัฐบาล ๒.๗๕ เปอรเซ็นต ตั้งแตเดือนกรกฎาคมที่ผานมาจนถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคมปนี้จะมี15 
การลดอัตราเงินสมทบของฝงลูกจางลงเหลือ ๓ เปอรเซ็นต นายจาง ๓ เปอรเซ็นต สวน
รัฐบาลยังคงไวที่ ๒.๗๕ เปอรเซน็ต นะครับ สําหรับอนาคตนั้นเนื่องจากวาการลด 
เงินสมทบนั้น ทางผูนําฝายลูกจางเองในคณะกรรมการประกันสังคมมีความกังวลอยางยิ่ง 
เนื่องจาก ๕ เปอรเซ็นต ที่สมทบจายนั้นจะเปนสวนของชราภาพ ๓ เปอรเซ็นต ของฝงลูกจาง 
๓ เปอรเซ็นต ของฝงนายจาง อีก ๐. ๕ เปอรเซ็นตนั้นเปนกรณีเงินสมทบ กรณีประกันการ20 
วางงาน อีก ๑.๕ เปอรเซ็นต เปนกรณีเงินสมทบสําหรับกรณีรกัษาพยาบาล ตาย ทุพพลภาพ 
และคลอดบุตรนะครับ เพราะฉะนั้นโอกาสที่จะลดต่ํากวา ๓ เปอรเซ็นตนั้น คอนขางที่จะ
ยากนิดหนึ่งครับ เพราะวาลูกจางเองอยากใหเก็บเงินสะสมไวสําหรับชราภาพของลูกจางใน
อนาคตนะครับ ในสวนของเจาหนี้ซื้อขายหลักทรัพย ในชวงปลายปมีการซื้อพันธบัตร
รัฐบาลแตจะไปจายเงินในเดือนมกราคมปถัดไป เพราะฉะนั้นยอดนี้คือยอดเจาหนี้ซื้อขาย25 
หลักทรัพยทีต่ิดอยูในบัญชีนะครับ ในสวนของเงินสมทบกองทุนประกันสังคมนั้น  
ผมขออนุญาตกราบเรียนวา เงินสมทบปจจุบันที่เอาไปลงทุนมีทั้งสิ้น ๖๒๑,๐๐๐ ลานบาท 
นับวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๒ นะครับ  ในสวนนีเ้ปนสวนที่ 



  

๑๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        พรรณวลี  ๘/๒ 
 
เกี่ยวของกับการจายประโยชนทดแทนกรณีตาย ทุพพลภาพ คลอดบุตรและเจ็บปวย 
ประมาณ ๘๘,๐๐๐ ลานบาท เปนสวนของชราภาพอยูที่ประมาณ ๔ แสนกวาลานบาท  
เปนสวนที่อยูในกองทุนประกันวางงานอีกประมาณ ๔๐,๐๐๐ ลานบาท นะครับ 5 
เพราะฉะนั้นในสวนของกองทุนชราภาพนั้นเปนสวนที่เราตองเก็บรักษาไว ผมขออนุญาต
กราบเรียนขอมูลในรายละเอียดนิดหนึ่งครับวา ในกองทุนชราภาพนั้น นายจาง ลูกจาง  
จายสมทบ ๓ เปอรเซ็นต นั่นหมายความวา ถาลูกจางมีเงินเดือน ๑๕,๐๐๐ บาท ลูกจาง 
จะจายสมทบเดือนละ ๔๕๐ บาท นายจางจายสมทบอีกเดือนละ ๔๕๐ บาท รวมเปน 
เดือนละ ๙๐๐ บาท ๑ ป ก็จะเปนเงินทั้งสิ้นประมาณ ๑๐,๘๐๐ บาท ๑๕ ป ในการเก็บ 10 
เงินสมทบในกรณีนี้ คือ ๑๘๐ เดือน ก็จะเปนเงินทั้งสิ้น ๑๖๒,๐๐๐ บาท เงิน ๑๖๒,๐๐๐ บาท 
ที่เก็บจากลูกจางนี้ทันทีที่ลูกจางอายุ ๕๕ ป และมีสิทธิไดรับบํานาญจะไดบํานาญ 
เดือนละ ๓,๐๐๐ บาท คือ ๒๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นเงิน ๑๖๒,๐๐๐ บาท นั้นจะใชหมด
ภายในเวลา ๖ ป ๙ เดือน เพราะฉะนั้นถาเผื่อวาลูกจาง มีอายุเกิน ๕๒ ปขึ้นไปนั้นก็ตอง 
เอาเงินสวนอื่นมาดูแล สําหรับขอสังเกต ขอเสนอแนะของทานสมาชิกวุฒิสภาที่คิดวาใน15 
อนาคตเราจะขยายเวลานั้นขอรับขอสังเกตนี้ไปครับ เพราะการขยายเวลารับประโยชน
ทดแทนบํานาญชราภาพนั้น --------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 
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๑๙ 
 ว. ๕  (ส. นติิบัญญัติ)            ภรภัทร  ๙/๑ 
 
ถาขยายจาก ๕๕ ปขึ้นไปนั้นก็จะมีผลทําใหเรามีเงินที่เพิ่มขึ้น แลวก็สามารถที่จะดูแล 
จนเต็มอายุ ๘๐ ป หรือ ๗๘ ป ในอายุเฉลี่ยของคนไทยไดครับ ในสวนอื่นกรณีของ 
ผูประกอบอาชีพอิสระ ยกเวนผูทุพพลภาพในขณะนี้ยกเวนอยูนะครับ แตคิดวาขอรับ 5 
ขอสังเกตนี้ไปเพื่อดําเนินการพิจารณาตอไปครับ ในเรื่องของการประสานงานระหวาง 
สํานักงานหลักประกันสขุภาพแหงชาติ (สปสช.) กับ สํานักงานประกันสังคม (สปส.) นั้น 
ขณะนี้เรามีการประสานงานอยางใกลชิด แลวก็คงจะใกลชิดมากขึ้นในกรณทีี่ตองมี 
เรื่องบุตรและคูสมรสของผูประกันตนจากการดูแลของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ
แหงชาติ (สปสช.) มาใหทางประกันสังคมในอนาคต ก็คงมีการลดความทับซอนและ10 
ขณะเดียวกันใหสามารถสงตอสิทธิประโยชนกันไดอยางเต็มที่ครับ ผมตองขอขอบพระคุณ 
ขออนุญาตเรียนชี้แจงเพียงเทานี้ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุรชัย เชิญครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   ทานประธานครับ พอดีทานผูชี้แจงยังตอบ 
คําถามที่ผมไดสอบถามไมครบนะครับ ก็คือวาในขณะนี้เองสถานพยาบาลที่จะเตรียม 15 
ความพรอมเพื่อดูแลผูใชแรงงานขาดแคลนมากแลวก็ไมไดดูแลอยางแทจริง ทานจะแกไข 
อยางไรนะครับ แลวกใ็นอีกคําถามหนึ่งก็คือวา รัฐบาลสงเงินมาสมทบแลวเปนหนี้อยู 
ทานมีวิธีการบริหารหนี้จากรัฐบาลอยางไร ๒ ขอครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ  20 
สมาชิกวุฒิสภา ครับ ผมขอถามประเด็นเล็กนอยครับ เกี่ยวกับคาใชจายในการเผยแพร 
ความรูเกี่ยวกับการประกันสังคม ซึ่ง ๒๐๘.๙๕ ลานบาท ก็ประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต 
ของคาใชจายในการบริหารสํานักงาน ขอทราบวาทานใชในเรือ่งของการประชาสัมพันธ 
อยางไรบาง แลวก็ไดผลมากนอยประการใด ถึงแมอันนี้จะเปนป ๒๕๔๙ ป ๒๕๔๘  
แลวก็ในสวนของป ๒๕๕๐ – ๒๕๕๒ ทานกรุณาชี้แจงแลวก็ชวยสงเปนเอกสาร 25 
ใหกับผมดวยในรายละเอียด แลวก็รวมถึงการสัมฤทธิ์ผลครับ ขอบคุณครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   ครบั เชิญทานเลขาธิการ 
 



  

๒๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)           ภรภัทร  ๙/๒ 
 
  นายปน  วรรณพินิจ  (เลขาธิการสํานักงานประกันสังคม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพครับ ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงเปนขอมูลเพิ่มเติม 
ตอขอถามของทานสมาชิกวุฒิสภานะครับ ในกรณีสถานพยาบาลนั้นมีความคิดที่จะสราง 5 
โรงพยาบาลของสํานักงานประกันสังคมมาชวงหนึ่งเมื่อสักประมาณ ๒ ปที่ผานมา  
ประเด็นนี้ไดมีการหารือไปทางคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะกรรมการกฤษฎีกาไดตีความวา 
ถาเราจะไปสรางโรงพยาบาลนั้นไมใชภารกิจของเรา แตถาเราจะไปซื้อหุนโรงพยาบาล 
เพื่อเขาไปดูแลกําหนดนโยบายใหดําเนินการนั้นสามารถดําเนินการได  ขณะนี้คําตอบนี้ 
เพิ่งมาเมื่อประมาณปลายปที่แลวก็อยูระหวางการพิจารณาวา ควรจะดําเนินการในสวนนี้10 
อยางไร สวนสถานพยาบาลที่จะประสานความรวมมือกับสํานักงานหลักประกันสุขภาพ
แหงชาติ (สปสช.) นั้น ตองขออนุญาตวา ในระบบการดูแลรักษาพยาบาลในอนาคตนั้น 
เราจะเนนในเรื่องของการดูแลในระบบปฐมภูมิใหมากขึ้น แลวก็ใหมีระบบสงตอเขาสู
โรงพยาบาลตามสัญญาหลักใหมีประสิทธิภาพมากกวาที่เปนอยูในปจจุบันนะครับ  
ในเรื่องของหนี้รัฐบาลนั้นนะครับ ขออนุญาตกราบเรียนวางบประมาณ ๒๕๕๒ ที่ไดรับ 15 
จากรัฐบาลเปนเงินสมทบประมาณ ๒๒,๐๐๐ ลานบาท เปนการใชหนี้เงินสมทบที่ติดคาง 
อยูจนถึงเพียงแคเดือนสิงหาคม ๒๕๕๑  สําหรับงบประมาณป ๒๕๕๓ ที่ตั้งขึ้นมาอีก
ประมาณ ๑๗,๐๐๐ - ๑๘,๐๐๐ ลานบาทนั้น ก็สามารถมาจายหนี้ที่คางไดเพียงแคประมาณ 
เดือนมิถุนายนไมเกินเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๒ การที่เปนเชนนี้เนื่องจากวารัฐบาลจะขอดู
ตัวเลขกอนวา ภาพรวมของเงินสมทบที่นายจาง ลูกจางจายเปนเทาไร แลวก็จายตามหลัง 20 
ขณะนี้การคางก็อยูที่ประมาณ ๑ ป ซึ่งเปนเรื่องของระบบการทํางบประมาณครับ สําหรับ
คาใชจายในเรื่องการเผยแพรความรูประชาสัมพันธ ผมขออนุญาตสงเปนเอกสารครับ  
เพราะจะมีรายละเอียดคอนขางมาก  ขอบคุณครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา   :  ถือวาที่ประชุมรบัทราบ 25 
ขอขอบคุณสํานักงานประกันสังคมครับ เชิญทานสรุเดชครับ 
   
          - ๑๐/๑ 



  

๒๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         ภิญญดา  ๑๐/๑ 
 
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ เพื่อนสมาชิก 
วุฒิสภาผูทรงเกียรติ กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ  สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดปราจีนบุรี 
 เนื่องจากวันนี้เราพิจารณาตั้งแตเชาประชุมรวมรัฐสภา แลววันนี้เราพิจารณา 5 
ในระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานแจงเพื่อทราบนะครับ และ ๑.๒ เปนเวลาพอสมควรแลว  
ซึ่งเรามีเรื่องดวนที่ตองพิจารณาในเรื่องการใหความเห็นชอบกับบุคคลในการดํารงตําแหนง 
ดังนั้นเองเพื่อประโยชนทางการพิจารณา ผมจึงขอเสนอญัตติเลื่อนระเบียบวาระเรื่องดวน 
เพื่อมาพิจารณากอนครับ โดยขอใหพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ นะครับ ในการใหความเห็นชอบ 
บุคคลที่ไดรับการเสนอชื่อในการดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด และเรื่องดวนที่ ๑ ใหความ10 
เห็นชอบบุคคลผูไดรับเสนอชื่อในการดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดตามลําดับ 
ขอผูรับรองครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผูรับรองถูกตองครับ ทานสมาชิกวุฒิสภาครับ 
โดยที่มีสมาชิกขอใหเลื่อนระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับ 15 
การเสนอชื่ออัยการสูงสุดขึ้นมาพิจารณากอน กับเรื่องดวนที่ ๑ ดวย จะมีสมาชิกทานใด 
ขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ เชิญทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา คงไมไดขัดของหรอกครับ เพียงแตวาผมกราบเรียนทานประธานวา 
เหลือเรื่องรับทราบอีกเพียง ๒ เรื่อง ไมเขาใจวาจะตองเลื่อนทําไมอีกสัก ๑๕ นาที  20 
ก็จะถึงเรื่องดวนแลวครับ ก็ขออนุญาตเรียนความไมเห็นดวยครับ เพราะผมคิดวา 
การดําเนินการประชุมเรียงไปตามระเบียบวาระการประชุมทีก่ําหนด  
ผมมีความเห็นแยงครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือเปนสวนนอย) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมชายอยาขัดของเลย ใหเลื่อนมานะครับ  25 
ถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหเลื่อนระเบียบวาระนะครับ เรื่องตอไปก็เปนเรื่องดวน 
  เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง 
ตําแหนงอัยการสูงสุด  



  

๒๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ภิญญดา  ๑๐/๒ 
 
ประธานวุฒิสภา   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญตัิ) 
วันจันทรที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ ไดลงมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบ
ประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง5 
ตําแหนงอัยการสูงสุดตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๒๑ นั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการได
ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ นายจุลสิงห  
วสันตสิงห  ซึ่งเปนบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด ตลอดจนได
รวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดจัดทํารายงานมา
เพื่อประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภา รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที่ ๑ ที่ได10 
จัดสงใหสมาชิกทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
   
          - ๑๑/๑ 15 



                     ๒๓ 

ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              อุราวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  พลตํารวจตรี ขจร  สัยวัตร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภา กระผม พลตํารวจตรี ขจร  สัยวัตร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
สามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของ5 
บุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด ขอกราบเรียนตอที่ประชุมวา  
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เมื่อวันจันทรที่  
๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ เห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
ขอ ๑๐๑ และ ขอ ๑๐๒ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี แลวมีมตแิตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 10 
ของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุดตามมาตรา ๑๒๑  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย โดยมีกําหนดระยะเวลาดําเนินงานของ
คณะกรรมาธิการภายใน ๒๐ วันนั้น 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดดําเนินการพิจารณาเสร็จสิ้นแลว ไดจัดทําเอกสาร
ประกอบการพิจารณานําเสนอตอทานประธานวุฒิสภา เพื่อใหจัดสงไปยังสมาชิกวุฒิสภา 15 
ไดพิจารณาเปนการลวงหนาแลว สําหรับรายงานการพิจารณานั้นคณะกรรมาธิการไดจัดทํา
เปนรายงานลับ ตามที่กําหนดไวในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๖ ซึ่งจะไดขอให 
ทานประธานวุฒิสภากรุณาใหเจาหนาที่แจกใหทานสมาชิก เพื่อประกอบการพิจารณา 
ในระหวางมีการประชุมลบัในเรื่องดังกลาวดวย ทั้งนี้กอนที่จะนําเสนอรายงาน 
คณะกรรมาธิการขอใหมีการประชุมวุฒิสภาเปนการลับตามที่กําหนดไวในขอบังคับ 20 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๘ ซึ่งคณะกรรมาธิการไดประสานงาน เพื่อใหสมาชิกจํานวน 
ไมนอยกวา ๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภาไดลงลายมือชื่อ  
เพื่อรองขอใหมีการประชุมลับตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญแลว และเพื่อใหเปน 
ไปตามมาตรา ๒๕๕ วรรคสามของรัฐธรรมนูญ คณะกรรมาธิการขอกราบเรียนวา วุฒิสภา
ควรพิจารณาใหความเห็นชอบให นายชัยเกษม  นิตสิิริ พนจากตําแหนงอัยการสูงสุด  25 
โดยใหมีผลในวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ กอน แลวจึงพิจารณาใหความเห็นชอบให  
นายจุลสิงห  วสันตสิงห ดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด โดยใหมีผลตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม
๒๕๕๒ เปนตนไป จึงกราบเรียนมา เพื่อกรุณาทราบ สําหรับรายงานกระบวนการ 



                     ๒๔ 

ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              อุราวรรณ  ๑๑/๒ 
 
ดําเนินงานของคณะกรรมาธิการจะขอให นายชูชยั  เลิศพงศอดิศร เลขานุการ
คณะกรรมาธิการ เปนผูรายงานใหที่ประชุมทราบหลังจากที่ไดมีการประชมุลับตอไป 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายครับ เชิญทานวิเชียรครับ 5 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
วิเชียร  คันฉอง สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดตรัง ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ทานประธาน 
ในที่ประชุม ทานประธานคณะกรรมาธิการ ขอใหพิจารณาลับนะครับ ไมทราบวาตอนนี้ 
ผมมีสิทธิที่จะอภิปรายไดหรือไม 
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวครับ ตอนนี้ยังไมลับครับ อภิปรายกอน 10 
แลวในสวนที่ ๒ ถึงจะลับตอนนี้ยังไมลับครับ 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   ขอบคุณครับ ทานประธานครับ คือเปนอยางนี้ครับ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนญูฉบับปจจุบันมาตรา ๒๕๕ วรรคหก เขาบอกวา พนักงานอัยการ
ตองไมเปนกรรมการในรฐัวิสาหกิจกิจการอื่นของรัฐ เวนแตไดรับอนุมัติจากคณะกรรมการ
อัยการ ตามที่กฎหมายรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวเชนนี้ -------------------- 15 
 
                                                                                                                         - ๑๒/๑ 
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๒๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        อรนิตย  ๑๒/๑ 
 
ผมไมทราบวาทางฝายคณะกรรมาธิการไดสอบถามคนที่จะมาดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด
หรือไมวา เขาคิดอยางไร เพราะถาไมอยางนั้นแลวเราจะเห็นวามีอัยการ ซึ่งไปเปนกรรมการ
ในรัฐวิสาหกิจ สวนราชการของรัฐ แลวในที่สุดเมื่อปรากฏการกระทําความผิดเกิดขึ้น 5 
ปรากฏวาเรื่องดังกลาวนี้มักจะมีปญหาและไมไดดําเนินคดี ในสายตาของประชาชน 
ทั่ว ๆ ไป ผมคิดวาลักษณะเชนนี้อัยการมีหนาที่จะตองรักษาผลประโยชนของชาติ  
แตในขณะเดียวกันมีพฤติกรรมที่ไมชอบมาพากลในสวนราชการนั้น ๆ ถามวาอัยการ 
จะยึดถือประโยชนของรัฐ หรือวาจะยึดถือประโยชนของตัวเอง หรือวาสวนบุคคล  
นี้เปนประเด็นแรก ประเด็นที่ ๒  เคยสอบถามทานอัยการที่จะมาเปนอัยการหรือไมครับวา  10 
ตอไปตามกฎหมายรัฐธรรมนูญนี้ก็ตองการใหอัยการเปนหนวยงานอิสระ ทานคิดไหมวา 
ทําอยางไรใหหนวยงานอัยการเปนอิสระ แลวก็นาํสูกระบวนการยุติธรรมอยางแทจริง  
เพราะไมอยางนั้นแลวผมมองวาในฐานะที่ผมมาจากการเลือกตั้ง ทานประธานครับ  
ผมคิดวาชาวบานโดยสวนใหญมองอัยการในขณะนี้มองในแงลบ ที่ตองพูดอยางนี้ 
ในสภาแหงนี้ เพราะผมอยากที่จะเห็นหนวยงานของอัยการเปนหนวยงานที่มีพฤติกรรม15 
คลาย ๆ กับศาล นั่นคือทําอยางไรใหชาวบานเกิดความเชื่อถือข้ึนมาใหได จุด ๆ นี ้ 
ผมคิดวาเปนสวนหนึ่ง ซึ่งคิดวาทางฝายของกรรมาธิการนี้ควรจะไดรู แลวอยางนอยที่สุด 
การพูดตอสภาแหงนี้ การตอบตอสภาแหงนี้เปนการบอกตัวแทนของประชาชนใหได 
รับทราบวา วิสัยทัศนหรือวาพฤติกรรมของอัยการคนใหมนี้เขามุมมองอยางไร ปจจุบัน 
ทานประธานและเพื่อนสมาชิกในทีน่ี้ก็คงทราบนะครับวา มีเรื่องอยูหลายเรื่องที่ไมมี 20 
การฟองรองนํากระบวนการไปสูศาล จนกระทั่งบางครั้งฝายอัยการกับคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ปรากฏวา มีความคิดเห็นที่ขัดแยงกัน 
และยังหาขอยุติไมได จนกระทั่งไมรูวาใครจะรักษาผลประโยชนของแผนดิน เชน  
เกี่ยวกับเรื่องรถดับเพลิง นี้เปนตัวอยางที่เห็นไดชัดวา คนที่กระทําความผิดคือใคร  
สวนอัยการมองอีกมุมหนึ่ง ในที่สุดจนกระทั่งเดี๋ยวนี้รัฐก็ตองจายเงินไป จายเงินไปเรื่อย ๆ 25 
ถามวาใครจะรับผิดชอบตอประเทศชาติ ตอบานเมือง ผมคิดวานี่คือคําตอบที่กระผม 
โดยสวนตัวอยากจะได เพราะกอนที่จะใหความเห็นชอบ ผมคิดวาสมาชิกที่นี่ก็คงให 
ความเห็นชอบกับอัยการที่ไดรับการเสนอชื่อมา  



  

๒๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        อรนิตย  ๑๒/๒ 
 
แตกอนที่จะใหความเห็นชอบ ผมอยากจะเห็นวาทานมีความตั้งใจจริงที่จะทําอยางไร 
ใหอัยการนี้มีความสงางาม จริงอยูผมดูตามเงินเดือน คาตอบแทนไมมากหรอกครับ  
แตในขณะเดียวกันตําแหนงนี้คือตําแหนงสูงสุดที่ควรภาคภูมิใจกับสกุลของตัวเอง ผมคิดวา5 
ตําแหนงหนาที่เกียรติยศไมมีโอกาสที่จะไปกันไดหรอกครับ กับเงินตรา ตองแยกกันใหออก 
ถาเราอยากไดเงินตราเกียรติยศบางครั้งไมตองมีก็ได แตถาอยากไดเกียรติยศบางครั้งเงินตรา
ถึงแมวาจะไมมากมายนัก แตนั่นคือความภูมิใจในสกุลในวิถชีีวิตในชวงหนึ่งที่ไดมาใชชีวิต
ในระบบราชการ ทานประธานครับ ขอสังเกตของผม ขอซักถามของผม ----------------------- 
 10 
          - ๑๓/๑ 



  
 
 ๒๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                 เกศินี  ๑๓/๑ 
 
ผมก็คิดวาจะซักถามคณะกรรมาธิการเพียงแคนี้ แตถาหากวาคนที่จะมาเปนอัยการสูงสุด 
มาอยูที่นี่ ผมอยากจะมอบเอกสารซึ่งมีผูสงไปใหผม และก็คิดวาถึงแมเขาจะไมไดลงชื่อ 
ก็ตามครับ แตปรากฏขอมูล ซึ่งคิดวานาจะเปนพยานหลักฐานไดดีพอสมควร เพราะฉะนั้น5 
ผมจึงถือโอกาสนี้กราบเรียนนะครับวา ถาหากวาทานมาอยูที่นี่ ผมอยากจะเสนอเอกสารนี้
ผานทานประธานไปยังคนที่จะมาเปนอัยการสูงสุดตอไปครับ ขอกราบขอบพระคุณ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวรินทรครับ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายวรินทร   
เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภาประเภทสรรหาครับ ผมกราบเรียนที่ประชุมผานทานประธานไป10 
วา ภารกิจของสมาชิกแหงสภานี้คงตองรับผิดชอบในการพิจารณาถึงบุคคลที่จะเขามาดํารง
ตําแหนง อยางคราวที่แลวเราไดใหความเห็นชอบบุคคลไป เพื่อดํารงตําแหนงหนึ่ง  
แลววันนี้ถาอัยการสูงสุดสั่งฟองก็กลับมาอีกวา สภาแหงนี้ไดใชดุลพินิจโดยคํานึงถึงผลที่ 
จะเกิดขึ้นอยางไรหรือไม ผมมีขอสังเกตวา ในมาตรา  ๒๕๕ วรรคหก อัยการตองไมเปน
กรรมการในรัฐวิสาหกิจหรือกิจการอื่นใดของรัฐในทํานองเดียวกัน หรือกระทําการอันใด15 
อันเปนการกระทบกระเทือนถึงการปฏิบัติหนาที่หรือเสื่อมเสียตอตําแหนงราชการ และ 
ตองไมเปนกรรมการผูจัดการหรือที่ปรึกษากฎหมาย หรือดํารงตําแหนงใด ๆ ในลักษณะ
คลายคลึงกันในหางหุนสวนหรือบริษัท สิ่งที่ผมหวงใยก็คือวา ปจจุบันนี้อัยการสูงสุดก็ยัง 
เขาไปนั่งเปนกรรมการในบอรด (Board) ตาง ๆ ทั้งที่เปนบริษัทที่รัฐบาลถือหุน สิ่งเหลานี้
เปนสิ่งที่ผมคิดวาทานประธานจะตองสั่งใหเอาเอกสารลับออกมาเปดเผยในที่ประชุมวันนี้ 20 
เราอภิปรายไป ๒ คน ทั้งผมเรายังไมเห็นเอกสารลับเลย และผมก็ไมแนใจวากรรมาธิการ 
ไดใหน้ําหนักในสวนเรื่องนี้อยางไรหรือไม เราไมขัดของ ถาเขามีคุณสมบัติเพียบพรอมที่จะ
ทําหนาที่แทนเราไดนะครับ แตถาวันนี้เรายังไมเห็นเอกสารลับ เรายังไมเห็นสิ่งที่ทาน
ประธานคณะกรรมาธิการบอกวา ไดทําเอกสารลับไวแลว ผมขออนุญาตนะครับ ขอทาน
ประธานไดสั่งใหแจกเอกสารนี้ดวย เพื่อจะไดประกอบการตัดสินใจ ขอบคุณครบั 25 
   
 
 



  
 
 ๒๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        เกศินี  ๑๓/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานรสนาครับ ทานอยากจะประชุมลับกนั 
เลยหรือครับ เชิญทานรสนากอนนะครับ จบแลวถาเผื่อทานอยากจะประชุมลับ 
ก็ประชุมเลยจะไดแจกเอกสาร เชิญทานรสนาครับ 5 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉัน รสนา โตสิตระกูล ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา  ดิฉันคิดวาที่จริงวันนี้นาจะ 
ไดเชิญวาที่อัยการสูงสุดมาใหคําชี้แจงกับในสวนของสมาชิกวุฒิสภาดวย เนื่องจากวา 
มีประเด็นหลาย ๆ เรื่องที่ตองการสอบถามถึงทัศนคติของทาน โดยเฉพาะเมื่อสักครูนี้ 
ที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานวรินทร  เทียมจรัส ไดเอยถึงขออภัยที่เอยนามนะคะ ซึ่งดิฉัน 10 
เห็นวาในมาตรา  ๒๕๕ ในสวนที่มีการระบุวา พนักงานอัยการตองไมเปนกรรมการ 
ในรัฐวิสาหกิจหรือกิจการอื่นของรัฐในทํานองเดียวกัน เวนแตไดรับอนุมัติจากกรรมการ
อัยการ แตวาโดยสวนใหญแลวมักจะใชชองของกรรมการอัยการเปนชองลอดไปสู 
การดํารงตําแหนงในรัฐวิสาหกิจและองคกรของรัฐอื่น ๆ ซึ่งกอใหเกิดปญหาจํานวนมาก 
ไมวาจะเปนคดีซีทีเอ็กซ (CTX) คดีเอสซี แอสเสท (SC Asset) ทั้งหลาย ซึ่งเปนเรื่องที่ 15 
อัยการเขาไปมีสวนเกี่ยวของ โดยเฉพาะเรื่องคดีซีทีเอ็กซ (CTX) อัยการสูงสุดเขาไปเปน
กรรมการในรัฐวิสาหกิจ แลวรัฐวิสาหกิจนั้นพบวามีการกระทําที่ถือไดวาเปนการทุจริต
คอรรัปชั่น (Corruption) แตปรากฏวาคดีนี้คางคาอยูนานมาก คางอยูในสํานักงาน
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) แลวกย็ังไมไดเดินหนา
ไปสูผลอันใดทั้งที่วาเปนเวลาผานมาหลายปแลว ดิฉันคิดวาดิฉันเองอยากฟงจากคนที่มาเปน20 
อัยการสูงสุดในวันนี้วา --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                        - ๑๔/๑ 
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๒๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         ธีรวรรณ  ๑๔/๑ 
 
ถาหากทานไดรับเลือก ไดรับการรับรองจากวุฒิสภาใหเปนอัยการสูงสุดแลว ทานจะ 
ออกหลักเกณฑที่จะกันไมใหอัยการสูงสุดเปนโดยตําแหนงในรัฐวิสาหกิจหรือไม  
อยางไร เพราะอัยการสูงสุดนั้นตองการใหเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญตองเรียกวา 5 
เปนองคกรอิสระ ในเวลานี้ทานเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นองคกร 
ตามรัฐธรรมนูญอื่นนั้นก็ไมไดเขาไปเปนกรรมการในรัฐวิสาหกิจใด ๆ อัยการสูงสุดนั้น 
มีความสําคัญอยางยิ่งเพราะทานเปนทนายของแผนดิน การที่ทานเปนทนายของแผนดิน 
แลวทานไปอยูในรัฐวิสาหกิจตาง ๆ ซึ่งอาจจะถูกสอบหรือไตสวน พบวาไปเกี่ยวของกับ 
การทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) แลวทานเปนทนายแผนดินก็จะไมฟองตัวเอง สิ่งนี้10 
กอใหเกิดความเสียหายอยางยิ่งกับกิจการของรัฐ ดวยเหตุนี้ดิฉันคิดวาเราควรจะเชิญ 
ทานวาที่อัยการสูงสุดมา เพื่อที่จะไดตอบคําซักถามกับสมาชิกวา ทานจะมีความเห็นอยางไร 
หากทานไดรับเลือกขึ้นมาเปนอัยการสูงสุด หรือไดรับการรับรองจากวุฒิสภาใหเปน 
อัยการสูงสุดแลว ทานจะดําเนินการในการที่จะปดกั้นชองนี้หรือไม ที่จะไมดํารงตําแหนง 
ในรัฐวิสาหกิจ หรือหนวยงานของรัฐอ่ืน ๆ สิ่งนี้เปนสิ่งที่ดิฉันคิดวาเพื่อนสมาชิก 15 
หลาย ๆ ทานก็คงอยากจะทราบและฟงความเห็นจากทานวาที่อัยการสูงสุด ดวยเหตุนี้ 
ดิฉันคิดวาเปนไปไดหรือไมคะ ที่เราจะเรียนเชิญทานมาชะลอเรื่องนี้ไปกอน เพื่อใหทานมา 
เพื่อจะตอบคําถามกับพวกเรา เพราะวาในตําแหนงของทานดิฉันคิดวาเปนตําแหนงที่มี 
ความสําคัญอยางยิ่ง ก็ขอเรียนปรึกษาหารือในที่นี้นะคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสมชายครับ 20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ  สมชาย  แสวงการ   
สมาชิกวุฒิสภา  คงตองขออนุญาตหารือดวยความเคารพนะครับ ตอนที่ทานสมาชิกวุฒิสภา 
รสนา  ขออภัยที่เอยนามไดหารือแลว  การเลือกคณะกรรมการอัยการ (ก.อ.) ผูทรงคุณวุฒิ 
คราวที่แลวก็มีการใหทานมาแสดงวิสัยทัศนตอวุฒิสภา หลายสิ่งหลายอยางที่สมาชิกวุฒิสภา 
อยากไดฟงจากทาน อยากใหมีการบนัทึกไวเปนคํามั่นสัญญาของทานวาที่อัยการสูงสุด 25 
จะไดบันทึกไวในรัฐสภา หลายสิ่งหลายอยางที่เราสงสัย ผมเรียนครับวา ผมเชื่อครับวา 
คะแนนจะออกมาขางมากอยูแลวครับ ในการเลือกทานวาที่อัยการสูงสุด เพราะผมทราบ 
ครับวา มีการพูดคุยในหลายกลุม แลวก็เห็นคุณสมบัติที่ดีของทาน เพียงแตอยากฟงจาก 



  

๓๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                 ธีรวรรณ  ๑๔/๒ 
 
ปากทานเอง อยารวบรัดตัดตอน ผมใชคํานี้นะครับ เมื่อสักครูผมเรียนครับวา เปนความ 
สงางามของวุฒิสภา ซึ่งเมื่อสักครูนี้มีวาระที่เหลืออยูแควาระที่ ๑.๓ วาระที่ ๑.๔ ซึ่งเปน 
เรื่องรับทราบเล็กนอยนะครับ เรารอไดครับ เรารอที่พิจารณาที่วาระที่ ๒ ในเรื่องดวน  5 
ไมไดชาเกิน ๔ – ๕ นาที แตพอเราไปมีมติเลื่อนระเบียบวาระการประชุมขึ้นมาเลย 
ทําใหผมฉุกใจ แลวก็ทราบขอมูลมาจริงเท็จไมทราบ ผมตองเรียนถามทานไปยังทาน
คณะกรรมาธิการที่ตรวจสอบประวัติวา ทานไมไดเชิญวาที่อัยการสูงสุดมาในสภาแหงนี้  
มาเพื่อตอบคําถามกับเราจริงหรือไม ทั้ง ๆ ที่ควรใหเกียรติตอวุฒิสภาในการที่จะไดซักถาม 
จะไดพูดคุยนะครับ ไมตองรีบรอนถาเห็นวาทานดี ผมเรียนไดเลยครับวา สมาชิกวุฒิสภา 10 
ใหคะแนนทานอยูแลวครับ ทีนี้ตัวทานเองไมไดมาก็ขาดโอกาสและทําใหทานนั้นถูก
วุฒิสภาหลายทานมองไปในทางลบ ก็ขอกราบเรียนหารือทานประธานครับวา ถาทาน 
ไมไดอยูในที่นี้ขอใหคณะกรรมาธิการชวยตอบดวย ประการที่ ๑ ประการที่ ๒ ผมคิดวา 
ควรจะเลื่อนระเบียบวาระนี้ออกไปครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานกรรมาธิการครับ 15 
  พลตํารวจตรี ขจร  สัยวัตร  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธาน กระผม พลตํารวจตรี ขจร  สัยวัตร  ประธานคณะกรรมาธิการนะครับ 
ที่ประชุมของคณะกรรมาธิการไดมีเอกสารสอบถามไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหมด 
๑๙ หนวยงาน เมื่อวันที่ ๔ สิงหาคม แลวที่คณะกรรมาธิการยงัขอใหเพิ่มอีก ๔ หนวยงาน  
ก็เปน ๒๓ หนวยงาน ----------------------------------------------------------------------------- 20 
 
              - ๑๕/๑  



  

๓๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)           วันสริิ  ๑๕/๑ 
 
เราสงไปวันที่ ๔ สิงหาคม ใหตอบมาในวันที่ ๑๑ สิงหาคม  ๗ วัน ปรากฏวาเมื่อครบ ๗ วัน 
มีหนวยงานที่ตอบมาทั้งหมด เหลืออีก ๔ หนวยงานครับ ที่ยังไมตอบ ที่ตอบมาก็ตอบมา 
ในลักษณะที่ไมมีประวัติที่ขัดตอความที่จะดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด เดี๋ยวผมขอกราบเรียน5 
วาหนังสือนี้นอกจาก ๑๙ หนวยงาน แลวยังสงไปที่สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ดวยใหตอบมานะครับ ปรากฏวาไมมีใครตอบมา  
  ประการที่ ๒ เมื่อตอบมาไมมีสิ่งที่เปนอุปสรรคตอการดํารงตําแหนง 
อัยการสูงสุดเราก็ไดเชิญอัยการสูงสุดมาเมื่อวันที่ ๑๘ สิงหาคม มาตอบปญหา ปญหาที่ 
ถามนั้นเปนปญหาของคณะกรรมาธิการเรา มีผูถามทั้งหมด ๗ คน มี ๙ ปญหาและผูตอบ 10 
คืออัยการสูงสุดนั้นใชเวลาถึง ๔๘ นาที จนทุกปญหานั้นไดทําความกระจางชัดใหกับ
คณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการจึงมีมตินะครับวา ไมตองเชิญมา สําหรบัที่สมาชิก  
๓ – ๔ ทาน ที่ถามมีอยูในเอกสารลับ ถาทานประธานจะอนุญาตก็อยูในเอกสารลับ 
อยูแลวนะครับ เปนคําตอบที่ชัดเจน ผมขออนุญาตประชุมลับครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมคิดวาเราประชุมลับไปเลยดีกวา จะไดพูดกันสะดวก 15 
ทานธวัชมีอะไรครับ  
  นายธวัช  บวรวนิชยกูร   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายธวัช  บวรวนิชยกูร สมาชิกวุฒิสภา ผมขอกราบเรียนนะครับวา ตามที่ทานสมาชิกได
อภิปรายแสดงความเห็น ความหวงใย เรื่องเกี่ยวกับความสงางามในการที่จะขึ้นมาดํารง
ตําแหนงอัยการสูงสุดเปนเรื่องที่ถูกตองครับ แลวผมก็ไดรับการประสานนะครับ  20 
บังเอิญจริง ๆ แลว ผมจะสงเรื่องขึ้นไปใหทานประธานวา ผมไดรับการประสานจากทานวา
ที่อัยการสูงสุด คือ ทานจุลสิงห  วสันตสิงห  วาทานอยูใกลมากอยูแถวนี้เอง ตอนนี้เขาใจวา
มาถึงแลวดวยเพื่อที่จะมาชี้แจงใหพวกเราฟง เพราะถึงอยางไรก็ตามทานก็ไดกลาวกับผมไว
วา ทานยินดีแลวก็พรอมที่จะชี้แจงทุกอยางใหพวกเราทุกคนไดสบายใจวา ทานจะทําอยางไร
เพื่อที่จะเปนอัยการสูงสุดไดดีที่สุดนะครับ เพราะฉะนั้นแลวจึงขอเรียนมาใหสมาชิกทุกทาน25 
ทราบตองขอประทานโทษทานประธานพิจารณาดวยนะครับ คือ ทานพลตํารวจตรี ขจร  
เพราะวาผมพยายามที่จะสงเอกสารขึ้นไปแตไมทัน ทานไดประสานมาวาทานพรอมที่จะมา 
แลวก็ใหคําชี้แจงตอพวกเราทุกอยาง เพื่อความสงางามของทานครับ ขอบคุณมากครับ 



  

๓๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)          วันสิร ิ ๑๕/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเรืองไกรมีอะไรอีกหรือครับ เชิญครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธาน ก็ดวยความเคารพ
เพื่อนสมาชิกวุฒิสภา กราบเรียนทานประธาน ผม เรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ  ก็อานรายงาน 5 
ของเพื่อนสมาชิก ก็สมาชิกของพวกเราเองทั้ง ๒๕ ทาน  ตอนนี้ผมก็ไมแนใจวาเรา 
กําลังพูดไปถึงเรื่องที่ ๕.๒ หรือเปลา ที่จะประชุมลับอะไรนี่ แตผลการพิจารณาของ 
คณะกรรมาธิการสามัญ บอกวาจะใหพิจารณาเรื่อง ๕.๑ เรื่องของอัยการสูงสุดกอน   
คนเดิมใหพนเสียกอน แลวก็จะพิจารณาในเรื่องของ ๕.๒ เลยไมทราบวาที่เราคุยกันนี่ 
เราจะเอาเรื่องที่ ๕.๒ เลยทีเดียวหรือไม อันนี้ก็ดูจากรายงานนะครับ สวนรายละเอียด 10 
ถาจะลับ ไมลับกันอยางไรก็แลวแต ความลับนะครับ ก็แจกเอกสารแลวก็วากันไป  
แตถาตามความเห็นของกรรมาธิการซึง่เปนเพื่อนสมาชิกเราเองเราจะเดินเปน 
วาระที่ ๕.๑ – ๕.๒ อยางนี้หรือเปลาก็สงสัยอยูอยางนี้ครับ ขอบคุณครับ 
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๓๓ 
          
                                                                   (ลับ) 



  

๓๔ 
 
                                                                   (ลับ) 



  

๓๕ 
                                                                   (ลับ) 



  

๓๖ 
                                                                   (ลับ) 



  

๓๗ 
                                                                   (ลับ) 



  

๓๘ 
                                                                   (ลับ) 



  

๓๙ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๐ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๑ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๒ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๓ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๔ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๕ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๖ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๗ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๘ 
                                                                   (ลับ) 



  

๔๙ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๐ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๑ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๒ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๓ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๔ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๕ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๖ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๗ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๘ 
                                                                   (ลับ) 



  

๕๙ 
                                                                   (ลับ) 



  

๖๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              พจณีย  ๒๘/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครับ 
  ทานสมาชิกครับ โดยที่สาํนักงานอัยการสูงสุดมีความประสงคที่จะ 5 
เสนอใหวุฒิสภา พิจารณาใหความเห็นชอบให นายชัยเกษม  นติิสิริ พนจากตําแหนง 
อัยการสูงสุดตามบทบัญญัติมาตรา ๒๕๕ วรรคสามของรัฐธรรมนูญ กอนทีจ่ะมี 
การใหความเห็นชอบบุคคลใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุดตอไป ทั้งนี้ เนื่องจาก 
ในปงบประมาณ ๒๕๕๑ นายชัยเกษม  นิติสิร ิอัยการสูงสุด ซึ่งมีอายุครบ ๖๐ ปบริบรูณ 
จะพนจากตําแหนงที่ดํารงอยูเมื่ออายุครบ ๖๐ ปบรบิูรณ เมื่อสิ้นสุดปงบประมาณ  10 
พ.ศ. ๒๕๕๒ ตามมาตรา ๗ (๑) แหงพระราชบัญญัติหลักเกณฑการแตงตั้ง และการดํารง
ตําแหนงอัยการอาวุโส (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑  
  ดังนั้น ในลําดับแรกผมจึงจะขอถามมติที่ประชุมนี้วา จะเห็นชอบให  
นายชัยเกษม  นิติสิร ิพนจากตําแหนงอัยการสูงสุดหรือไม ตอไปจะเปนการขอมติ 
นะครับ ถาทานผูใดเห็นควรใหความเห็นชอบให นายชัยเกษม  นิติสิร ิพนจาก 15 
ตําแหนงอัยการสูงสุด ทานกดปุม เห็นดวย ถาทานผูใดไมเห็นควรใหความเห็นชอบให  
นายชัยเกษม  นิติสิร ิพนจากตําแหนงอัยการสูงสุด ทานกดปุม ไมเห็นดวย กอนที่ลงมติ  
ผมขอเช็คองคประชุมกอนนะครับ ทานสมาชิกกรณุาเสียบบัตร และขอกดปุมแสดงตน 
นะครับ ขอความสงบในหองประชุมครับ เชิญทานวิเชียรครับ  
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ทานถามมา  20 
ผมก็กดไปแลว ทีนี้ตองลบกอนครับ ลบมติที่ไดลงไปแลวกอนครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะขอเช็ค (Check) องคประชุมกอนนะครับ  
ลางโปรแกรม (Program) หมดนะครับ เชิญทานกดปุมแสดงตน ทานผูใดยังไมกดครับ  
ถากดเรียบรอยแลวขอใหเจาหนาที่สงผลนะครับ  25 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๑๐๙ คน) 
 
 



  

๖๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              พจณีย  ๒๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุมทั้งหมด ๑๐๙ ทาน 
ครบองคประชุมแลวครับ ตอไปผมก็จะถามคําถามอีกครั้งหนึ่ง ทานผูใดเห็นควรให 5 
ความเห็นชอบให นายชัยเกษม  นิติสิร ิพนจากตําแหนงอัยการสูงสุด ทานก็กดปุม 
เห็นดวย ถาทานผูใดไมเห็นควรใหความเห็นชอบให นายชัยเกษม  นิติสิริ พนจาก 
ตําแหนงอัยการสูงสุด กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงมติครับ    
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประเสริฐครับ  10 
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ  :   ขออนุญาตครับ ผม ประเสริฐ   
ประคุณศึกษาพันธ กําลังไมเขาใจคํากลาวของทาน ชวยย้ําอีกครั้งวา ทานจะเกษียณแลว 
ทานตองอะไร อยางไรครับ 
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 20 
 
 
 
 
 25 



  

๖๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             วนิดา  ๒๙/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือเปนไปตามบทบัญญัตทิางกฎหมายมาตรา ๗ (๑)  
คือคนจะพนจากตําแหนงจะตองไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภากอน เพราะฉะนั้น 5 
ผมปฏิบัติตามกฎหมายครับ ทานผูใดยังไมไดลงมติครับ ถาลงมติแลว ผมขอปด 
การลงมติ ขอใหสงผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๑๑๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็มีผูเขาประชุมทั้งหมด ๑๒๔ ทาน เห็นชอบให  10 
นายชัยเกษม  นิติสิร ิพนจากตําแหนง ๑๑๘  ไมเหน็ดวย คือจะใหคงอยูตอไปอีก ๑  
งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๒ นะครับ เปนมติเรียบรอย ก็เปนอันวาที่ประชุมนั้น 
มีมติให นายชัยเกษม  นิตสิิริ พนจากตําแหนงอัยการสูงสุด ทั้งนี้ก็จะมีผลตั้งแต 
วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ เปนตนไปนะครับ  
  ลําดับตอไปจะเปนการใหความเห็นชอบการแตงตั้งให นายจุลสิงห  15 
วสันตสิงห ดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด ทานสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๖ 
วรรคหา บัญญัติวา การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารง
ตําแหนงใดใหกระทําเปนการลับ ดังนัน้ ในการพิจารณาใหความเห็นชอบใหบุคคล  
ดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด จึงตองกระทําเปนการลับ สําหรับวธิีการลงคะแนนลับนั้น 
ผมขอกําหนดใหออกเสียงลงคะแนนลับ โดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน ซึ่งเปนไป 20 
ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๖๘ (๑) องคประชุมครบนะครับ ผมจะขอถามมติวา  
จะใหความเห็นชอบให นายจุลสิงห  วสันตสิงห ดํารงตําแหนงอัยการสูงสุดหรือไม  
ถาทานผูใดเห็นควรใหความเห็นชอบให นายจุลสิงห  วสันตสิงห ดํารงตําแหนง 
อัยการสูงสุด กดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรใหความเห็นชอบให นายจุลสิงห   
วสันตสิงห ดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด กดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญทานสมาชิก 25 
ลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน เจาหนาที่รวมคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๑๒๖ คะแนน ไมเห็นดวย ๑๒๑ คะแนน) 
 



  

๖๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       วนิดา  ๒๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูเขาประชุมทั้งหมด ๑๒๖ ทาน เห็นชอบ ๑๒๑  
ไมเห็นชอบ ๓ งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๐ นะครับ ก็เปนอันวาที่ประชุมลงมติ 5 
ใหความเห็นชอบให นายจุลสิงห  วสันตสิงห ดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด ทั้งนี้จะมีผล 
ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ เปนตนไป เปนอันจบการพิจารณา เรื่องดวนที่ ๒ 
  เรื่องดวนที่ ๑ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง 
ตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๖๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              วนิดา  ๒๙/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันจันทรที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ ไดมีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ 5 
ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 
การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด ซึ่งเปนไปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๒๑ นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ10 
ปกครองสูงสุด ทั้ง ๖ ทาน อันประกอบดวย  
  ๑.  นายสุเมธ  รอยกลุเจริญ 
  ๒.  นายสมชาย  งามวงศชน 
  ๓.  นายประสิทธิศักดิ์  มลีาภ  
  ๔.  นายสุชาติ  มงคลเลิศลพ 15 
  ๕.  นายมนญู  ปญุญกรยิากร 
  ๖.  นายพรชยั  มนัสศริิเพ็ญ 
  ตลอดจนไดรวบรวมขอเท็จจริงพยานหลักฐานอันจําเปน 
เสร็จเรียบรอยแลว และไดจัดทํารายงานมาเพื่อประกอบการพิจารณาของสมาชิก 
วุฒิสภา รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที่หนึ่ง ซึ่งไดจัดสงใหสมาชิกทุกทานแลว  20 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่นะครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   
          - ๓๐/๑ 
 25 
 
 
 



  

๖๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                ละไม  ๓๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเรียนใหที่ประชุมทราบนะครับวา เมื่อที่ประชุมไดมีมติไววางใจ
ใหตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมาพิจารณา ตอไปคณะกรรมาธิการจะรายงานทาน  5 
แลวทานมีประเด็นสงสัยอะไร กรุณาสอบถามจากคณะกรรมาธิการโดยตรงนะครับ  
ผมพยายามปฏิบัติใหเปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภานะครับ เมื่อคณะกรรมาธิการ
เขาประจําที่เรียบรอยแลว ขอเชิญทานประธานไดแถลงผลการตรวจสอบ เชิญครับ 
  นายทวีศักดิ์  คิดบรรจง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภา กระผม นายทวีศักดิ์  คิดบรรจง ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ  10 
ขอกราบเรียนตอที่ประชุมวา 
   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ ) วันจันทรที่ ๓ 
สิงหาคม ๒๕๕๒ ไดเห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  
ขอ ๑๐๑ และขอ ๑๐๒ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี แลวมีมตแิตงตั้งคณะกรรมาธิการ 
สามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรม 15 
ทางจริยธรรมของบุคคลผูที่ไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด 
ตามมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญ โดยมีกําหนดเวลาการดําเนินงานภายใน ๒๐ วันนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๖ คน ประกอบดวย 20 
  ๑.  นายสุเมธ  รอยกลุเจริญ 
  ๒.  นายสมชาย  งามวงศชน 
  ๓.  นายประสิทธิศักดิ์  มลีาภ  
  ๔.  นายสุชาติ  มงคลเลิศลพ 
  ๕.  นายมนญู  ปญุญกรยิากร 25 
  ๖.  นายพรชยั  มนัสศริิเพ็ญ 
เสร็จเรียบรอยแลว โดยคณะกรรมาธิการไดเสนอเอกสารประกอบการพิจารณา 
ใหทานสมาชิกใชประกอบการพิจารณาศึกษาลวงหนาแลว ในการดําเนินการครั้งนี้ 



  

๖๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       ละไม  ๓๐/๒ 
 
คณะกรรมาธิการไดกําหนดกรอบและแนวทางการดําเนินงานตามบทบัญญัติ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๒๑ และ 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา หมวด ๕  ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมาธิการสามัญ 5 
ทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมจริยธรรมของบุคคล 
ผูไดรับการเสนอชื่อ รวมทั้งรวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปน  
ซึ่งในเบื้องตนคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเรื่องคุณสมบัติ และลักษณะตองหาม 
ของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด ตามที่
พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  10 
กําหนดแลวเห็นวา บุคคลดังกลาวไดผานการตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะตองหาม 
จากคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง รวมทั้งไดผานการตรวจสอบประวัติ และพฤติการณ
จากหนวยงานที่เกี่ยวของ จํานวน ๙ หนวยงานแลว ประกอบดวยสํานักงานคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) สํานักงานอัยการสูงสุด สํานักงาน 
ศาลยุติธรรม กรมบังคับคดี ศูนยรักษาความปลอดภัย สํานักงานคณะกรรมการปองกัน 15 
และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) กองทะเบียนประวัติอาชญากร กองบัญชาการ
ตํารวจสันติบาล และสํานักงานขาวกรองแหงชาติ --------------------------------------- 
 
                       - ๓๑/๑ 
 20 
 
 
 
 
 25 



  

๖๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                            ปาลิดา  ๓๑/๑ 
 
คณะกรรมาธิการจึงมิไดดําเนินการในสวนนี้ เพื่อไมใหซ้ําซอน สวนการตรวจสอบ 
ประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อนั้น 
คณะกรรมาธิการไดมีหนังสือขอความรวมมือไปยังสวนราชการทั้งสิ้น ๙ หนวยงาน 5 
ประกอบดวย กองบังคับการปราบปรามอาชญากรรมทางเศรษฐกิจและเทคโนโลย ี
กองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร สํานักงานกิจการความมั่นคงภายใน 
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) กรมสอบสวน 
คดีพิเศษ สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) สํานักงานผูตรวจการแผนดิน และสํานักงานคณะกรรมการ 10 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ นอกจากนี้คณะกรรมาธิการยังไดทําหนังสือสอบถามไปยัง
หนวยงานตนสังกัดของผูไดรับการเสนอชื่อรับราชการอยูดวย พรอมทั้งสื่อมวลชน 
แขนงตาง ๆ พรอมทั้งหนังสือพิมพ วิทยุกระจายเสียง และวิทยุโทรทัศน เพื่อใหชวย
ประชาสัมพันธเรื่องการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดไปยังประชาชน15 
ทั่วไปใหไดรับทราบ และสงขอมูลและขอเท็จจริงมายังคณะกรรมาธิการเพื่อประกอบ 
การพิจารณา รวมทั้งไดเปดรับฟงความคิดเห็นทางตูไปรษณีย ๔๕ ปณฝ. รฐัสภา 
กรุงเทพมหานคร ๑๐๓๐๕ และเปดรับแจงขอมูลผานเว็บไซต (Website) ของวุฒิสภา 
ตลอดจนไดมีหนังสือขอความรวมมือไปยังสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในการแจงขอมูล ขอเท็จจริง และขอคิดเห็น อันจะเปนประโยชนมายังคณะกรรมาธิการดวย 20 
สําหรับรายงานของคณะกรรมาธิการไดจัดทําเปนรายงานลับตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๑๐๖ ซึ่งคณะกรรมาธิการจะไดนําเสนอ เพื่อประกอบการพิจารณาตอไป  
โดยในการพจิารณารายงานลับตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๘ กาํหนดวา  
ใหคณะกรรมาธิการนําเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการตอที่ประชุมวุฒิสภา 
และกอนนําเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการตอที่ประชุมวุฒิสภา ใหคณะกรรมาธิการ 25 
รองขอตอที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อใหมีการดําเนินการประชุมลบั คณะกรรมาธิการ  
จึงใครขอใหมีการประชมุวุฒิสภาเปนการลับ เพือ่ใหเปนตามขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภา และเพื่อใหเกิดผลดีตอการพิจารณาที่เปนอิสระของสมาชิกวุฒิสภา  



  

๖๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       ปาลิดา  ๓๑/๒ 
 
โดยคณะกรรมาธิการไดประสานงาน เพื่อใหสมาชิกวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวา  
๑ ใน ๔ ของจํานวนวุฒิสภาทั้งหมดเทาที่มีอยูไดลงลายมือชื่อเสนอตอทานประธาน 
วุฒิสภา ตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยแลว สําหรับ 5 
รายละเอียดและผลของการพิจารณาจะไดขอใหทานวิทยา  อินาลา เลขานุการ
คณะกรรมาธิการ เปนผูรายงานใหที่ประชุมหลังจากที่ไดมีการประชุมลับตอไป  
จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกรรมาธิการครับ เพื่อเปนบรรทัดฐาน 10 
ตอไปนี้เชิญทานอภิปรายซักถามกรรมาธิการไดนะครับ เชิญทานวรินทรครับ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วรินทร   
เทียมจรัส สมาชิกวุฒิสภา ประเภทสรรหานะครับ กราบเรียนทานประธานผานไปยัง 
ทานกรรมาธิการ ผมเรียนถามอยางนี้วา ในเอกสารลับที่ทํานี้มีขอมูลและขอเท็จจริง 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  15 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวครับ เอกสารลับเดี๋ยวผมจะประชุม 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   เดี๋ยวครับ ผมถามวามีขอมูลและขอเท็จจริงใด
หรือไมที่ไมไดบันทึกไวในเอกสารนั้น เพราะวาเมื่อสักครูนี้กรรมาธิการชดุกอน 
ที่บอกวาทานไมไดบันทึกไว เพราะกลัวจะเกิดความเสียหาย แลวก็นอกจากนั้น 
ไดเรียนเชิญผูที่เสนอชื่อทั้ง ๖ ทานมาใหขอมูลหรือใหรายละเอียดเกี่ยวกับประวัติ 20 
ของทานอยางไรหรือไม ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 
 
                     - ๓๒/๑ 25 
 
 
 



  

๖๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                    ลัดดาวัลย  ๓๒/๑ 
 
  นายทวีศักดิ์  คิดบรรจง (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ผม ทวีศักดิ์  คิดบรรจง สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการ ขอเรียนวา 5 
  ประการแรก เราไดทําการบันทึกครบทุกประเด็นแลว  
  ประการที่ ๒ ผมตองขอกราบเรียนทานประธานวา ในการดําเนินงาน 
ของคณะกรรมาธิการนั้น มีกรอบในการดําเนินงานอยูอยางนี้ครับ ในเรื่องของการตรวจสอบ
คุณสมบัติและลักษณะตองหาม รวมทั้งความเหมาะสมนั้น ตองดําเนินการเปนไปตาม
พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งในสวน 10 
ตรงนี้ ผูที่รับผิดชอบนั้น ไดแก คณะกรรมการตุลาการศาลปกครองหรือที่เรียกวา ก.ศป.  
เปนผูดําเนินการ เพราะฉะนั้นในเรื่องของการตรวจสอบผลงานก็ดี ตรวจสอบสุขภาพก็ดี 
ตรวจสอบความเหมาะสมอื่น วิสัยทัศน ตลอดทั้งการสอบสัมภาษณจะเปนภาระหนาที่ของ 
ก.ศป. หรือคณะกรรมการตุลาการศาลปกครองในสวนของคณะกรรมาธิการนั้นจะ
ตรวจสอบใน ๓ เรื่องดวยกัน ก็คือประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม15 
เทานั้น เพราะฉะนั้นวันนี้จึงไมไดเชิญใหผูที่ไดรับการเสนอชื่อมาแสดงวิสัยทัศนหรือวามา
ตอบคําถามดวยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะมีทานผูใดถามอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกถาม) 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีก็เปนอันจบการพิจารณารายงานของกรรมาธิการในสวนที่ ๑ 
นะครับ สําหรับรายงานของกรรมาธิการในสวนที่ ๒ ซึ่งเปนรายงานลับตามขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๖ วรรคสอง คณะกรรมาธิการเมื่อสักครูนี้ไดรองขอเพื่อใหมี 
การดําเนินการประชุมลบัตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๘ โดยมีสมาชิกวุฒิสภา25 
รวมลงลายมือชื่อรองขอใหมีการประชุมลับ จํานวน ๔๐ ทาน ซึ่งเปนจํานวนไมนอยกวา  
 
 



  

๗๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                    ลัดดาวัลย  ๓๒/๒ 
 
๑ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภาตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๓๓  
แลวก็ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๓  
 5 
                          - ๓๓/๑ 
 
 
 



  

๗๑ 
 
                                                                   (ลับ) 



  

๗๒ 
                                                                   (ลับ) 



  

๗๓ 
                                                                   (ลับ) 



  

๗๔ 
                                                                   (ลับ) 



  

๗๕ 
                                                                   (ลับ) 



  

๗๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                      นนัทวรรณ  ๓๕/๑  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาเก็บเอกสารเรียบรอยหมดแลว ตอไปจะเปนการประชุม 
โดยเปดเผย  5 
  ทานสมาชิกครับ ดวยรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๖ วรรคทาย บัญญัติ 
ใหการออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนงใดใหกระทํา 
เปนการลับ ดังนั้นการออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบบุคคลใหดํารงตําแหนง 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุดจึงตองกระทําเปนการลับ ตอไปจะเปนการออกเสียง 
เพื่อใหบุคคลใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด เชิญทานสมาชิกที่อยูขางนอก 10 
ตอไปจะเปนการลงมติ เชญิทานเขาหองประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๙๕ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูเขาประชุมทั้งหมดขณะนี้ ๙๕ ทานนะครับ เปนอันครบองคประชุม
นะครับ ผมจะดําเนินการตอไปครับ โดยที่บุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 15 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด มีจํานวน ๖ ทาน ไมสะดวกที่จะออกเสียงลงคะแนน โดยใช
เครื่องออกเสียงลงคะแนน ผมจึงขอกําหนดใหออกเสียงลงคะแนน โดยวิธใีชบัตรออกเสียง
ลงคะแนน บัตรออกเสียงลงคะแนนจะเปนตัวอยางอยางนี้นะครับ และเพื่อความเรียบรอย 
ในการออกเสียงลงคะแนน ผมขออนุญาตอธิบายถึงวิธีการออกเสียงลงคะแนนดังตอไปนี้ 
นะครับ ผมจะใหเจาหนาที่แจกบัตรออกเสียงลงคะแนน บัตรสีเหลืองพรอมซองให 20 
ทานสมาชิกทุกทาน ซึ่งในบัตรออกเสียงลงคะแนนจะมีรายชื่อผูไดรับการเสนอทั้ง ๖ ทาน  
โดยวิธีการทาํเครื่องหมายลงคะแนนในบัตรออกเสียงลงคะแนนนั้น ตามขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๖๘ ซึ่งกําหนดวา เมื่อสมาชิกทุกทานไดรับบัตรออกเสียง 
ลงคะแนนแลว ขอใหทําเครื่องหมายดังนี้ ทานสมาชิกที่เห็นควรใหความเห็นชอบ 
บุคคลใดใหทําเครื่องหมายถูกนะครับ เดี๋ยวถาเครื่องหมายผิดก็คือจะทําใหเรื่องผิด 25 
นะครับ เครื่องหมายถูกครับ ในชองสี่เหลี่ยมหนาชื่อของบุคคลนั้น แลวถาทานสมาชิก 
ที่เห็นวา ไมควรใหความเห็นชอบบุคคลใด ใหทําเครื่องหมายกากบาท เครื่องหมายผิด  
ในชองสี่เหลี่ยมหนาชื่อของบุคคลนั้น ทานที่ไมประสงคจะออกเสียงลงคะแนน 



  

๗๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                นันทวรรณ  ๓๕/๒   
 
สําหรับบุคคลใดใหทานทําเครื่องหมายวงกลมในชองสี่เหลี่ยมหนาชื่อบุคคลนั้น 
ลงในบัตรลงคะแนน โดยไมตองลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกกํากับและนําใส 
ซองใหเรียบรอย จากนั้นผมจะใหเลขาธิการวุฒิสภาอานรายชื่อสมาชิกตามลําดับ 5 
ตัวอักษร ครั้งละ ๕ รายชือ่ เพื่อใหทานสมาชิกที่ถกูเรียกชื่อนําบัตรออกเสียงลงคะแนน 
ของทานมาหยอนลงในภาชนะที่เจาหนาที่ไดจัดเตรียมไวดานหนา สําหรับสมาชิก 
ทานใดที่ไมอยูในที่ประชุม ในระหวางที่เลขาธิการวุฒิสภาอานรายชื่อของทาน  
และยังประสงคจะทําการออกเสียงลงคะแนน ขอใหรอจนกวาเลขาธิการวุฒิสภา 
จะอานรายชื่อสมาชิกครบทั้งหมดแลว จึงจะอนุญาตใหทานทําการออกเสียง 10 
ลงคะแนนไดนะครับ เมื่อที่ประชุมพรอมแลวผมจะทําการออกเสียงลงคะแนน  
ขอเชิญเจาหนาที่แจกบัตรออกเสียงลงคะแนนครับ เชิญครับ  
  (เจาหนาที่ไดนําซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไดรับการเสนอชื่อ 
แจกใหแกสมาชิกในที่ประชุมโดยทัว่กัน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  15 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานผูใดยังไมไดรับบัตรลงคะแนน เชิญเจาหนาที่ 
แจกไดนะครับ เจาหนาที่แจกบัตรแลว ทานกรุณาเซ็นชื่อรับเอกสารพรอมหมายเลข 
กํากับดวยนะครับ เจาหนาที่แจกบัตรดวยความเรียบรอย ขอบคุณมากนะครับ มีทาน 
ผูใดยังไมไดรับอีกครับ ทานผูใดยังไมไดรับยกมือข้ึนนะครับ แสดงวาทุกทานไดรับ 
บัตรลงคะแนนเรียบรอย ทานคํานูณยังไมไดรับหรือครับ ทานสมชาย ทานสมบูรณ  20 
ทานคํานูณ คนละบัตรนะครับ ยังมีทานผูใดที่ไมไดรับบัตรลงคะแนนอีกครับ ถาไดรับ
เรียบรอยทานกรุณาเซ็นชื่อพรอมเลขกํากับและสงคืนบัตรใหเจาหนาที่นะครับ เมื่อไดรบั
บัตรเรียบรอยแลว ตอไปจะเปนการลงคะแนน ทานกรุณาทําเครื่องหมายถูกในหนาที่ทาน
เห็นชอบ เครื่องหมายผิดในหนาที่ไมเห็นชอบ ในรายชื่อที่ไมเห็นชอบ แลวก็ไปลงคะแนน
ทําเครื่องหมายวงกลม ผมจะใหเวลา ๑ นาที ในการลงคะแนน เชิญลงคะแนนไดครับ เหลือ25 
อีก ๑๕ วินาทีครับ มีทาน 
 
 



  

๗๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)           นันทวรรณ  ๓๕/๓ 
 
ผูใดยังลงคะแนนไมเสร็จ เรียบรอยนะครับ ผมก็จะขอเชิญสมาชิกผูมีรายชื่อ 
ดังตอไปนี้เปนกรรมการตรวจนับคะแนนนะครับ ----------------------------------- 
 5 
            - ๓๖/๑ 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๗๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        เปลงฉวี  ๓๖/๑ 
 
  ๑. พันตํารวจโท จิตต  ศรโียหะ มุกดาธนพงศ  
  ๒. นายจํานงค  สวมประคํา 
  ๓. นายดิเรก  ถึงฝง 5 
  ๔. นายวันชยั  แสงสุขเอี่ยม 
  ๕. นางจิตรธนา  ยิ่งทวีลาภา ทานไมอยูนะครับ เอาอาจารยสุมลก็แลวกัน 
                             นะครบั อาจารยดี ละเอียดรอบคอบ 
  ๖. ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ บูรณสมภพ 
  เชิญคณะกรรมการเขาประจําที่นะครับ 10 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานเลขาธิการกรุณาดําเนินการอานรายชื่อครั้งละ ๕ ชื่อ  
เชิญครับ  
  (นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน15 
เลขาธิการวุฒิสภา ไดเรียกชื่อสมาชกิตามลําดับอักษรชื่อ เพื่อนําซองใสบัตรออกเสียง
ลงคะแนนลับมาใสลงในภาชนะที่เจาหนาที่จัดเตรียมไว ครั้งละ ๕ คน จนครบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดที่ยังไมไดลงคะแนนครับ แลวก็ประสงคที่จะ 
ออกเสียงลงคะแนนมีไหมครับ ถาลงคะแนนเรียบรอยหมดแลว ขอปดการลงคะแนนนะครับ  20 
ตอไปยกหีบไปใหคณะกรรมการไดตรวจสอบนับ 
  (เจาหนาที่ไดรับซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิก แลวนํามา 
ใสลงในภาชนะที่จัดไวในที่ประชุม เพื่อทําการตรวจนับคะแนน เสร็จแลวเสนอผลตอ 
ประธานวุฒิสภา)  
   25 
          - ๓๗/๑ 



  

๘๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             วลัยภรณ  ๓๗/๑ 
  
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ เพื่อใหการบริหารการประชุมเปนไปดวย 
ความรวดเร็ว แลวก็จบเร็วนะครับ ระหวางที่คณะกรรมการไดนับคะแนน ผมจะขอ5 
ดําเนินการประชุม โดยทีจ่ะนําเรื่องแจงเพื่อทราบในเรื่องที่ ๑.๓ มารายงานตอที่ประชุม 
ใหทราบนะครับ  
   ๑.๓  รับทราบรายงานผลการปฏิบัตงิานของสํานักงานปองกัน 
และปราบปรามการฟอกเงิน ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐  
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๘๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             วลัยภรณ  ๓๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรีไดมีมติรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของ
สํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ พรอมดวยความเห็น5 
ของสวนราชการที่เกี่ยวของตามที่กระทรวงยุติธรรมเสนอ และไดมีมติใหนําเสนอรายงาน
ดังกลาวพรอมดวยขอสังเกตของคณะรัฐมนตรีตอวุฒิสภา ซึ่งเปนไปตามมาตรา ๔๗  
แหงพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลวนะครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   และหากสมาชิกมีประเด็นที่สงสัย วันนี้ไดเชิญ  
พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน รองเลขาธิการ รักษาราชการแทนเลขาธิการ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน มีสมาชิกทานใดมีเรื่องจะซักถาม 
ไหมครับ  15 
  (ไมมีสมาชิกสอบถาม)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดสอบถามก็ถือวา ที่ประชุมรับทราบรายงาน 
การปฏิบัติงานของสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ขอบคุณทานรองเลขาธิการครับ   20 
  ๑.๔  รับทราบ เรื่อง ขยายเวลาการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ติดตาม เรงรัด ประเมินผลการแกไขปญหาและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต 
 
          - ๓๘/๑ 



  

๘๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              นิจกานต  ๓๘/๑   
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ดวยผมไดรับหนังสือจากประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ติดตาม เรงรัด ประเมินผลการแกไขปญหาและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต ของ  5 
พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ แจงวาระยะเวลาการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
จะครบกําหนดในวันที่ ๑๒ กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๒ นี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอขยาย
เวลาการปฏิบัติงานออกไปอีก ๑๘๐ วัน เมื่อพิจารณาแลวอาศัยอํานาจตามขอบังคับการ
ประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๗ ผมจึงอนุญาตใหคณะกรรมาธิการวิสามัญขยายเวลาการปฏิบัติงาน
ไดตามที่รองขอ จึงขอแจงใหที่ประชุมรับทราบนะครับ 10 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ทานสมาชิกครับ นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะแจงเพื่อทราบที่ไมปรากฏ
ในระเบียบวาระการประชุมอีก ๒ เรือ่ง คือ 
  เรื่องที่ ๑ ประธานสภาผูแทนราษฎรแจงวา ตามที่วุฒิสภาไดลงมติไมอนุมัติ15 
พระราชกําหนดแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติพิกดัอัตราภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๒๗  
(ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๒ นั้น ในคราวประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ปที่ ๒  
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เมื่อวันพุธที่ ๑๙ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๒ ที่ประชุม 
ไดพิจารณายืนยันการอนุมัติพระราชกําหนดดังกลาวดวยคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่ง 
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎร จึงทําใหพระราชกําหนด 20 
ดังกลาวมีผลใชบังคับเปนพระราชบัญญัติตอไป ตามมาตรา ๑๘๔ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย จึงแจงใหที่ประชุมรับทราบครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องที่ ๒ รับทราบเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจุกระทูถามเขา 25 
ระเบียบวาระการประชุมไดภายในกําหนด ๑๕ วัน ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา  
ขอ ๑๖๕ วรรคสาม ๑ กระทูถาม คือกระทูถาม เรื่องการดําเนินงานของรัฐบาลไทย  
กรณีกัมพูชามีขอตกลงใหสัมปทานขุดเจาะน้ํามันในพื้นที่ทับซอนทางทะเลอาวไทย 



  

๘๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              นิจกานต  ๓๘/๒  
 
กับบริษัทน้ํามันของฝรั่งเศส ซึ่งนายคํานูณ  สิทธิสมาน เปนผูตั้งถาม ถามทานนายกรัฐมนตรี 
ทั้งนี้เนื่องจากไดบรรจุกระทูถามในระเบียบวาระการประชุมครบ ๕ กระทูถามแลว  
จึงขอแจงใหที่ประชุมรับทราบครับ 5 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ   :   ขออนุญาตทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุนทรครับ   
  พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ผม พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ สมาชิกวุฒิสภา  ผมใครขอเลื่อนวาระเรื่องอื่น ๆ  
เรื่องตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญแทนตําแหนงที่วางขึ้นมากอนกระทูครับ   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกรับรองถูกตองนะครับ 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  20 
  ๗.๑  การตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตาม เรงรัด 
ประเมินผลการแกไขปญหาและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใตแทนตําแหนงที่วาง  
 
          - ๓๙/๑ 



  

๘๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)            สงา  ๓๙/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตาม เรงรัด ประเมินผล 
การแกไขปญหาและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ  5 
แจงวา เนื่องจากนายไรนาน  อรุณรังษี ไดถึงแกกรรม จึงเปนอันพนจากตําแหนง 
กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญ ในการนีค้ณะกรรมาธิการจึงขอใหที่ประชุม 
วุฒิสภาตั้ง พลตํารวจตรี เกรียงศักดิ์  อรุณศรีโสภณ เปนกรรมาธกิารแทนตําแหนงที่วาง  
จะมีสมาชิกทานใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกขัดของ) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานผูใดขดัของถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ ก็เปน 
การจบการพิจารณาในวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ผมก็จะกลับมาเรื่องดวนที่ ๑ ระหวางที่รอ
คณะกรรมการตรวจนับคะแนนนะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนน ไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว 15 
เสนอผลตอประธานวุฒิสภา)         
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมการไดรวมคะแนน และไดตรวจสอบความถูกตอง
เรียบรอยแลว ขอขอบคุณทานคณะกรรมการครบัที่ไดดําเนินการไปดวยความเรียบรอย 
เจาหนาที่ตรวจสอบเรียบรอย ถูกตองนะครับ กอนจะประกาศผล ขอใหเจาหนาที่ 20 
ไดตรวจสอบความถูกตอง เรียบรอยอีกครั้งหนึ่งครับ  
 
          - ๔๐/๑ 
 
 25 



  

๘๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         รุจิรา  ๔๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ผลการลงคะแนนลับในการใหความเห็นชอบ 
บุคคลใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๖ ทาน ตามมาตรา ๒๒๔  5 
ของรัฐธรรมนูญ ปรากฏผลดังตอไปนี้ครับ  
  ลําดับที่ ๑ นายสุเมธ  รอยกุลเจริญ  ใหความเห็นชอบ ๑๑๒ คะแนน  
ไมออกเสียง ๒ คะแนน  
  ลําดับที่ ๒ นายสมชาย  งามวงศชน  ใหความเห็นชอบ ๑๑๐ คะแนน  
ไมออกเสียง ๔ คะแนน  10 
  ลําดับที่ ๓ นายประสิทธิ์ศักดิ์  มลีาภ  ใหความเห็นชอบ ๑๐๙ คะแนน   
ไมใหความเห็นชอบ ๑ คะแนน  ไมออกเสียง ๔ คะแนน 
  ลําดับที่ ๔ นายสุชาติ  มงคลเลิศลพ  ใหความเห็นชอบ ๑๐๙ คะแนน    
ไมเห็นความเห็นชอบ ๑ คะแนน  ไมออกเสียง ๔ คะแนน  
  ลําดับที่ ๕ นายมนูญ  ปญุญกิริยากร  ใหความเห็นชอบ ๑๐๒ คะแนน  15 
ไมใหความเห็นชอบ ๗ คะแนน  ไมออกเสียง ๕ คะแนน  
  ลําดับสุดทาย นายพรชัย  มนัสศิริเพ็ญ  ใหความเห็นชอบ ๑๐๖ คะแนน   
ไมใหความเห็นชอบ ๓ คะแนน  ไมออกเสียง ๕  คะแนน  จึงถือวาที่ประชุมนั้นไดให 
ความเห็นชอบกับบุคคลทั้ง ๖ ทาน ใหเปนตุลาการศาลปกครองสูงสุดครับ ก็เปนอันจบ 
การพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ เจาหนาที่นําบัตรไปทําลายนะครับ  20 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  
  วันนี้มีกระทูถามทั้งสิ้น ๕ กระทู และโดยที่ผมไดรับหนังสือจาก นายบุญจง  
วงศไตรรัตน รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ผูไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรี
ใหเปนผูตอบ ชี้แจงกระทูถามที่ ๓.๔ แจงวามีภารกิจเรงดวน จึงขอเลื่อนการตอบชี้แจง 
กระทูถามดังกลาวออกไปกอน ดังนั้นวันนี้จึงเหลือกระทูถามทั้งสิ้น ๔ กระทู  25 
ผมจึงขอกําหนดเวลาในการถาม ตอบ กระทูถาม เปนกระทูถามละไมเกิน ๓๐ นาที  
   
 



  

๘๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         รุจิรา  ๔๐/๒ 
 
  ๓.๑ กระทูถามดวน เรื่อง มาตรการในการกระตุนเศรษฐกิจเพื่อสรางความ
เชื่อมั่นใหแกนักลงทุนและนักทองเที่ยว ของนายอนุรักษ  นิยมเวช เปนผูตั้งกระทูถาม 
 ถามนายกรฐัมนตรี  5 
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๘๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         รุจิรา  ๔๐/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถามนะครับ วันนี้นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให
นายกอรปศักดิ์  สภาวสุ รองนายกรัฐมนตรี  นายชุมพล  ศิลปอาชา รัฐมนตรีวาการกระทรวง5 
การทองเที่ยวและกีฬา และนายกรณ  จาติกวณิช รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
เปนผูตอบชี้แจงนะครับ ขอเชิญผูตั้งกระทูถามครับ  
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ผมไดยื่นกระทูนี้ตั้งแตวันที่ ๒๓ เมษายน   
พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งนานแลว ซึ่งตอนนั้นเปนกระทูดวน ผมคิดวากระทูนี้ปจจุบันก็ยังทันสมัย10 
อยูครับ คําถามก็คือวา มาตรการในการกระตุนเศรษฐกิจเพื่อสรางความเชื่อมั่นใหแกนัก
ลงทุนและนักทองเที่ยวครับ  
  เนื่องจากปจจุบันประเทศไทยกําลังประสบปญหาเศรษฐกิจถดถอย  
ซึ่งไดรับผลกระทบจากวิกฤติเศรษฐกิจโลกนั้น โดยรัฐบาลไดมีมาตรการตาง ๆ  
เพื่อเรงแกไขบรรเทาปญหาเศรษฐกิจอยางตอเนื่อง อยางไรก็ตามจากปญหาวิกฤติ 15 
ทางการเมือง ซึ่งสงผลกระทบโดยตรงตอการแกไขปญหาเศรษฐกิจของรัฐบาล  
ดังจะเห็นไดจากปญหาทางการเมืองที่กอใหเกิดการชุมนุมมาโดยตลอดหนึ่งปที่ผานมา  
จนนําไปสูการปดสนามบิน มีความแตกแยกในสังคม และนําไปสูเหตุการณความไมสงบ 
ในเมืองพัทยา จนทําใหการประชุมอาเซียนบวกสามบวกหก ตองเลื่อนออกไป รวมตลอดถึง 
การประกาศพระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉินอยางรายแรง 20 
ในเมืองพัทยาและกรุงเทพมหานคร จนในที่สุดมีการสลายชุมนมุโดยใชกําลงั 
ทหารในกรุงเทพมหานครนั้น รวมตลอดถึงการประกาศพระราชบัญญัติความมั่นคง 
ในพื้นที่เขตดุสิต ทั้งหมดยอมกระทบตอภาพลักษณของประเทศไทยอยางปฏิเสธไมได  
จึงเห็นไดวาปญหาการเมืองเปนปญหาที่เกี่ยวของกับการแกไขปญหาเศรษฐกิจ และอาจ 
เปนสวนสําคัญที่ทําใหการแกไขปญหาเศรษฐกิจของรัฐบาลไมสามารถบรรลุเปาหมายได 25 
จากปญหาวิกฤติทางการเมืองดังกลาว สงผลกระทบโดยตรงตอการแกไขปญหาเศรษฐกิจ  
 
 



  

๘๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        รุจิรา  ๔๐/๔ 
 
ของรัฐบาล โดยเฉพาะความเชื่อมั่นของนักลงทุนและนักทองเที่ยว ซึ่งเปนกลุมที่ไดรับ
ผลกระทบโดยตรงดังจะเห็นไดจากสวนของดานการลงทุน -------------------------------- 
 5 
             - ๔๑/๑ 



  

๘๙ 
ว. ๕  (ส. นิติบัญญัติ)          อัจฉรา  ๔๑/๑ 
 
มีสถาบันจัดอันดับความนาเชื่อถือของโลกไดปรบัลดความนาเชื่อถือในการลงทุน 
ในเงินบาทและตราสารหนี้ของประเทศไทยลดลง ทําใหตนทุนในการระดมทุน 
ของประเทศไทยสูงขึ้น นอกจากนี้ยังสงผลกระทบในแงการที่นักลงทุนตางประเทศ 5 
เริ่มขาดความเชื่อมั่นในการนําเม็ดเงินมาลงทุนในประเทศ เพื่อสรางงาน สรางรายได 
ใหกับประชาชน นอกจากนี้ในสวนของภาคการทองเที่ยวตางชาติเริ่มมีการประกาศ 
หามนักทองเที่ยวเดินทางเขามาในประเทศไทย ทั้งยังระบุวาเหตุการณความไมสงบ 
ในประเทศไทย และประกาศสถานการณฉุกเฉินในครั้งนั้น เหตุการณที่พัทยา ทําใหธุรกิจ
ทองเที่ยวที่รัฐบาลคาดหวังวาจะมีเม็ดเงินเขามาประเทศไทยเพื่อทดแทนการสงออก 10 
ที่ลดลงตองสะดุดลง รวมตลอดถึงปญหาในเรื่องของไขหวัดใหญ ๒๐๐๙ โดยจากปญหา 
ทางการเมืองสงผลกระทบกับประมาณนักทองเที่ยวที่จะเดินทางมายังประเทศไทยลดลง  
และรายไดจากการทองเที่ยวของตางประเทศลดลงประมาณ ๓๕ เปอรเซ็นต คิดเปนมูลคา
ประมาณ ๓.๕ แสนลานบาท ซึ่งทั้งหมดนี้ไดสงผลกระทบทําใหประมาณการจีดีพี (GDP) 
ลดลงจากขั้นติดลบในไตรมาสแรก - ๗.๑ ไตรมาสที่ ๒  - ๔.๙ ทําใหการจัดเก็บรายไดของ15 
รัฐบาลมีแนวโนมลดลง จนคาดวาจัดเก็บรายไดต่ํากวาคาดการณประมาณไว ซึ่งกระทบ 
ตอการใชจายงบประมาณในมาตรการเพื่อกระตุนเศรษฐกิจของรัฐบาลในทายที่สุดนะครับ  
ในคําถามของผมนะครับทานประธาน รัฐบาลไดมีแผนการในการเรงฟนฟูความเชื่อมั่น 
ของนักลงทุนทั้งในประเทศและตางประเทศอยางไร โดยเฉพาะการชี้แจงถึงสถานการณ 
ในประเทศไทยวามีความพรอมในการลงทุนครับ 20 
  คําถามที่ ๒ ตามที่รัฐบาลไดประกาศใหมีการฟนฟูการทองเที่ยวเปน 
วาระแหงชาติ โดยรัฐบาลมีแผนการที่จะสรางความเชื่อมั่นใหกับนักทองเที่ยวอยางไร  
และมีมาตรการชวยเหลือผูประกอบการในภาคการทองเที่ยวอยางไร โดยเฉพาะมาตรการ
ชวยเหลือทางดานสินเชื่อสําหรับผูประกอบการทองเที่ยวและการชี้แจงถึงสถานการณ 
ในประเทศไทยวามีความปลอดภัยสําหรับนักทองเที่ยว โดยปจจุบันเหลือระยะเวลา 25 
ในชวงของไฮ ซีซัน (High season) เหลือระยะเวลาประมาณ ๔ เดือน ซึ่งประมาณ  
๕ เดือนที่ผานมานี้ มีนักทองเที่ยวอยูประมาณ ๕ ลานกวาคน เหลือระยะเวลาอีกประมาณ  
๔ เดือน รัฐบาลตั้งเปาวาจะทําใหถึง ๑๔ ลานคน จะทําไดอยางไรครับ  



  

๙๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         อัจฉรา  ๔๑/๒ 
 
  คําถามที่ ๓ รัฐบาลไดมีแผนการลงทุนในโครงการขนาดใหญเมกะโปรเจกต 
(Mega Project) โดยภาครัฐ เพื่อกระตุนเศรษฐกิจหรือไมอยางไร และการหานักลงทุน
ตางประเทศ เพื่อเขามาลงทุน หรือรวมลงทุนกับรัฐบาลในโครงการขนาดใหญ5 
ภายในประเทศอยางไร  
  คําถามที่ ๔ รัฐบาลไดเบิกจายเงินลงทุนตามงบประมาณป ๒๕๕๒  
ลาชา ต่ํากวาเปา รวมทั้งงบเพิ่มเติม รัฐบาลมีแผนการเรงรัดการเบิกจายเงินลงทุน 
อยางไร เพื่อการกระตุนเศรษฐกิจภายในประเทศ ซึ่งถาดูจากงบป ๒๕๔๕ – ๒๕๕๑  
ยังมีคางจายอยูอีกประมาณ ๙.๗ หมื่นลานบาท 10 
  คําถามที่ ๕ กรณีปญหาวิกฤติการเมืองยังไมมีความชัดเจนจะกระทบ 
แผนการเรงฟนฟูและสรางความเชื่อมั่นนักลงทุนและนักทองเที่ยวอยางไร ในระยะยาว  
และรัฐบาลมีมาตรการรองรับอยางไร  
  คําถามสุดทาย  ในกรณีรฐับาลมีการกอภาระหนี้เต็มวงเงินกูตามกฎหมายแลว 
ประกอบกับการไมสามารถจัดเก็บรายไดตามที่คาดการณไวในแผนการกระตุนเศรษฐกิจ 15 
ในเรื่องการลงทุนและการทองเที่ยวจะสามารถดําเนินการตามแผนที่วางไวไดหรือไม กราบ
ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรีไดตอบกระทูถามครับ  
  นายกอรปศักดิ์  สภาวสุ (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ขอบคุณทานประธานครับ 20 
กอรปศักดิ์  สภาวสุ  รองนายกรัฐมนตรี ขออนุญาตตอบบางหัวขอ ซึ่งเกี่ยวกับในสวนที่ 
ผมมีสวนรับผิดชอบอยูดวยนะครับ ก็จะมีหัวขอที่ ๑ ที่สอบถามวา มีแผนในการเรงฟนฟู 
ความเชื่อมั่นอยางไร หัวขอที่ ๓ พูดถึงเรื่องการลงทุนไทยเขมแข็งวามีเมกะโปรเจกต  
(Mega Project) มากนอยแคไหน แลวก็จะเชิญนักลงทุนตางชาติเขามารวมลงทุนหรือไม 
อยางไรนะครับ มีเรื่องของหัวขอที่ ๔ ที่เกี่ยวกับเรื่องเงินลงทุนตามงบประมาณปจจุบัน 25 
ที่ลาชา รวมทั้งในเรื่องที่ ๖ ที่เกี่ยวกับการกอภาระหนี้ผูกพันที่เต็มวงเงินงบประมาณ 
แลวจะแกไขปญหาอยางไร  
 



  

๙๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         อัจฉรา  ๔๑/๓ 
 
โดยภาพรวมนะครับ ในเรื่องของความเชื่อมั่น รัฐบาลทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ 
 ก็ถือวาเปนนโยบายอันดับตน ๆ เลยนะครับ ตอนที่เขามารับหนาที่เมื่อตนป ก็พยายามที่ 
จะเรียกความเชื่อมั่นใหกับนักลงทุนโดยเฉพาะนักลงทุนตางชาติที่อาจจะมีความเขาใจใน5 
เรื่องการเมืองตางประเทศไมครบถวนนะครับ สิ่งที่ทานทําหรือรัฐบาลภายใตการนําของ 
ทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ทําไวก็มีเปนขั้นเปนตอน จากการที่จัดการประชุมอาเซียน 
(ASEAN) ที่หัวหิน การที่ไดเดินทางไปประชุมการเศรษฐกิจโลก  
(World Economic Forum - WEF ที่เมืองดาวอส ประเทศสวิตเซอรแลนด การที่กลับมา 
แลวก็ไปพบปะกับทานนายกรัฐมนตรีญี่ปุนในขณะนั้น ------------------------------------------- 10 
 
          - ๔๒/๑ 
 
 



  

๙๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         ธนาวดี  ๔๒/๑ 
 
แลวทายที่สุดก็กลับมามกีารประชุมอาเซียน (ASEAN) อีกครั้งหนึ่ง ซึ่งในแตละขั้นตอน 
ที่ทําไปนี้กอนจะมีการประชุมอาเซียน (ASEAN) ครั้งสุดทายก็ตกทายดวยการไปประชุม 
G ๒๐นอกเหนือจากการที่ไปพบกับทานนายกรัฐมนตรีของอังกฤษกอนหนา ๒ สัปดาห  5 
ที่กราบเรียนมานี้คือ ชี้ใหเห็นวาทานนายกรัฐมนตรีไดเดินทางไปตางประเทศคอนขางจะถี่
และมาก เพื่อเรียกความเชื่อมั่นของนักลงทุนตางประเทศ แตวาทายที่สุดแลวก็เกิดเหตุการณ
ที่เราไมอยากใหเกิดคือที่พัทยา ก็เหมือนกับวาตองมาเริ่มตนใหมอีก แลวกก็ารเริ่มตนใหมอีก
ขณะนี้ก็กําลังทําอยู มีการประชุมระดบัอาเซียน (ASEAN) หลายครั้ง ลาสุดก็จะมีประชุม
รัฐมนตรีเศรษฐกิจของอาเซียน (ASEAN) ซึ่งก็รวมไปถึงการประชุมรัฐมนตรีที่เกี่ยวของกับ10 
เรื่องของไขหวัดใหญสายพันธุใหม คือมีการประชุมในระดับตางประเทศหลายครั้งแตละ
ครั้งก็มีผลดีทําใหเกิดความเชื่อมั่นเพิ่มขึ้น แตก็อยากจะกราบเรียนวา ที่จะตองไปตอก็จะมี  
สวน G ๒๐ ที่จะมีการประชุมที่พิตตสเบิรกในเดือนหนา แลวก็ที่ยูเอ็น (UN) เหลานี้ครับ 
เปนเรื่องชี้ใหเห็นวา เพื่อไปบอกเขาโดยตรง แตผมก็อยากจะกราบเรียนวา ความเชื่อมั่น 
ไมวาเราจะเรียกวิธีไหน ถาหากวาเหตุการณทางการเมืองยังไมยุติหรือยังมีอยูที่นอกระบอบ15 
ประชาธิปไตยก็คงจะเปนภาระที่รัฐบาลจะตองพยายามแกไข เพื่อแกไขปญหาตรงนี้ 
ใหตรงจุดนะครับ  
  ในสวนของโครงการไทยเขมแข็ง ขณะนี้มี ๒ สวนดวยกันตามที่ทานได
ทราบอยูแลว คือสวนที่เปนพระราชกําหนดและพระราชบัญญัต ิพระราชบัญญัติในขณะนี้ 
อยูในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญของวุฒิสภาอยู กําลังเริ่มพิจารณากัน  20 
ตองใหแลวเสร็จภายในอีก ๔๐ กวาวันขางหนา แตถาหากวาเรื่องของเมกะโปรเจกต  
(Mega Project) นั้นมีไหม มีนะครับ มีหลายโครงการ และที่สาํคัญที่สุดในอยากจะบอกวาใน
สวนที่จะลดภาระเงินที่รัฐบาลอาจจะมีนอยหรือวาขาดเงินงบประมาณ แลวตองไปกูเงินนอก
งบประมาณมาใช เราก็จะใชวิธีการลงทุนในลักษณะที่เรียกวา ขออนุญาตใชภาษาอังกฤษวา 
พับบลิค ไพรเวท พารตเนอรชิพ (Public private partnership) คือการลงทุนที่เชิญชวนให25 
เอกชนเขามารวมลงทุน ตรงนี้กระทรวงการคลังกําลังพิจารณาอยูครับ วิธีการก็คือ  
ขณะนี้ก็จะไดมีการหาผูเชี่ยวชาญมาชวยดูวาในโครงการไทยเขมแข็งทั้งหมดมีโครงการ
อะไรบาง ที่คิดวาจะมีผลตอบแทนที่เพียงพอ  



  

๙๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)         ธนาวดี  ๔๒/๒ 
 
ผมย้ํา ที่เพียงพอที่ภาคเอกชนจะสนใจ ขณะเดียวกันก็เปนประโยชนกับภาครัฐ เพราะอาจจะ
เปนโครงการที่ภาครัฐอาจจะไมสามารถเติมเต็มได เชน โครงการที่ตองการการบริหาร
จัดการที่ดี อยางเชน เรื่องของรถไฟฟา เปนตน ความหมายก็คือวา ถาหากรถไฟฟาเรามา5 
บริหารจัดการเองก็มักจะมีปญหา เพราะฉะนั้นในสวนนี้ถาภาคเอกชนเขามารวม  
นอกจากจะไดเงินของเขาแลว เราก็จะไดความสามารถในการบริหารของเขาเขามาดวย  
อยางนี้เปนตน จะมีโครงการในลักษณะที่เปนทางหลวงพิเศษ เชน สายบางปะอิน – สระบุรี 
วงเงินก็ประมาณ ๔,๖๐๐ ลานบาท ตรงนี้ก็ตองมาดูวา เรามีภาระเรื่องเงินเปนขอจํากัด
หรือไม ถาเรามีตรงนี้ถาหากวาเอกชนเขาสนใจแลวเราใหผลตอบแทนเขาที่เราไมเสีย10 
ประโยชนมากเกินไป แตไดประโยชนคุมคาก็จะเอาเขามาทําเปนลิสต (List) ครับ 
ผูเชี่ยวชาญจะเอาโครงการไทยเขมแข็งทั้งหมดมาทําเปนลิสต (List) ไว อาจจะมี  
๖, ๗, ๘ โครงการ แลวอาจจะตองเชิญนักลงทุนจากทั่วโลก โดยผานทางสถานทูตใหเขามา
ชวยกันดูวาโครงการไหนมีความเปนไปไดบาง ขออนุญาตใชศัพทภาษาอังกฤษอีกครั้งวา 
มารเก็ต ซาวนดิง (Market sounding) คือการไปตรวจตลาดดูนิดหนึ่งวา ถาเราทําเสนอ 15 
ไปแลวมีคนสนใจจริงนะครับ เมื่อทําไปถึงขั้นนั้นแลวก็จะออกเปนหนังสือเชิญชวน 
ตามกฎและตามระเบียบของทางราชการทุกประการนะครับ ในสวนตรงนี้คาดวา 
ถึงวันประมูล จริง ๆ อาจจะใชเวลาประมาณ ๑ ปครับ เรื่องนี้ตองใชเวลา หมายความวา 
ประมาณกลางปหนาก็คงจะไดเห็นกันวาตกลงจะมีประมูลในเรือ่งระบบพีพีพี (PPP)  
คือภาคเอกชนเขามารวมลงทุนมากหรือนอยแคไหน อยางไรครับ  20 
 
              - ๔๓/๑ 
 



  

๙๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             ทิพวรรณ  ๔๓/๑ 
 
  ในสวนที่เกี่ยวกับเรื่องการเบิกจายเงินลงทุนตามงบประมาณปกติป ๒๕๕๒ 
มาถึงวันนี้ไมมีปญหา เพราะวาเปนไปตามเปาหมายที่ไววางไว แลวเราก็วางเปาหมายเพิ่ม
ดวย คือคณะรัฐมนตรี พอดีผมเปนประธานคณะกรรมาธิการทีต่ิดตามเรื่องการใชจายเงิน5 
งบประมาณอยู ก็ใหคณะผมไปดูในเรื่องของไทยเขมแข็งดวย แลววิธีการที่จะทํา 
นอกเหนือจากเรื่องที่บอกวาจะตองทําไดตามเปาหมายรอยละ ๗๔ ของเงินลงทุน  
หรือภาพรวมรอยละ ๙๔ ผมก็บอกเขาไปเปลี่ยนเล็กนอย นอกจากจะทําตรงนี้แลว ผมก็บอก
เขาวา เขานาจะทําเปนลักษณะเหมือนกับภาคเอกชนที่เขาทํากัน ก็คือในแตละเดือนตองชี้ 
ใหชัดวาจะใชเงินเทาไร ในแตละหนวยราชการ แลวเราก็มาตรวจสอบทุกเดือน ๆ ไป 10 
ความหมายก็คือวา หนวยราชการที่ใชเงินมาก เชน กรมทางหลวง หรือกรมทางหลวงชนบท 
สมมุติวาเขาก็จะมีแผนการใชเงินของเขา ถาเขามีการลงทุนไทยเขมแข็งอยู ๕๐,๐๐๐  
ลานบาท เขาจะตองแจงวา ในจํานวน ๓๖ เดือน แตละเดือนจะตองใชเงินเทาไร แทนที่จะมา
ดูเปนเปอรเซ็นตรวม และเราก็จะไลประชุมทุกเดือน ๆ แลวใหโอกาสเขาปรับแผนเขา
ตลอดไป ตรงนี้เราก็สามารถที่จะนํามารายงานกับคณะรัฐมนตรี จะกับสื่อหรือกับทางทาน15 
วุฒิสภาเองวา ขณะนี้งานเปนอยางไรบาง มากกวาที่จะบอกวาวันนี้ ๙๐ เปอรเซ็นตแลว 
เปาหมายคือ ๙๔ เปอรเซ็นต เพราะวาจะไมคอยบอกอะไรเราเทาไร ตรงนี้ก็ไดมอบไปแลว
เปนนโยบายของรัฐบาลในการติดตามในลักษณะเดือนตอเดือน แลวตองมีแผนการใช
จายเงินในแตละปเอามาใหดูกันเลย เพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุดในการติดตาม 
การใชจายเงินนะครับ  20 
  ในสวนสุดทายก็คงจะเปนเรื่องที่ไดพูดกันมาแลวหลายครั้งนะครับ  
ในเรื่องของกฎหมายที่วามีขั้นตอนอยูชัดเจนวา เราไมสามารถจะกูไดเกินกวาที่กฎหมาย
กําหนด ขณะนี้เราก็มีประเด็นในเรื่องของการจัดเก็บรายได วันที่ทานเสนอกระทูนี้ขึ้นมา 
ตอนนั้นเราก็ยังคาดวา เปนชวงเดือนเมษายน เราก็ยังนึกไมออกเหมือนกันวา มาตรการ
กระตุนเศรษฐกิจ ไมวาจะเปนเรื่อง ๒,๐๐๐ บาท ไมวาจะเปนเรื่องของใหมีกําลังซื้อมากขึ้น 25 
โดยการลดรายจาย เชน เรื่องเรียนฟรีจริง ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท ก็เทากับไปลดรายจาย  
ทําใหเขามีกําลังซื้อมากขึ้น ผูปกครอง ๑๒ ลานครัวเรือน จะเกิดผลหรือเปลา เพราะออกไป 
 



  

๙๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              ทิพวรรณ  ๔๓/๒ 
 
ชวงเดือนมีนาคม เดือนเมษายน แตวาทายที่สุดมาถึงวันนี้ก็เห็นชัดเจนวา ไดประโยชน 
พอสมควร ถึงแมจะมีเหตุการณในเรื่องความเชื่อมั่น แตวาในเรื่องของการบริโภคของ 
พ่ีนองประชาชนแลว เงินที่เขาไดรับไปมีการจับจายใชสอยจริง ทําใหตัวเลขเรื่องของ 5 
การจัดเก็บรายไดก็ดีกวาที่เราคาดไว เราไดกําหนดวงเงินกูตามพระราชกําหนดใหอํานาจ
กระทรวงการคลังกูเงินเพื่อฟนฟูและเสริมสรางความมั่นคงทางเศรษฐกิจ พ.ศ. ๒๕๕๒ 
จํานวนสี่แสนลานบาทสวนหนึ่งคือ ๒ แสนลานบาท ที่เราคิดวาอาจจะตองนํามาชดเชยการ
ขาดดุลงบประมาณ วันนี้ก็คอนขางชัดเจนวา ที่เราคิดวาจะตองเลวรายถึงขนาดนั้นก็คงจะไม
ถึง สวนตัวเลขก็มีประมาณ ๘๐,๐๐๐ ลานบาท หรือวา ๑ แสนลานบาท ก็ชีใ้หเห็นวาตัวเลข10 
ประมาณการที่คาดไววาจะไมสามารถจัดเก็บงบประมาณไดเปนตามเปาหมาย ก็ปรากฏวาดี
ขึ้นกวาที่เราคาด ตรงนั้นก็ทําใหเราสามารถมีเงินเหลือพอที่จะจับจายใชสอยเพื่อกระตุน
เศรษฐกิจโดยพระราชกําหนดไว แตทั้งนี้อยากจะเรียนนะครับวา ไมไดหมายความวา จะตอง
ใชเงินเต็มวงเงินกูของพระราชกําหนดฯ เนื่องจากวาทานนายกรัฐมนตรีทานไดใหเปน
นโยบายไวแลววา อยางไรเสียในขณะนี้การใชจายเงินในโครงการไทยเขมแข็ง ซึ่งอาจจะไม15 
ตรงกับคําถามทานนัก แตจะขออนุญาตถือโอกาสตรงนี้เลาใหทานสมาชิกวุฒิสภาฟงเลยวา 
ในแนวความคิดก็คือ ไมใชวาตั้งไวเทาไร ก็ใชไปเทานั้น ก็ตองคอย ๆ ดูไป ถาป ๒๕๕๔  
การจัดเก็บงบประมาณดีขึ้น เงินที่จะตองใชในเรื่องโครงการไทยเขมแข็งมีอยูครับ แตเงิน
อาจจะมาใชเงินในงบประมาณ เพราะวาเงินงบประมาณพอมี เนื่องจากจัดเก็บรายไดมากขึ้น  
อันนี้ก็ตองดูเปนระยะ ๆ ครับ ผมคิดวาครบทุกประเด็นในสวนที่ผมรับผิดชอบนะครับ 20 
ขอบพระคุณทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :    ทานรัฐมนตรีชุมพลครับ เชิญตอบในขอที่เกี่ยวของครับ  
 
          - ๔๔/๑ 25 
 
 



  

๙๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              สมบูรณ  ๔๔/๑ 
 
  นายชุมพล  ศิลปอาชา (รฐัมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา)    :    
กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาที่ทรงเกียรติ  กระผม ชุมพล  
ศิลปอาชา รฐัมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ไดรับมอบหมายจาก 5 
ทานนายกรัฐมนตรีใหตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติในประเด็นที่เกี่ยวของกับ 
การทองเที่ยว กอนอ่ืนตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดตั้งคําถาม 
ดวยความเปนหวงเรื่องสถานการณการทองเที่ยวของประเทศไทยเราวาจะถูก
กระทบกระเทือนเปนอยางมาก รายไดจํานวน ๕ แสนกวาลานบาท ที่เราเคยไดจะลดลง 
กระผมก็อยากจะขอกราบเรียนดังตอไปนี้ ประเด็นของทานสมาชิกผูทรงเกียรติเทาที่ผม10 
พอจะจับความได ในสวนที่เกี่ยวของกับการทองเที่ยว ก็คือ เรือ่งของความเชื่อมั่นของ
นักทองเที่ยวหรือของชาวตางชาติที่จะมาทองเที่ยวในประเทศไทย ประเด็นเรื่องของ 
การชวยเหลอืผูประกอบการวารัฐบาลไดชวยเหลอืผูประกอบการมากนอยขนาดไหน  
ในประเด็นเรื่องการชี้แจงสถานการณของเมืองไทยใหแกตางประเทศและนักทองเที่ยว 
ในตางประเทศไดเขาใจวาสถานการณของเราเปนอยางไร การเมือง ซึ่งยังไมมีความแนนอน15 
วาจะนิ่งหรือไมนิ่ง ทานก็ถามวา แลวจะทํากันอยางไร ในเรื่องของการทองเที่ยว สุดทายก็
เปนเรื่องที่ทานรองนายกรัฐมนตรีกอรปศักดิ์ไดตอบทานไปแลววา การกูเงินนั้นเต็มเพดาน 
และการจัดเก็บรายไดนั้นไดไมถึงเปาจะกระทบกระเทือนการทองเที่ยวอยางไรบาง เนื่องจาก
ประเด็นทั้งหมดนี้เกี่ยวของซึ่งกันและกัน ผมขออนุญาตตอบรวมกันไปเลยก็แลวกันนะครับ 
กอนอ่ืนอยากจะกราบเรียนอยางนี้ สถานการณทองเที่ยวทั่วโลกลดลง ๒๐ เปอรเซ็นต ทุก20 
ประเทศ อันนี้เปนตามสถิติขององคการทองเที่ยวแหงโลก สําหรับในประเทศไทย ปจจัย
ที่มากระทบกระเทือนการทองเที่ยวมากที่สุดนั้นก็คือ เรื่องการเมือง ไมวาจะเปนเรื่อง
เหตุการณตอนที่เราปฏิวัติก็ดี ปดสนามบินสุวรรณภูมิก็ดี สนามบินดอนเมืองก็ดี หรือ
สนามบินในตางจังหวัดก็ดี หรือการทีม่ีการยึดทําเนียบก็ดี หรอืมีการลมการประชุมอาเซียน
ซัมมิท (Asian Summit) ที่พัทยาก็ดี ทั้งหมดนี้เปนประเด็นหลักที่สุดสําหรับประเทศไทยเรา 25 
ประเทศอื่นเขาไมมีอยางนี้ ดังนั้นผลกระทบกระเทือนตอปญหาการเมืองนี้เปนเรื่องใหญ
สําหรับประเทศไทยเรา ปญหาเรื่องเศรษฐกิจตกต่ําทั่วโลกเหมือนกันหมด ประเทศ
สหรัฐอเมริกาเมื่อ ๒ วันนี้รายงานขาวเอเอฟพี (AFP) ก็บอกวา  



  

๙๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              สมบูรณ  ๔๔/๒ 
 
๘๔ ธนาคารและสถาบันการเงินลม ทางญี่ปุนก็เหมือนกัน ทางเศรษฐกิจนั้นเปนเหมือน 
ทั่วโลก ทําใหเกิดการชะลอตัวดานการทองเที่ยวในทุกประเทศเหมือนกันหมด สวนปญหา 
ไขหวัดใหญ ๒๐๐๙ ก็เชนเดียวกัน สงผลกระทบไปทั่วโลก สาํหรับกรณีประเทศไทย  5 
คนตกใจขาววิกฤติเศรษฐกิจมากกวาโรคไขหวัดใหญ ๒๐๐๙ 
  แลวอีกประการหนึ่งก็คือวา ทั้งหมดนี้คือปจจัยที่สงผลกระทบทางจิตวิทยา
ตอการทองเที่ยว ประเทศไทยเราดีอยางหนึ่งครับ เราไมมีภัยทางธรรมชาติมากเหมือนกับ
ประเทศอื่น ๆ ประเทศญีปุ่นเจอธรณีพิโรธ ประเทศไตหวันก็ดี ประเทศจีนก็ดี เจอเรื่อง 
พายุมรกต แลวก็ประเทศอินเดียเจอสึนามิ ดังนั้นสถานการณทั่วโลกทุกประเทศเจอสภาพ10 
ปญหาคลาย ๆ กับเรามาก ทวีปยุโรปสถานที่ทองเที่ยวยอดนิยมของทวีปยุโรป โดยเฉพาะ
ประเทศฝรั่งเศสตอนนี้ก็ลดลงไปมากทีเดียว บางแหงก็ถูกปดไป ดังนั้นสถานการณการ
ทองเที่ยวเปนไปเหมือนกันเกือบทุกแหงทั่วโลก ประเทศไทยเราไดเปรียบอยางหนึ่งก็คือ เรา
อยูศูนยกลางของภาคพื้นเอเชีย (Asia) เราไดเปรียบการแกไขปญหาทางทองเที่ยว เรา
สามารถทําไดอยางรวดเร็วและฟนตัวไดเร็วกวาที่อ่ืน ในบรรดาการฟนตัวของ ๓ เรื่อง  15 
เรื่องลงทุนก็ดี เรื่องสงออกก็ดี และเรื่องทองเที่ยวก็ดี เรื่องทองเที่ยวนี้เปนเรื่องที่ 
ฟนเร็วกวาทุกสิ่งทุกอยาง ปญหาใหญอยูที่จิตวิทยา ความเชื่อมั่นที่ทานเปนหวงกันนั้น  
ผมอยากจะกราบเรียนวา รัฐบาลนี้ไดพยายามแกปญหาเรื่องความเชื่อมั่นมาโดยตลอด  
ตั้งแตมีวิกฤติทางการเมือง รัฐบาลไดเชิญทูตประเทศตาง ๆ ทั้งในประเทศและตางประเทศ
มาทําการชี้แจง สถานทูตทั่วโลกกช็วยกันชี้แจง สํานักงานการทองเที่ยวแหงประเทศไทย 20 
(ททท.) ทั่วโลกก็สงขาวสารไปใหเกิดความเขาใจในสถานการณของไทยเรา --------------  
 
          - ๔๕/๑ 
 



  

๙๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ราตรี  ๔๕/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีเองก็ไปโรด โชว (Road show) ไมวาที่ประเทศญี่ปุนก็ดี ที่ประเทศ
อังกฤษ ที่ประเทศจีน ที่ประเทศเกาหลี และที่จะตอไปอีกที่ประเทศอินเดียและประเทศ
รัสเซีย ก็ไปทําโรด โชว (Road show) เพื่อที่จะชี้แจงสถานการณของเมืองไทย 5 
ใหตางประเทศไดเขาใจ ทางสํานักงานการทองเที่ยวแหงประเทศไทยเอง โดยกระทรวง 
การทองเที่ยวก็ไดพาผูประกอบการทางดานการทองเที่ยวไปพบปะผูประกอบการของ
ตางประเทศหลายแหง หลายประเทศดวยกันตั้งแตที่กรุงเบอรลิน ตั้งแตที่ประเทศดูไบ  
ตั้งแตที่ประเทศญี่ปุนที่กําลังจะมีเร็ว ๆ นี้ แลวกก็ําลงัจะไปที่ประเทศรัสเซียอีก 
ในเดือนกันยายนนี้ พาผูประกอบการเขาไปพบปะกับผูประกอบการของตางประเทศ 10 
เพื่อที่จะฟนฟูธุรกิจ ทานทราบไหมครับวา ที่ไปที่กรุงเบอรลินพอดีผมไปดวย ปรากฏวา
ผูประกอบการบางรายเซ็นเช็ค (Cheque) กันถึง ๑๐๐ ลานบาท แลกเปลี่ยนกันระหวาง
ผูประกอบการทั้ง ๒ ประเทศ ก็แสดงใหเห็นวา วิธีการเชนนี้นําผูประกอบการไปพบปะ 
ซึ่งกันและกันก็ไดประโยชนดี การประกันนักทองเที่ยว ๑๐,๐๐๐ ยูเอสดอลลาร หลังจาก 
ที่เรามีวิกฤติแลวประกันภัยในตางประเทศเขาไมยอมรับประกันนักเดินทาง ประเทศไทยเรา15 
ก็เลยจําเปนจะตองประกันเอง ดังนั้นนักทองเที่ยวทุกคนที่เขาประเทศไทยจะไดรับ 
การประกัน ๑๐,๐๐๐ ยูเอสดอลลาร ทุกคนไป อันนี้เปนที่สนใจและเปนที่ดึงดูดนักทองเที่ยว 
ชาวตางประเทศมาก แสดงถึงความเชื่อมั่นที่ประเทศไทยเราไดใหประกันแกนักทองเที่ยว 
ทานนายกรัฐมนตรีเองก็ไดเนนในเรื่องของความปลอดภัยของนักทองเที่ยวอยางมาก  
ไดไปลงมือเอง ตรวจสนามบินสุวรรณภูมิเอง ไดวางมาตรการตาง ๆ ไดใหออกกฎหมาย 20 
ที่จะดูแลความปลอดภัยใหเกิดอยางจริง ๆ จัง ๆ มาตรการอีกหลายอยางทีเดียวที่รัฐบาล 
ไดดําเนินการไปและเห็นผลทันตามาก แตเห็นผลไดผลอยางยิ่ง ยกตัวอยางเชน มาตรการ
ยกเวนคาวีซา ฟ (Visa fee) เรายกเวนมาตั้งแตวันที่ ๔ มีนาคม ๒๕๕๒ และขยายไปถึงวันที่ 
๔ มีนาคม ๒๕๕๓ ตอไปใหอีก ๑ ป ทานประธานทราบไหมครับวา ปรากฏวาพอเรายกเวน
วีซา ฟ (Visa fee)  มีผูมาขอวีซา (Visa) ในประเทศตาง ๆ ๔๐ ประเทศ เพิ่มขึ้นจํานวนตั้ง 25 
๒๓๕,๖๕๘ คน อยางประเทศไตหวัน เปนตน เพิ่ม ๗๖.๘๑ เปอรเซ็นต กวางโจเพิ่ม ๑๒๓ 
เปอรเซ็นต มุมไบเพิ่ม ๑๑๐.๙๑ เปอรเซ็นต เซียงไฮเพิ่ม ๖๐.๓๕ เปอรเซ็นต พนมเปญ 
เพิ่ม ๘๔ เปอรเซ็นต จะเห็นวามาตรการในการให 



  

๙๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ราตรี  ๔๕/๒ 
 
วีซา ฟ (Visa fee) นั้น เปนมาตรการที่ดึงดูดและชวยกระตุนการทองเที่ยวใหชาวตางประเทศ 
เขาประเทศไทยมาก นอกจากนั้นรัฐบาลยังใหเครื่องบินทุกสายที่มาลงในประเทศไทย 
แลนดิ้ง ฟ (Landing fee) แลวก็พารคกิ้ง ฟ (Parking fee) ลดราคาให ๓๐ เปอรเซ็นต  5 
สวนนักเดินทางซึ่งเปนทรานซิท พาสเซนเจอร (Transit passenger) ก็ใหโอกาสเขา 
มารออยูที่สนามบิน ๔ - ๕ ชั่วโมง ๖ ชั่วโมง ๑๐ ชัว่โมง รอเปลีย่นเครื่องบินไปประเทศอื่น 
เราก็อนุญาตใหเขาออกจากนอกสนามบิน ไปเที่ยว ไปช็อปปง ไปทํานวดสปา ชมวัฒนธรรม
ของไทยเราได อันนี้นํารายไดมาสูประเทศไทย เทาที่ไดตัวเลขมาเมื่อ ๒ วันนี้ 
ก็ปรากฏวา ไดมาเกือบ ๓ - ๔  ลานบาทดวยกัน จากการที่ใหทรานซิท (Transit) แทนที่ 10 
เขาจะนั่งอยูในสนามบินเฉย ๆ รอเปลี่ยนเครื่องบิน เขาก็จะไดไปจับจายใชสอยสรางรายได
ใหกับคนไทย นอกจากนั้นรัฐบาลยังไดมีการสงเสริมกิจกรรมตาง ๆ มากมาย เพื่อสราง 
ความเชื่อมั่นใหแกประเทศ ผมยกตัวอยางความเชื่อมั่นไมใชวาเราไปพูดเฉย ๆ แลวคนจะ 
เชื่อเรา ตองมีอินดิเคเตอร (Indicator) ตองมีตัวชี้วัดวา อะไรแสดงสะทอนเห็นถึง 
ความเชื่อมั่นวา เรา โอ.เค. แลว ประเทศไทยเราใชไดแลว กระผมอยากจะยกตัวอยางใหฟง 15 
การประชุมเอเซียน ไฟแนนซ มินิสเตอร (ASEAN Finance Minister) ที่ภูเก็ต แลวก็ 
กระทําไดประสบผลสําเร็จอยางดียิ่ง การประชุมเอเซียน ฟอเรน มินิสเตอร ซัมมิท  
(ASEAN Foreign Minister Summit) ที่ภูเก็ตอีกเหมือนกัน เราก็ทําไดอยางสงบเรียบรอย 
เปนการประชุมระหวางประเทศนะครับ เราประชุมเอเซียน อีโคโนมิค มินิสเตอร ซัมมิท 
(ASEAN Economic Minister Summit) ก็ประสบกับความสําเร็จไมไดเกิดปญหาอะไรเลย --- 20 
 
          - ๔๖/๑         
       



  

๑๐๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        วรนุช  ๔๖/๑ 
 
รัฐมนตรีตางประเทศสหรัฐอเมริกาก็ยังบินมาประเทศไทย เราจะจัดประชุมเอเซียน ซัมมิท  
(ASIAN Summit) ในเดือนตุลาคมนี้อีก อันนี้ก็จะสรางความมั่นใจใหแกชาวตางชาติ 
ไดเพิ่มมากขึ้น รัฐสภาเองก็ไดจัดประชุมเอเซียน พาลิเมนทารี คอนเฟอเรนซ (ASIAN 5 
Parliamentary Conference) ที่ประเทศไทยเราก็ผานไปดวยความเรียบรอย ทางกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาเองก็ดี ไดจัดการแขงขันกีฬาอาเซียน (ASEAN) เปนครั้งแรก  
เราเรียกกันวา เอเซียน มารเชียล อารต (ASIAN Martial Arts) ๒๐๐๙ ซึ่งเปนการแขงขัน 
กีฬาเชิงศิลปะมี ๔๐ ประเทศมารวมการแขงขันกับเรา แลวก็ผานพนไปดวยความเรียบรอย 
นายกรัฐมนตรีประเทศบาหเรนก็เสด็จเยือนประเทศไทย ถามปีญหาอะไรในประเทศไทย 10 
ไมมีความเชื่อมั่นทานคงไมเสด็จมาที่นี่ สโมสรฟตุบอลลิเวอรพูล (Liverpool) ก็มาแขงขัน
ในประเทศไทยสะทอนถึงความเชื่อมั่น แมนนี่ ปาเกียว ยังมาเยี่ยมเมืองไทย เพื่อที่แสดงให
เห็นวาเมืองไทยเราไมมีอะไร เราก็ตอนรับเขาอยางดี หรือแมกระทั่งวาคนไทยเราเองที่ไป
สรางชื่อเสียงที่ประเทศอังกฤษ ซึ่ง นพวรรณ  เลิศชีวกานต ควาแชมปเยาวชนหญิงเดี่ยวและ
เยาวชนหญิงคูในการแขงขันเทนนิสวิมเบิลดัล สิ่งเหลานี้สรางชื่อเสียงและความเชื่อมั่นให15 
เกิดขึ้นในตางประเทศ ตอไปจะมีราฟาเอล นาดาลมาอีก ทั้งหมดคืออินดิเคเตอร (Indicator) 
คือตัวชี้วา เราสามารถจัดอีเวนท (Event) ตาง ๆ เหลานี้ ไดประสบผลสําเร็จ ดังนั้นความนา
เชื่อมั่นนาจะเกิดขึ้น เมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดบอกวา มีการเตือน มีการหามคน
ออกนอกประเทศ เวลานี้วอรนนิ่ง (Warning) ตาง ๆ ของทุกประเทศ เขายกเลิกไปแลวครับ 
เขาเหลืออยางเดียวคือ เอ็กเซอรไซส เควสชั่น (Exercise question) ความหมายก็คือวา เขา20 
เปนแตเพียงเตือนวาที่ไหนไมควรจะไปใหระวังหนอย อยางเชน ภาคใตของเราเขาก็เตือนอยู
ตลอดเวลาวาไมควรจะไปเกี่ยวของ จะเห็นไดวาจากปจจัยตาง ๆ เหลานี้ทําใหเห็นวา  
ความเชื่อมั่นของประเทศไทยเราตอนนี้เริ่มฟนฟูขึ้นมาในระดับที่นาพอใจทีเดียวครับ  
ตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา แลวรฐับาลมีมาตรการชวยเหลอืผูประกอบการ
ทองเที่ยวอยางไรบาง พอดีคําถามของทานมาเดือนเมษายน รัฐบาลไดออกมาตรการ25 
ชวยเหลือผูประกอบการทองเที่ยวไปหลายมาตรการ เปนตนวา การใหสินเชื่อเงินกูของเอส
เอ็มอีแบงค (SME Bank) และธนาคารออมสิน ๕,๐๐๐ ลานบาท  
 



  

๑๐๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        วรนุช  ๔๖/๒ 
 
อันนี้ก็เปนที่ทราบกันดีอยูแลว สําหรบัธุรกิจที่ไมเกิน ๕ ลานบาท ใหดอกเบี้ยราคาถูก  
MLR – ๓ ตอป เปนเวลา ๒ ป เรายกเวนคาธรรมเนียมการประกอบธุรกิจโรงแรม  
ป ๒๕๕๓  ที่ตองไปเสีย ๘๐ บาทตอหอง เราก็ยกเวนให อันนี้จะมีผูไดรับอานิสงส 5 
จํานวนประมาณ  ๕ แสนหองดวยกัน  
  ประการที่ ๓  ลดหยอนคาประกันไฟฟาสําหรับผูประกอบการธุรกิจ 
โรงแรมทองเที่ยว เหลือ ๑.๒๕ เทาของเดือน อันนี้ลดคาประกันไฟฟานะครับ  
   ประการที่ ๔  คณะรัฐมนตรี (ครม.) ไดใหสวนราชการตาง ๆ ปรับ  
หมดใชไหมครับทาน ขออีกนิดเดียวครับ จะสรุปใหเห็นตอบคําถามทานจะไดชัดเจน 10 
คณะรัฐมนตรี (ครม.) ตองการจะสงเสริมใหมีการทองเที่ยวในประเทศในระยะตน ๆ  
ที่มีวิกฤติ ก็เลยไดออกมาตรการปรับงบประมาณป ๒๕๕๒ ใหทุกสวนราชการมาสัมมนา
อบรม ประชมุในประเทศใหมาก สงเสริมการทองเที่ยวในประเทศใหมาก แลวก็ใหเนนไปที่
ตางจังหวัด สถานประกอบการก็หามใชของภาครัฐ ใหไปใชของภาคเอกชน รถ ยานพาหนะ 
ก็หามไปใชของภาครัฐ ไปใชของภาคเอกชน รานอาหารตาง ๆ ก็ไปใชของเอกชนใหหมด 15 
เพื่อเปนการกระตุนใหดานการทองเที่ยวภาคเอกชนไดฟนตัวไดอยางรวดเร็วมากยิ่งขึ้น  
และในงบประมาณป ๒๕๕๓ ซึ่งกําลังจะผานไปนี้ คณะรัฐมนตรีไดมีมติใหสํานัก
งบประมาณปรับเปลี่ยนงบประมาณที่จะไปเดินทางทองเที่ยวตางประเทศใหอยูในประเทศ
ใหหมดเลย อันนี้ก็เปนมาตรการที่รัฐบาลพยายามที่จะกระตุนและสงเสริมใหชวย
ผูประกอบการ และยิ่งไปกวานั้นครับ ทานประธานครับ 20 
   ประการที่ ๕  คณะรัฐมนตรีไดใหผูประกอบการสามารถนําคาใชจาย 
ในการจัดประชุม สัมมนา อบรม-------------------------------------------------------------- 
 
           - ๔๗/๑ 



  

๑๐๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ศิริรัตน  ๔๗/๑ 
 
หรือการจัดการทองเที่ยวเปนรางวัลในประเทศแกพนักงานบริษัทตาง ๆ มาหักเปน 
คาใชจายได ๒ เทาของที่จายจริง หมายความวา บริษัท ก ใหรางวัลพนักงานพาไปทองเที่ยว
ที่ไหนก็ตามทีเอาคาใชจายทั้งหมดมาหักได หรือจะพาพนักงานไปสัมมนาที่ไหนก็มา 5 
หักคาใชจายได ๒ เทาของที่จายจริง อันนี้ก็เปนการชวยเหลือผูประกอบการ  
  ประการที่ ๖  กําหนดใหธุรกิจทองเที่ยวเปนธุรกิจที่ความเสี่ยงไมสูง  
แตกอนนี้บรรดาธนาคารตาง ๆ มักจะกําหนดใหธุรกิจทองเที่ยวเปนธุรกิจที่คอนขางจะเสี่ยง 
ดังนั้นทางคณะรัฐมนตรี (ครม.) ก็ไดปรับใหเปนธุรกิจที่ไมเสี่ยง การเพิ่มรายไดใหกับ
ผูประกอบการโดยใหทรานซิท พาสเซนเจอร (Transit passenger) ออกไปเที่ยวขางนอกได 10 
อันนี้ก็เปนเพิ่มรายไดแกผูประกอบการสวนหนึ่ง อีกประการหนึ่งก็คือ ใหภาคเอกชน
ผูประกอบการทองเที่ยวนําคาใชจายในการซอมแซมโรงแรมมาหักภาษีได เรื่องนี้ 
ไดผลครับ สนับสนุนใหมีวันหยุดตอเนื่องกัน เพื่อกระตุนการทองเที่ยวในประเทศ  
อันนี้สถิติออกมาแลวไดผลพอสมควรทีเดียวนะครับ วันหยุดบางวันที่ไมติดตอกัน 
ทางคณะรัฐมนตรี (ครม.) ก็ใหหยุดตอเนื่องกันไปเลย อยางเมื่อเดือนธันวาคม เปนตน  15 
และในสุดทายเทาที่ทราบทางกระทรวงการคลังกําลังพิจารณาลดหยอนภาษีของสปา (Spa) 
ใหดวย อันนี้ก็คือมาตรการตาง ๆ ที่ทางภาครัฐไดชวยผูประกอบการทางภาคเอกชน 
ใหมากที่สุดเทาที่จะมากได ทานประธานครับ ผมขอประเด็นสุดทาย เมื่อสักครูนี้ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดวา ๑๔ ลานคน เอามาจากไหนปนี้ เดี๋ยวกระผมจะ 
กราบเรียนอยางนี้ ๕ เดือนแรก เดือนมกราคมถึงเดือนพฤษภาคม ๕ เดือนแรก 20 
มีนักทองเที่ยวเขาประเทศไทยเรา ๕,๖๕๑,๘๙๗ คน ใน ๕ เดือนแรกนี้เปน ๕ เดือน 
ที่มีวิกฤติ เดือนมกราคม – พฤษภาคม มีวิกฤตินะครับ วิกฤติหลายประการเลยครับ เสื้อดํา  
เสื้อแดงยึดทําเนียบเต็มไปหมดเลยครับ คนทองเที่ยวยังมา ๕,๖๕๐,๐๐๐ กวาคน คิดงาย ๆ 
คิดแบบถอมตัวเอา ๒ คูณไป อีก ๕ เดือนตอมาถึงเดือนตุลาคม ๕ เดือน เดือนมิถุนายน 
ถึงเดือนตุลาคม อีก ๕ เดือน คิดงาย ๆ วาเอาเทาเดิม ทั้ง ๆ ที่อีก ๕ เดือนขางหนา   25 
   ๑.   เปนไฮ ซีซัน (High season)   
   ๒.  เราไมมีวิกฤติที่เกิดขึ้นรุนแรงเหมือนที่ผานมาแนนอน  
   ๓.  การกระตุนเศรษฐกิจเริ่มฟนตัวแลว   



  

๑๐๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                ศริิรัตน  ๔๗/๒ 
 
   ๔.  ไขหวัดตาง ๆ เริ่มจางลงไปแลว ปจจัยพวกนี้เปนบวกสําหรับ
นักทองเที่ยวทั้งหมดเลย แตถาผมไมเอาปจจัยพวกนี้มาคิด เอา ๒ คูณเขาไปนะครับ  
 ๕ เดือนแรกที่มีวิกฤติจะได ๑๑,๓๐๓,๗๙๔ คน ๑๐ เดือนจะมา ๑๑,๓๓๓,๗๙๔ คน  5 
เหลือ ๒ เดือนสุดทาย เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม เดือนหนึ่งคนเขาประเทศเรา 
จะประมาณ ๑,๑๐๐,๐๐๐ กวาคน ๒ เดือนก็ประมาณ ๒,๒๖๐,๗๕๘.๘ คน รวมกัน 
เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม และอีก ๑๐ เดือน บวกกันเขาไปแลวจะได ๑๓,๕๖๔,
๕๕๒.๘ คน นี่ขนาดยังไมมีอะไรเลยไมนับปจจัยบวกเขาไปดวยวาเปนไฮ ซีซัน  
(High season) ก็ดี ไขหวัดนกเริ่มลดแลว ยังมาตรการกระตุนของกระทรวง 10 
การทองเที่ยวและกีฬาเขาไปนะครับ เดี๋ยวผมจะกราบเรียนวา ก็ออกมาประมาณ  
๑๓.๕ - ๑๔ ลานคนเขาไปแลว เอาแคตัวเลขที่กระผมไดกราบเรียน อันนี้เปนตัวเลข 
ที่แทจริงนะครับ ทีนี้มาตรการที่เรากําลังจะดําเนินการ เราจะไมหยุดนิ่งแคนี้ครับ เห็นใจ
ผูประกอบการ เพราะแมวาพวกนักทองเที่ยวจะไดมา ๑๔ ลานคนก็จริง แตกระเปาเขา 
มาเบาหนอย การใชจายเขาก็จะเบาหนอย เพราะฉะนั้นรายไดก็คงจะไมมากเทา 15 
เหมือนปที่แลว แมวาจะได ๑๔ ลานคนก็ตามที เงินที่เขาประเทศไทยเราก็อาจจะไมเทาเดิม 
ก็ได เพราะเศรษฐกิจย่ําแยกันทั่วโลกหมด เราก็เลยมีแผนที่จะกระตุนประเทศที่เปน 
เปาหมายเราก็คือ ประเทศญี่ปุน ประเทศจีน ประเทศไตหวัน แลวก็ไปทางอาหรับ  
อันนี้คือเปาหมาย ทางการทองเที่ยวแหงประเทศไทยก็เลยวางเปาหมายที่จะไปกระตุน
นักทองเที่ยวในประเทศเหลานี้ วิธีการทําอยางไรครับ -------------------------------------- 20 
 
          - ๔๘/๑      
    



  

๑๐๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        มยุรี  ๔๘/๑ 
 
วิธีการภาษาเทคนิคเขาเรียกวา ฮารด เซล (Hard sale) แลวจะทําทั้งฮารด เซล (Hard sale) 
และซอฟท เซล (Soft sale) เขาไปในตัวนี้ดวย ฮารด เซล (Hard sale) ก็หมายความวา  
เราจะไปดิว (Due) กับบริษัททองเที่ยว จะไปเจรจากับสายการบิน เวลานี้สายการบิน 5 
ที่เขาประเทศไทยเราทั้งหมดจะมีที่วางอยูประมาณ ๓๐ เปอรเซ็นตดวยกัน ถาไปเจรจา 
กับสายการบินไดวา เขาสามารถพาคนเพิ่มขึ้นมาจากอัตราปกติที่เขาทํามาได แลวเรา 
ก็จะชวยเรื่องคาประชาสัมพันธ คาอะไรตาง ๆ เปนอินเซนทีฟ (Incentive) ใหเขา 
คนที่จะเขามาประเทศไทยโดยสายการบินเขาจะมีอินเซนทีฟ (Incentive) เวลานี้ 
การทองเที่ยวแหงประเทศไทยไดทํากับไทยแอรเอเชีย จํานวนเงิน ๓๐ ลานบาท  10 
ประกันคนมา ๑๕๐,๐๐๐ คน ตกหัวละประมาณแค ๒๐๐ บาทเทานั้นเอง ดังนั้น 
ถาเราใชวิธีนี้กับทุกสายการบิน ใชบรษิัททัวร จํานวนสถิติที่เพิ่มขึ้นมาก็จะเพิ่มขึ้น  
ในการประมาณการของเราคาดวาจะเพิ่มขึ้นประมาณ ๗ แสนกวาคนดวยกัน ถาใชมาตรการ
ฮารด เซล (Hard sale) สวนซอฟท เซล (Soft sale) เปนมาตรการที่คอนขางจะสิ้นเปลือง  
เชน ออกทีวี (TV)ไปประชาสัมพันธ ขึ้นปายอะไรตาง ๆ เหลานี้ ซอฟท เซล (Soft sale)  15 
ทําไดในบางกรณี อยางเชน ประเทศญี่ปุน ถาไปฮอกไกโด (Hokkaido) ไปออกทีวี (TV)  
เขาจะไดผลบางที่ อยางเชน ทางพวกอาหรับก็ตองประเทศอารเจนตินาก็คงจะไดผล  
ดังนั้นมาตรการตาง ๆ ที่เราจะกระตุนปลายปเพื่อจะไดใหนักทองเที่ยว ๑๔ ลานคน  
ไมไดหมายความวา เราไมมีฐานในการคิดนะครับ มีครับ แลวก็ขนาดเราไมมีฐานเฉย ๆ  
ยังออกมาตั้ง ๑๓,๕๐๐,๐๐๐ กวาคน ถาเรามีมาตรการกระตุนลงไปอีก ผมเชื่อวาตองเพิ่ม 20 
แลวสถานการณเวลานี้ของประเทศไทยเราเริ่มดีขึ้นไปเรื่อย ๆ ไมใชตก จะสังเกตไดวา 
คนที่เขาประเทศเราตอนนี้เริ่มอินเซนทีฟ (Incentive) เพิ่มขึ้นเรื่อย อยาไปเทียบกับ 
เมื่อป ๒๕๕๑ ถาเราเทียบกับป ๒๕๕๑ เมื่อไรเสียกําลังใจ เพราะป ๒๕๕๑ กับป ๒๕๕๒ 
ไมเหมือนกัน ดังนั้นมาตรการตาง ๆ ที่รัฐบาลพยายามเต็มที่ เพราะวารายไดจาก 
การทองเที่ยวเปนรายไดที่มหาศาล แลวเราก็อยากจะชวยผูประกอบการการทองเที่ยวใหได25 
ฟนตัวไดอยางรวดเร็ว แตขณะเดียวกันแหลงทองเที่ยวทั้งหมด ๒,๐๐๐ กวาแหง 
ในประเทศไทย เราก็จะตองพยายามปรับปรุงพัฒนาใหดีขึ้น เวลานักทองเที่ยว 
เขามาแลวเขาจะไดเจอสิ่งที่ดี ๆ งาม ๆ มีความประทับใจที่ดีตอไป ผมก็เลยอยากจะ 



  

๑๐๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        มยุรี  ๔๘/๒ 
 
ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา ๑๔ ลานคน เทาที่ตัวเลข 
ผมบอกมาอยางนี้วากันตามเลขคณิตศาสตรเหมือนกันนะครับ ก็นาจะมีความเปนไปได  
ถามวาจะไปพลาดเปาชวงหลังหรือเปลา อันนี้ก็อีกเรื่องหนึ่งครับ ขึ้นอยูกับการเมืองวาจะมี5 
อะไรเกิดขึ้นถึงขนาดคราวที่แลวหรือเปลา ผมเชื่อวาไมมีครับ คนไทยเราคงไมยอมใหสิ่ง 
ที่เกิดคราวที่แลวมาทําลายประเทศชาติเราอีกตอไปแน เสียหายมากมายกายกองไมจํากัน 
หรือไร ตองจํากันครับ อยาไปทําอะไรสิ่งที่แบบนั้นอีกเลย ผมวาเมืองไทยเราเสียหายมากไป  
ทานประธานครับ ผมก็ขออนุญาตตอบกระทูในสวนที่เกี่ยวกับการทองเที่ยวของกระผมแคนี้ 
เมื่อสักครูนี้ทานรองนายกรัฐมนตรีกอรปศักดิ์วาเก็บรายไดไดดีแลว งบประมาณทองเที่ยว10 
ไมไดเปนปจจัยใหญสําคัญสําหรับการกระตุนนักทองเที่ยวเทาไร ภาคเอกชนจะเปนภาคที่
สําคัญมาก ภาครัฐจะเปนรมใหกับภาคเอกชนเดินไปในตางประเทศ  ดังนั้นงบประมาณ 
ที่ใชอยูปจจุบัน ๔,๐๐๐ - ๕,๐๐๐ ลานบาท แตดูตัวเลขนอยมากครับ นอยกวากระทรวงอื่น ๆ 
ที่เปนหมื่น ๆ แสน ๆ ลานบาท นอยมาก แตไมเปนไรครับ ดวยความพยายาม ดวยความ
ชํานาญของบรรดาทานที่อยูทางดานการทองเที่ยวของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 15 
ก็จะพยายามทําเต็มที่ และโดยมาตรการที่เราจะใช เรามีสํานักงานทั้งหมด ๒๔ แหงทั่วโลก 
ก็ใชสํานักงานพวกนี้เปนตัวกระตุนไปดึงนักทองเที่ยวเขามา โดยทุกวีถีทางแบบฮารด  
เซล (Hard sale) และซอฟท เซล (Soft sale) ผมเชื่อวาสิ้นปนี้ตัวเลขนาจะสดใสดีขึ้น 
ไมนอยกวาคราวที่แลว แตรายไดอาจจะไมไดเทากัน เพราะวาเศรษฐกิจแย คนจับจาย 
อาจจะใชนอยลงไปก็ไดนะครับ ขอบพระคุณมากครับ 20 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกผูตั้งกระทูคะ ทานรัฐมนตรีไดตอบขอซักถามของทาน 25 
ครบถวนแลวนะคะ ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ ทานอนุรักษเชิญคะ 
 
          - ๔๙/๑ 



  

๑๐๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        พนิดา  ๔๙/๑ 
 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาครับ พอดียัง 
ขาดตกบกพรองอีกในสวนของการลงทุนก็คืออีก ๒ ประเด็นนะครับ  
   ประเด็นที่ ๑  ที่รัฐมนตรีตอบก็คือวา ในนโยบายลงทุนที่ทานบอกก็คือวา 5 
ปจจุบันมีการระดมทุนดวยตัวพันธบัตรไปแลว ๕๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งปจจุบันรัฐบาลมีภาระ
ดอกเบี้ยในสวนนี้ประมาณเดือนละ ๒๐๐ ลานบาท ซึ่งโครงการลงทุนตาง ๆ ก็ยังไมได
ออกมา เพราะฉะนั้นเลยจะฝากเรียนทานรัฐมนตรีนะครับวา ในโครงการลงทุนตาง ๆ  
ตามโครงการไทยเขมแข็งนะครับ โครงการแรกจะเริ่มออกมาเมื่อไร ยิ่งโครงการออกมาชา
รัฐบาลก็มีภาระตองจายดอกเบี้ยเปนจํานวนมากทุกๆ เดือน อยากสอบถามทานรัฐมนตรีวา 10 
โครงการลงทุนไทยเขมแข็งแรกนี้ โครงการแรกคิดวาจะเริ่มไดประมาณเมื่อไร เพราะฉะนั้น
พวกเราก็ตองแบกภาระดอกเบี้ยไปตลอดเวลาเดือนละประมาณ ๒๐๐ กวาลานบาท  
  ประเด็นที่ ๒  กราบเรียนทานประธานวา ในงบลงทุนที่ทานบอกวา 
จะไดเพิ่ม ๑ แสนลานบาท ที่เหลือจากการชดเชยการขาดดุลงบประมาณ ซึ่งเดิมกําหนด 
ไว ๒ แสนลานบาท แคคาดวาจะใชเพียง ๑ แสนลานบาทเทานั้น ซึ่งทานก็คงจะตองเสนอ15 
กรอบการลงทุนเขามาที่สภาแหงนี้ คราวนี้หลักการที่ทานบอกในโครงการดังกลาว ทานจะ
หาโครงการไหนที่มีลําดับความสําคัญเทียบเทากับโครงการตามพระราชกําหนด ทานจะไป
หาโครงการประเภทไหน เพราะวาโครงการแรกทานก็ลงไปตามในเงื่อนไขของพระราช
กําหนดเรียบรอยแลว แลวโครงการอื่นทานก็ไปใสในป ๒๕๕๓ ป ๒๕๕๔ แลวถาเกิดมีเงิน 
เหลืออีก ๑ แสนลานบาท ทานจะไปหาโครงการลําดับไหนที่จะมาแทนที่ ถาใหมี20 
ความสําคัญมากกวาโครงการที่จะระบุไวในโครงการตามพระราชบัญญัติทีจ่ะออกมาอีก  
๔ แสนลานบาท อันนี้สวนของการลงทุนนะครับ ในสวนเกี่ยวกับเรื่องทองเที่ยวก็คือวา  
วันนี้ตามที่ทางทานรัฐมนตรีชี้แจง ผมก็มีขอสอบถามนิดหนึ่งก็คือ เรื่องของมาตรการ 
ความชวยเหลือในเรื่องของผูประกอบการทองเที่ยว วันนี้ผูประกอบการทองเที่ยว 
ในสภาพธุรกิจปจจุบันนี้ เราพูดวา กระแสเงินสดในรายรับก็นอยลง หลักประกันก็ไมมี 25 
เพราะฉะนั้นโดยหลักแลวไปขอสินเชื่อในโครงการเดิม อยางกรณีโครงการของแอทตา 
(ATTA) ไปขอประมาณ ๒๐๐ ราย กไ็ดแคประมาณ ๓๐ ราย แลวยิ่งโครงการใหม 
 



  

๑๐๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                พนิดา  ๔๙/๒ 
 
ตามในโครงการของเอสเอ็มอี พาวเวอร (SME power) คือปญหาเกิดจากตัวธุรกิจวา  
ในสภาวะธุรกิจถดถอยแคช โฟล (Cash flow) กระแสเงินสดของตัวธุรกิจไมมี  
ในขณะเดียวกันหลักประกันก็ไมมี เพราะฉะนั้นจะทําอยางไรกับธุรกิจตัวนี้ ซึ่งทาน5 
ตั้งเปาหมายไวที่ ๑๔ ลานบาท แตเงินในการที่จะรักษาสภาพธุรกิจของธุรกิจทองเที่ยว 
ไมมีนะครับ เลยฝากกราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีวา ประเด็นนี้ถาจะใหถึง ๑๔ ลานบาท  
ในเรื่องของธุรกิจตรงนี้ตองเดินไดดวยนะครับ กราบขอบพระคุณครับทานประธาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เรียนเชิญคะ 10 
  นายกอรปศักดิ์  สภาวสุ (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ขอบคุณทานประธาน
วุฒิสภาครับ ผม กอรปศักดิ์  สภาวสุ รองนายกรัฐมนตรี ของผมมี ๒ ประเด็นนะครบั 
  ประเด็นที่ ๑  เรื่องของการออกพันธบัตรแลวก็ยังไมไดใชเงิน ขอเท็จจริง 
คือวาพันธบัตรสวนหนึ่งก็คงจะเอาไปใชปดหีบงบประมาณ ก็คงจะมีการเริ่มใชกันไปแลว
บางสวน แตวาอันนั้นก็เปนเรื่องของการบริหารเงินสดที่เรียกวาแคช โฟล (Cash flow) 15 
เพราะฉะนั้นตรงนั้นผมคิดวา ผมเห็นดวยกับทานที่วา การออกพันธบัตร เวลาเราออก
พันธบัตรแลววันไหนเราออกเราจายดอกเบี้ยเลย เพราะฉะนั้นทางกระทรวงการคลังก็ได
นําเสนอคณะรัฐมนตรีที่ไดขออนุมัติที่จะขอกูเงินจากสถาบันการเงิน ตรงนี้หลายทาน 
ก็มีความสงสัยวาทําไปอยางนั้นทําไม ทําไมไปกูกับภาคเอกชน แตแทที่จริงก็คือวา เวลาเรา
ไปขอกูเงินจากสถาบันการเงิน ซึ่งผมยังไมแนใจวาขั้นตอนไปถึงไหนแลว แตในหลักคิด 20 
ก็มีแตเพียงวา ถาตกลงกันเรียบรอยเรายังไมกู เราจะกูตอเมื่อเราตองมีคาใชจาย ความหมาย 
ก็คือวา เมื่อเราเริ่มเปดโครงการ เมื่อมีการเซ็นสัญญา เมื่อมีการวางเงินรอยละ ๑๕ เปอรเซ็นต
ของโครงการ เมื่อทําอยางนี้แลวเราก็จะเดินไปที่สถาบันการเงินแลวก็ขอกู แลวเวลาทํา 
อยางนั้นมาเรื่อย ๆ จนกระทั่งมีเงินกูที่เปนยอดใหญสักกอนหนึ่ง เราก็จะไปเริ่มออก
พันธบัตร เพื่อนําเงินที่ไดจากพันธบัตรนั้นมาใชคืนเงินกู ถาทําวิธีนี้แลวก็จะเปนการ25 
ประหยัดดอกเบี้ยที่จะตองออกจากพันธบัตร ไมใชจะไมออกพันธบัตรระดมเงินทุน 
จากพี่นองประชาชน เพียงแตวาในชวงที่ยังไมไดมีการใชจายที่ชัดเจน เพราะการออก 
พันธบัตรเราไมสามารถจะคอย ๆ ออกได คือออกก็ตองออกเปนล็อต (Lot) เปนชุด ๆ ไป  



  

๑๐๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        พนิดา  ๔๙/๓ 
 
ทําใหมีภาระดานคาใชจาย เพราะจะตองออกไปกอนที่จะมีการใชจาย ประเด็นนั้นก็เพื่อจะ
ตอบคําถามวาจะแกไขปญหาอยางไรในเรื่องดอกเบี้ย ถาหากวามัวแตออกพันธบัตรแลว 
ไมหาวิธีการอยางอื่น -------------------------------------------------------------------------------  5 
 
          - ๕๐/๑  
 



  

๑๐๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        นนทพร  ๕๐/๑ 
 
อันนั้นก็คือคําตอบวาจะใชเหมือนกับมีวงเงินโอดี (O/D) ไวกับมีเครดิต ไลน (Credit line)  
ไวกับสถาบันการเงินที่ประมูลได เขาใจวาขณะนี้เขากําลังมีการประมูลแขงขันกันอยูนะครับ 
  ประเด็นที่ ๒  ก็เปนประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนวา วงเงินที่เราเคยเสนอ5 
เปนพระราชกําหนด แลวก็คณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติเกินกวา ๒ แสนลานบาท ประมาณ 
๒๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท แลวก็คณะรัฐมนตรี (ครม.) ไดอนุมัตไิปแลว จริง ๆ วงเงิน 
ลานกวาบาท ในเมื่อเราไดเงินเพียง ๒ แสนลานบาท เราก็จัดมาประมาณ ๑๙๐,๐๐๐ ลานบาท 
แตแทที่จริงมีโครงการที่มีความพรอมอยูมากกวานั้น วันนี้ก็พยายามที่จะไปดูความพรอม
และก็มีปญหานอยที่สุดในเรื่องขอสงสัยตาง ๆ และมคีวามจําเปนจริง ๆ เอาเขามาใสใน 10 
แสนลานบาท ซึ่งยังไมไดเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) นะครับ เมื่อคณะรัฐมนตรี (ครม.)  
ใหความเห็นชอบแลวก็ยงัใชเงินนี้ไมได เพราะจะตองมานําเสนอทางรัฐสภาในเรื่องกรอบ
และรายละเอียดตาง ๆ ซึ่งก็จะตองเปนขั้นตอนในการดําเนินการตอไปครับ เพราะฉะนั้น 
ถาจะถามวามีแนไหมโครงการ มีครบั แลวก็จะมีในสวนที่เราคิดวาตอบคําถามไดงายที่สดุ
นะครับ แลวก็ใหความกังวลกับทานสมาชิกทั้งสภาลางและสภาบนนอยที่สุด ทําตรงนั้น 15 
มาใหคณะรัฐมนตรี (ครม.) ใหความเห็นชอบ เขาใจวานาจะเปนสัปดาหหนา เสร็จแลว 
ก็จะมานําเสนอที่รัฐสภาแหงนี้ครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เชิญคะ 
  นายชุมพล  ศิลปอาชา (รฐัมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา)   :   20 
อีกนิดหนึ่งครับ ผม ชุมพล ศลิปอาชา รัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา  
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตจูนความคิดกับทานสมาชิกกับผูทรงเกียรติสักนิดหนึ่ง  
ผมเองไมใชนักทองเที่ยวและไมเคยดูแลเรื่องการทองเที่ยวเลย และก็ไมใชนักกีฬา แลวก็ 
ไมเคยเลนกีฬา แตกลับมาดูกระทรวงนี้ก็นับวาคอนขางจะหนักอยูสักหนอย แตวาอาศัยความ
ที่เปนครูบาอาจารยก็ศึกษา เวลานี้พฤติกรรมการทองเที่ยวของนักทองเที่ยวเขาเปลี่ยนแลว  25 
เขาไมไดมาทัวร (Tour) ครับ ที่ทานยกถึงแอทตา (ATTA) ก็ด ีสมาคมตาง ๆ ก็ด ีอันนั้น 
เปนพวกองคกรที่ประกอบการ แตวาภาคที่สําคัญที่สุดคือภาครัฐ ภาครัฐตองเปนตัวนําไปเอา 
 



  

๑๑๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                  นนทพร  ๕๐/๒ 
 
จากตางประเทศเขามาสูประเทศไทย แลวก็บรรดาโรงแรม รานอาหาร สปา (Spa)  
ขนสงทุกอยางก็จะไดว่ิงตามมา ถามวาเวลานี้หนาที่นี้เปนของใคร ไมใชภาครัฐก็คงเปนไป
ไมได ดังนั้นภาครัฐจะตองเปนตัวนํากอน เอาคนตางประเทศเขามาสูที่นี้ใหไดเสียกอน  5 
สิ่งที่ผมพูดทั้งหมดนี้เปนภาครัฐที่จะดําเนินการตอไป เพื่อใหไดคนตามเปาหมาย แลวเพื่อ 
จะไดชวยผูประกอบการไปในตัวเลย เมื่อคนเขามามากเปนธรรมดาครับ ธุรกิจโรงแรม 
ก็จะตองดี ธุรกิจรานอาหารและเรสเตอรรองท (Restaurant) พวกสปา (Spa) พวกทองเที่ยว 
พวกสถานที่เริงรมยตาง ๆ ดีเปนเงาตามตัว แตถาเราไมเอาคนเขามากอนแลวอยูไดอยางไร 
ใครที่เปนคนเอาเขา ไมใชภาคประกอบการ เปนภาครัฐนะครับ แลวพฤติกรรมของคน10 
นักทองเที่ยวเวลานี้เขาเปลี่ยน เขาจองกันทางอินเตอรเน็ต (Internet) แลวเดี๋ยวนี้มีขอมูลกัน
เสร็จเรียบรอยหมดเลย เขาเดินมาแบบอินดิวิดวล (Individual) เดินมาแบบแฟมิลี่ (Family) 
เขาไมไดมาทัวร (Tour) แลว ดังนั้นบางครั้งสมาคมที่ไปรออยูที่สุวรรณภูมิจะแหงแลงไมมี
ทัวร (Tour) มา ก็เพราะเขาเปลี่ยนการเดินทางมาแลว เขารูแลว เขาใชอินเตอรเน็ต (Internet)  
เขาจองอะไรตาง ๆ เรียบรอยหมดแลวนะครับ สวนเรื่องเงินกูเงินอะไรที่ชวยผูประกอบการ15 
ต่ํากวา ๕ ลานบาทก็ดี ๒๐๐ ลานบาทก็ดี เดี๋ยวทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ ทานจะชวยกรุณาตอบเพราะทานเปนผูรับผิดชอบเรื่องนี้
โดยตรง ทานประธานขอใหทานรัฐมนตรีชี้แจงครับ จะไดสมบูรณ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :  ขอเชิญคะ 20 
  นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผมขอถือโอกาสนี้ในนามของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมาตอบแทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
ในสวนที่คุณอนุรักษ  นิยมเวช ทานสมาชิกวุฒิสภาไดถามในเรื่องสินเชื่อเงินกูของ 
เอสเอ็มอีแบงค (SME Bank) นั้น ที่คณะรัฐมนตรีไดมีมติปลอยกู ๕,๐๐๐ ลานบาท  25 
โดยมีอัตราดอกเบี้ยเอ็มแอลอาร (MLR) - ๓  ๕ ป ใหเอ็มแอลอาร (MLR) -  ๓ ระยะ 
เวลา ๒ ป ทานสมาชิก 
 



  

๑๑๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                  นนทพร  ๕๐/๓ 
 
วุฒิสภาไดถามวามีความลําบากมาก เพราะวาในสถานการณเชนนี้จะเอาอะไรไปค้ําประกัน  
สวนใหญก็เปนเอ็นพีแอล (NPL) ทั้งนั้น เราไดมีการปรับปรุงในการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อ
ใหมสําหรับนักธุรกิจทองเที่ยวที่จะกูเงินเอสเอ็มอีแบงค (SME Bank) --------------------------- 5 
 
          - ๕๑/๑ 
   
          



๑๑๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       อัญชลีพร  ๕๑/๑ 
 
ในจํานวน ๕ ลานบาทนั้น โดยไมใชใหรายที่เปนเอ็นพีแอล (NPL) ในชวงปดสนามบิน  
เราใหยอนหลังไปถึงเมื่อเดือนกันยายน ป ๒๕๕๑ ปที่แลว ตั้งแตเลแมน บราเดอรส 
(Lehman Brothers) มีปญหา ถาใครเปนเอ็นพีแอล (NPL) ตั้งแตชวงนั้นมาเราจะ 5 
พิจารณาหมด และใหธนาคารดูแคช โฟล (Cash flow) ไมใชทีผ่านมา ตองดูแคช โฟล  
(Cash flow) ในอนาคตวา ในอนาคตปหนานี้เมื่อสถานการณทองเที่ยวดีขึ้นแลว  
ผูที่มากูเงินมีความสามารถที่จะชําระไหม ถาเขามีความสามารถที่จะชําระ โดยเฉพาะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา บอกวาในปหนาการทองเที่ยวจะดีขึ้น 
เมื่อเขามีแคช โฟล (Cash flow) ที่ดีขึ้น เขาสามารถจะมาชําระได เราก็จะอนุมัติ เพราะฉะนั้น10 
เราไดปรับปรุงเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขของการปลอยกูไปแลว ในขณะเดียวกันเมื่ออาทิตย 
ที่แลวทางกระทรวงการคลังไดเปดโครงการสินเชื่อฟาส แทรค (Fast track) ของธนาคาร 
ของรัฐ ซึ่งเพิ่มวงเงินจาก ๖ แสนลานบาท เปน ๙ แสนลานบาท ในสวนนีม้ีสวนหนึ่งที่จะ
นําไปชวยกับผูสงออกกับการทองเที่ยว ไมใชทั้งหมด แต ๙ แสนลานบาททั้งหมดนี้จะมี
บางสวนที่จะเปนสวนสินเชื่อ สําหรับผูสงออกและสินเชื่อของการทองเที่ยว ฟาส แทรค 15 
(Fast track) นี้หมายความวา ถาใครมาขอเงินกูนี้จะไดภายใน ๒๑ วัน เราจะอนุมัติทันที  
แตถาไมอนุมัติภายใน ๑ อาทิตย เราจะบอกวาไมอนุมัติดวยสาเหตุอะไรเราก็จะบอกไป  
แตภายใน ๒๑ วันนั้นเราจะอนุมัติ ซึ่งไดเริ่มโครงการไปเมื่ออาทิตยที่แลว แลวผมจะติดตอ 
ติดตามโครงการฟาส แทรค (Fast track) นี้ทุก ๆ อาทิตย แลวจะสรุปภายใน ๑ เดือน 
ใหทราบวา มีอะไรที่จะดําเนินการใหดีขึ้นบางครับ ขอขอบคุณครับ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เปนอันจบการพิจารณากระทูถาม  
  (พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ไดยืนและยกมือข้ึน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   นี่เปนกระทูถาม ทานไมมีสิทธิคะ 25 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   ผมอยากจะประทวงทานประธาน 
ไดไหมครับ 
 



๑๑๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       อัญชลีพร  ๕๑/๒ 
   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดวยเรื่องอะไรคะ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   ที่จรงิผมไมเคยใชคําวา “ประทวง” เลย  5 
แตผมอยากจะขออนุญาตหารือทานประธาน เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา คือผมอยากฝากขอสังเกตเพียงนาทีเดียว 
ไมเสียเวลาเทากับเวลาที่เสียไปแลว คือผมก็เขาใจทานรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานก็ชี้แจงใหพวกเรา
ไดรับประโยชนมากเลยนะครับ แตขอสังเกตของผมคือกระทูที่ตั้งนี้ ที่ทานประธานกรุณา
บรรจุมานี้ จริง ๆ ตองใชเวลาตอบประมาณ ๔ - ๕ ชั่วโมง แลวจะตองใชคณะรัฐมนตรี 10 
(ครม.) อีกหลายคนเลย เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะฝากเปนขอสังเกต เพราะวาเราจะตอง
บริหารจัดการเวลาใหเหมาะสม ทานรัฐมนตรี ทานรองนายกรัฐมนตรีหลายทานก็รอตอบอยู 
พวกเราหลายคนก็พยายามที่จะนั่งอยู สิ่งที่ผมกลัวคือวา เดี๋ยวอีกสักพักหนึ่งก็จะไมมีใครฟง
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่นั่งอยูตรงนี้ เพราะเราไมไดรักษาเวลา เราใชเวลากับกระทู 
ที่แลวไปนี้เกือบ ๑ ชั่วโมงแลวนะครับ ผมไมไดตําหนิทานประธาน แตเปนเพราะวา 15 
กระทูนี้ยาว แลวไปเกี่ยวของกับหลายกระทรวง ก็อยากฝากตั้งเปนขอสังเกตสําหรับ 
การทํางานในอนาคตวา ถาเราใหตั้งกระทูแบบนี้ ซึ่งอภิปรายไมไววางใจยังนอยกวานี้เลย
ความยาวของคําถามนี้ ก็เลยอยากฝากเปนขอสังเกตวาเราจะแกปญหาอยางนี้อยางไรครับ  
อันนี้ผมไมไดประทวงนะครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ แตทานทําใหยิ่งชานะคะ 
  ๓.๒ กระทูถามดวน เรื่อง กระแสขาวการซื้อขายตําแหนงของคณะกรรมการ
ขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ  ซึ่ง พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น 
เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
 25 
 
 
 



๑๑๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)          อัญชลีพร  ๕๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานผูตั้งกระทูถาม ถามเลยนะคะ 
  พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 5 
พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกว ทานประธานครับ กระทู 
ของผมนั้นอาจจะไมคอยเปนปจจุบัน เพราะวาไดเสนอไป ๒ อาทิตยแลว แลวก็ทราบดวยวา 
ทานนายกรัฐมนตรีไดตอบสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ไปแลวนะครับ แตอยางไร
ก็ตาม ก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรี ทานมาแทนทานนายกรัฐมนตรี
ครับ ทานประธานที่เคารพครับ เกี่ยวกับประเด็นที่ทานไดกลาวเมื่อสักครูนี้ ๑ เดือน 10 
ที่ผานมากวา ๑ เดือนดวยซ้ําไป ------------------------------------------------------------------ 
 
                      - ๕๒/๑ 



  

๑๑๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                ปทุมรตัน  ๕๒/๑ 
 
ก็ไดมีสื่อสิ่งพิมพทุกฉบับ วิทยุ โทรทัศนไดเสนอขาวการซื้อขายตําแหนงในสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติระดับรองผูบังคับการถึงสารวัตรนะครับ ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีนั้น  
ทานเปนผูนําสูงสุดของสํานักงานตํารวจแหงชาติ สํานักงานตํารวจแหงชาตินั้นขึ้นตรงกับ 5 
สํานักนายกรัฐมนตรี นอกจากนั้นแลวทานนายกรัฐมนตรียังเปนประธานใน
คณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ หรือ กตช. และประธานคณะกรรมการขาราชการ
ตํารวจ หรือ ก.ตร. ซึ่งตรงนี้ก็เปนที่ทราบกันดีวา ทานนายกรัฐมนตรีนั้นไดมอบหมายให
ทานสุเทพ  เทือกสุบรรณรองนายกรัฐมนตรีฝายความมั่นคงมาควบคุม กํากับ ดูแล แตสิ่งที่
ผมกําลังจะกลาวถึงนั้นทําความเสียหายใหกับสํานักงานตํารวจแหงชาติ อดีตขาราชการ10 
ตํารวจก็ดี ครอบครัวของตํารวจ แลวก็ขาราชการตํารวจในประเทศไทยของเรานี้กวา ๒ แสน
คน กวา ๑,๔๐๐ กวาสถานี เขาไดรับความเสียหาย เขาเจ็บช้ําน้ําใจ ไมเคยมีประวัติศาสตร
ของตํารวจในยุคไหนที่ไดถูกย่ํายี ที่ไดถูกดูถูกเหยยีดหยามจากนักการเมืองผูหนึ่งที่ใกลชิด 
ทานนายกรัฐมนตรีที่มีฉายาวา วอลลเปเปอร (Wallpaper) ไมทราบวามีชีวิตอยูหรือเปลา 
วอลลเปเปอร (Wallpaper) เปนสิ่งมีชีวิตหรือเปลาครับ ทราบแตเพยีงวาเปนวัตถุอยางหนึ่ง15 
นะครับ ประเด็นก็คือวามีการซื้อขายกันจริงหรือไม อยางไร ทําไมนักการเมืองที่มีภาวะผูนํา
สูงเฉกเชนนี้จึงกลาพูดออกมาได ไมทราบวาทานมีหลักฐานแนชัดแลวหรือวา มีการซื้อขาย
ตําแหนงกันเกิดขึ้นในสํานักงานตํารวจแหงชาติครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานประธานที่เคารพ
ครับ หากไมมีหลักฐานเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดสอบสวนทวนความแลว ไมมีเกิดขึ้น ผูที่
กลาวหาสํานักงานตํารวจแหงชาติ ซึ่งมีรองนายกรัฐมนตรีไดรักษาการอยูนั้น เขาจะตอง20 
รับผิดชอบครับ ซึ่งจะตองผิดกฎหมายหลายฉบับ ไมวาจะเปนการกาวกาย แทรกแซงตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ ตามประมวลกฎหมายอาญา ไมวาจะเปนเรื่องของการใส
ความผูอ่ืนตอบุคคลที่สามเปนการหมิ่นประมาท นอกจากนั้นก็ยังจะตองทําใหองคกรและ
บุคคลเสียหาย จะตองรับผิดในทางละเมิดดวยตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ทาน
ประธานครับ ขาราชการตาํรวจมีศักดิ ์มีศร ีมีเกียติยศ มีเกยีรติภูมิ มีอุดมการณครับ เขาเหลานั้น25 
ทํางานเพื่อประเทศชาต ิเปนขาราชการในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไดรับพระราชทานยศ
ไดรับตําแหนงเฉกเชนเดยีวกับขาราชการทกุหมูเหลาและนกัการเมือง ประเด็นนี้ 
 



  

๑๑๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)               ปทุมรัตน  ๕๒/๒ 
 
จึงอยากจะถามทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีวา ทานจะดําเนินการอยางไร 
ในการซื้อขายตําแหนง มันจริงหรือเท็จ ทานจะตองดําเนินการใหไดครับ ระหวางผูซื้อ  
ผูขายและผูที่กลาวหาใสรายปายสี นั่นคือประเด็นที่ ๑ 5 
  ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของการที่ทานนายกรัฐมนตรีนั้น ไดแตงตั้งรักษา
ราชการแทนผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ โดยพยายามใหทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ 
นั้นลาไปตางประเทศ เมื่อกลับจากตางประเทศก็ใหไปปฏิบัติหนาที่ยัง ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใตถึง ๒ ครั้ง ๒ คราอยางนี้นะครับ ซึ่งตามพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ 
มาตรา ๗๒ (๑) ซึ่งเปนอํานาจหนาที่ของทานนายกรัฐมนตรีที่จะแตงตั้งก็ตอเมื่อตําแหนง 10 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาตินั้น -------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๕๓/๑ 



  

๑๑๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             เกศราภรณ ๕๓/๑   
 
๑. วางลง  ๒. ไมสามารถปฏิบัติหนาที่ได ขอเท็จจริงก็ไมไดวางลง ขอเท็จจริงทานก็ยัง
สามารถปฏบิัติหนาที่ไดเพราะไปอยูในประเทศไทย นั่งเครื่องบินไมถึงชั่วโมงก็ถึงก็สามารถ
ที่จะปฏิบัติหนาที่ไดทานก็ยังตั้งรักษาราชการแทนโดยไดแตงตั้งทานพลตํารวจเอก วิเชียร  5 
พจนโพธิ์ศรี ซึ่งมีอาวุโสนอยที่สุดซึ่งตามกฎ ก.ตร. แลวไมมีธรรมเนียมปฏบิัติในการที่จะ
แตงตั้งในการขามลําดับอาวุโส ตรงนี้นะครับก็เปนอีกเรื่องหนึ่งที่ทานจะตองดําเนินการ  
ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยังนายกรัฐมนตรีวา ทานไดกระทําการดังกลาวนั้นชอบ
ดวยกฎหมาย ชอบดวยกฎระเบียบของสํานักงานตํารวจแหงชาติหรือไม  
   ประเด็นที่ ๓ ในเรื่องของการแตงตั้งผูบัญชาการตํารวจแหงชาติที่ผานมา 10 
ใน ก.ตร. หรอืคณะกรรมการนโยบายของตํารวจแหงชาติ ซึ่งก็มีการดําเนินการกันเกิดขึ้น
แทบจะเรียกไดวาเปนการกาวกายแทรกแซงในการปฏิบัติ  
   ทานประธานที่เคารพครับ ทานนายกรัฐมนตรีทานเปนประธานของ  
ก.ต.ช. โดยมรีัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม  
มีปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงยุติธรรม มีทั้งเลขาธิการสภาความมั่นคงแหงชาติ  15 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ทราบวาไดมีการเสนอผูที่จะดํารงตําแหนงผูบัญชาการตํารวจ
แหงชาติเพียงทานเดียว ก็เปนที่ทราบกันอยู แตในการประชุมครั้งนั้นมิไดจัดลําดับความ
อาวุโสหรือมีการแสดงวิสัยทัศนแตอยางใด ทานนายกรัฐมนตรีไดนําเสนอบุคคลที่ทานโดน
ใจมาเพียงทานเดียว ก็ปรากฏวาคณะกรรมการหลายทานไมเห็นดวยโดยโหวต (Vote) 
คะแนนแลวถึง ๕ ตอ ๔ ตรงนี้สะทอนอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ สะทอน 20 
ในเรื่องของภาวะผูนํา ทานนายกรัฐมนตรีนั้นเปนผูนําสูงสุดขององคกรตํารวจ คือสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติและทานเปนผูนํารัฐบาล แตปรากฏวารัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
แลวก็ปลัดกระทรวงหลายทานตามที่ทานคงจะไดทราบแลวไมเห็นดวย ทานครับถาเปน
ตางประเทศเขาถือวาผูนําทานนั้นไรภาวะผูนํา เพราะแมกระทั่งสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
ซึ่งทานเปนผูควบคุมกํากับดูแลทานยังไมสามารถที่จะตั้งผูนําองคกรของทานไดเลย ตรงนี้25 
จึงมีคําถามวา ทราบวาคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาตินั้นกําลังจะมีการแตงตั้ง 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติทานใหมซึ่งจะมีในเร็ว ๆ วันนี ้ทานนายกรัฐมนตรีจะดําเนินการ
อยางไร จะเปนแบบรูปแบบเดิมหรือไมอยางไร ซึ่งขาราชการตํารวจทั้งอดีตตํารวจ  



  

๑๑๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       เกศราภรณ ๕๓/๒   
 
ครอบครัวตํารวจ และตํารวจปจจุบันนี้ใหความสนใจเปนอยางยิ่ง ไมเพียงเทานั้นครับพี่นอง
ประชาชนกถ็ามกันทุกวันวา ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติคนใหมคือใคร คือใคร และคือใคร 
ผมมีประเด็นเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 5 
 
                    - ๕๔/๑ 



  

๑๑๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             อารีวรรณ ๕๔/๑   
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบพระคุณคะ ทานสมาชิกคะ สําหรับกระทูนีท้าน
นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรีสุเทพ  เทือกสุบรรณ เปนผูตอบ 5 
ชี้แจงนะคะ จึงขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีตอบคะ 
  นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (รองนายกรฐัมนตรี)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ ผม สุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมายจาก 
ทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
   ในคําถามแรก ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปถึงทานสมาชิกวา 10 
เปนความจริงครับที่ไดมีสื่อมวลชนทัง้ทางวิทยุ โทรทัศนและหนังสือพิมพหลายฉบับได
เผยแพรคําใหสัมภาษณของนายศิริโชค  โสภา วามีขอมูลการซื้อขายตําแหนงขาราชการ
ตํารวจในการพิจารณาแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจระดับรองผูบังคับการลงมาใน
กองบัญชาการตํารวจตาง ๆ เมื่อขาวนี้เปนที่ปรากฏทานคณะกรรมการตํารวจคือ ทานปุระชัย 
ก็ไดนําเรื่องนี้ไปพูดในที่ประชุมและไดขอใหผมติดตอขอขอมูลหลักฐานจากนายศิริโชค  15 
โสภา ซึ่งผมก็ไดทําหนังสือถึงนายศิริโชค  โสภา ขอใหเขาสงมอบเอกสารหลักฐานขอมูล 
ที่เกี่ยวกับการซื้อขายตําแหนงอยางที่เขาไดใหสัมภาษณ สําเนาหนังสือก็อยูที่ผม เปนหนังสือ
ที่ นร ๐๑๐๖/๑๓๒๙ แตวานายศิริโชคเขาไมไดสงมอบขอมูลหลักฐานเหลานั้นใหกับผม  
แตก็ยังใหสัมภาษณสื่ออีก ในการประชุมคณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) เมื่อวันที่ 
๑๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ ซึ่งถือวาเปนการประชุมครั้งที่ ๑๐ ของคณะกรรมการตํารวจชุดนี้ 20 
นะครับ ก็ไดปรึกษาหารือกันในเรื่องนี้แลวก็ไดมีมติแตงตั้งคณะอนุกรรมการของ
คณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) โดยอาศัยบทบัญญัติแหงพระราชบัญญัต ิ
ตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๓๑ (๓) และมาตรา ๓๑ (๙) แตงตั้งอนุกรรมการ
คณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) เพื่อตรวจสอบขอเท็จจริงกรณี นายศิริโชค  โสภา 
ใหสัมภาษณสื่อมวลชนวามีพฤติการณการซื้อขายตําแหนงขาราชการตํารวจ โดยมีกรรมการ25 
ทั้งหมด ๙ ทาน มีนายสมศักดิ์  บญุทอง กรรมการคณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) 
เปนประธานอนุกรรมการ สวนอื่นอีก ๘ ทาน ก็ประกอบดวย พลตํารวจเอก นพดล   
สมบูรณทรพัย  พลตํารวจเอก บุญเพ็ญ  บําเพ็ญบญุ  พลตํารวจเอก จุมพล  มั่นหมาย  



  

๑๒๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       อารีวรรณ ๕๔/๒   
 
พลตํารวจเอก จงรัก  จุฑานนท  พลตาํรวจโท เหมราช  ธารีไทย  พลตํารวจโท อํานวย   
ดิษฐกวี แลวก็เลขานุการคณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) เปนเลขานุการ 
ผูชวยเลขานุการคณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) เปนผูชวยเลขานุการ ทานกรรมการ5 
ที่ไดแตงตั้งตามมติผมก็ไดลงนามในหนังสือแตงตั้งในฐานะประธานคณะกรรมการ
ขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) เมื่อวันที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๕๒ เปนประกาศของคณะกรรมการ
ตํารวจ แลวกรรมการชุดนี้ก็ไดทํางานครับ ที่อยูในมือผมนี้คือสวนหนึ่งของบันทึกถอยคํา 
ที่กรรมการชดุนี้ไดไปทําการบันทึกสอบสวนปากคําบุคคลตาง ๆ รวมทั้งสอบสวน 
นายศิริโชค  โสภา ดวยนะครับ บันทึกที่อยูที่ผมนี้ลงวันที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๒  10 
นายศิริโชคไดใหปากคําตออนุกรรมาธิการชุดนี้วา เคยไดรับการรองเรียนจากขาราชการ
ตํารวจวา การแตงตั้งโยกยายขาราชการตํารวจในสํานักงานตํารวจแหงชาติมีการวิ่งเตน 
ซื้อขายตําแหนง โดยยกตวัอยางกรณีของ พันตํารวจเอก วิโรจน  พิพิธพจนกาญจน  
และพันตํารวจโท วีระยศ  ชื่นกลิ่นธปูศิริ -------------------------------------------------- 
 15 
                   - ๕๕/๑ 
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๑๒๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                     วิมล  ๕๕/๑ 
 
นอกจากนั้นนายศิริโชคกไ็ดยื่นเอกสารซึ่งเปนขอมูลเกี่ยวกับการแตงตั้งขาราชการตํารวจ 
รวมทั้งขอมูลที่อางวา ไดรับการรองเรียนเปนเอกสารรวมทั้งหมด ๕๘ แผน แลวขอให
คณะอนุกรรมการไปตรวจสอบ ทานประธานครับ อนุกรรมการก็ไดตรวจสอบสอบปากคํา5 
ตํารวจที่เขาอางและตํารวจอื่น ๆ ที่เกี่ยวของมากมายครับ แลวก็ไดทําบันทึกถึงผมในคําสั่ง
เดิมนั้นบอกวา อนุกรรมการตองทําใหเสร็จภายใน ๑๕ วัน แตอนุกรรมการก็ไดทําหนังสือ
มาถึงผมบอกวา ไดสอบปากคําไปมากแลวแตเห็นวายังจะตองมีความจําเปนที่จะตองสอบตอ 
เพราะวามีผูที่เกี่ยวของจํานวนมาก แลวตองการใหไดขอเท็จจริงที่สําคัญมาประกอบการ
พิจารณา จึงจําเปนตองตรวจสอบขอเท็จจริงทั้งในทางลับและในทางเปดเผยนะครับ  10 
ไมสามารถจะตรวจสอบใหแลวเสร็จภายในเวลาที่กําหนด จึงไดขอขยายเวลาออกไป ๑๕ วัน
นับตั้งแตวันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๒ เปนตนไป ซึ่งผมก็ไดอนุมัติเมื่อวันที่ ๒๗ สิงหาคม 
๒๕๕๒ ผมจึงขออนุญาตเรียนตอทานประธานผานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา  
ณ วันนี้ผมยังไมสามารถจะตอบทานไดวา สิ่งที่นายศิริโชค  โสภา ไดเอามาใหสัมภาษณ 
กับสื่อมวลชนทั้งหลายนั้นเปนความจริงหรือไมอยางไร แตผมเชื่อมั่นวาคณะกรรมการ 15 
ชุดนี้จะหาคําตอบใหเราได และอีกไมเกิน ๑๕ วันนับจากนี้ทานคงจะสรุปผลการสอบ 
แลวก็รายงานใหทราบ ซึง่เมื่อผมไดรับรายงานก็จะนําเขาเสนอตอที่ประชุมคณะกรรมการ
ขาราชการตํารวจ (ก.ตร.) แลวก็จะเปดเผยตอสื่อมวลชนครับ ผมทราบดีครับวา กรณีนี้ 
เปนเรื่องที่กระทบกระเทือนใจขาราชการตํารวจทั้งสํานักงาน ซึ่งมีจํานวนเปนแสนคน 
นะครับ แตวาถาขอเท็จจริงเปนอยางไร เราก็ไดดําเนินการกันไปตามขอเท็จจริง 20 
อันนี้ผมก็ขอเรียนกับทานประธานไปยังทานสมาชิก  
  ในคําถามที่ ๒ ทานถามเรื่องที่ทานนายกรัฐมนตรีไดแตงตั้งผูรักษาการ 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ๒ ครั้ง คือครั้งหนึ่งเมื่อตอนที่ทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ 
ไปราชการตางประเทศ กับครั้งที่ ๒ เมื่อทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติไปราชการ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธานวา ไดไปคนควา 25 
ดูแลวครับ เห็นวาการดําเนินการของทานนายกรัฐมนตรีทั้ง ๒ ครั้งนั้นก็ไดดําเนินการ 
ไปถูกตองตามพระราชบัญญัติตํารวจแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๗๒ ซึ่งไดใหอํานาจ 
ทานนายกรัฐมนตรีในการสั่งใหขาราชการตํารวจที่ทานเห็นสมควรเปนผูรักษาราชการแทน 



  

๑๒๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                     วิมล  ๕๕/๒ 
 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ในกรณีที่ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติไมสามารถที่จะปฏิบัติ
ราชการไดนะครับ ผมก็ไดไปตรวจสอบแลวครับ ทานประธานครับ ก็มีขอเท็จจริงวา 
ทางตํารวจเขาไดจัดลําดับอาวุโสเอาไว เพื่อที่จะใหมีการทําหนาที่แทนในกรณีที่ 5 
ทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติไมสามารถปฏิบัตหินาที่ได แตวากฎหมายก็อนุญาต 
เอาไวครับวา ทานนายกรัฐมนตรีมีอํานาจที่จะสั่งการใหนายตํารวจทานหนึ่งทานใด 
ที่จะเขามาทําหนาที่รักษาการแทนผูบัญชาการตํารวจแหงชาติได เพราะฉะนั้นการที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดมีคําสั่งแตงตั้ง พลตํารวจเอก วิเชียร  พจนโพธิ์ศรี ใหรักษาการ 
ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติแทนทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติเมื่อคราวที่ไปตางประเทศ10 
หรือไปตางจังหวัดนั้น -------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๖/๑ 
 



  

๑๒๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๕๖/๑ 
 
ก็ไดดําเนินการตามตัวบทกฎหมายที่กําหนดไวทุกประการนะครับ ในกรณีเชนนี้ก็สามารถ
เทียบเคียงได กอนหนาที่ทานนายกรัฐมนตรีนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ จะไดมีคําสั่งแตงตั้ง
ผูรักษาการแทนผูบัญชาการตํารวจแหงชาตินั้น ก็มีทานนายกรัฐมนตรีทานอื่นไดเคยมีคําสั่ง5 
ลักษณะเดียวกันครับ แตงตั้งผูรักษาการแทนผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ยกตัวอยางเชน  
เคยมีการแตงตั้ง พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ เปนผูรักษาราชการแทน มกีารแตงตั้ง  
พลตํารวจเอก เสรีพิศุทธ  เตมียาเวส ที่ปรึกษา สบ. ๑๐ เปนผูรักษาการแทน รวมทั้งสมัยหนึ่ง
ก็เคยมีการแตงตั้ง พลตํารวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ ซึ่งสมัยนั้นเปนรองผูบัญชาการ
ตํารวจแหงชาติ ใหเปนผูรักษาการแทน หรือการแตงตั้ง พลตํารวจเอก ปทีป  ตันประเสริฐ 10 
จเรตํารวจ เปนผูรักษาราชการแทน ก็ไมไดดําเนินการตามลําดับอาวุโสที่ทานวาเอาไว 
แตประการใดนะครับ เพราะฉะนั้นการดําเนินการของทานนายกรัฐมนตรีในกรณีนี้ 
ก็ไดดําเนินการตามกฎหมาย และระเบียบประเพณีที่เคยปฏิบัติมาในครั้งกอน ๆ  
  สําหรับคําถามที่ ๓ ทานไดถามถึง เรื่อง กรณีการแตงตั้งผูบัญชาการ 
ตํารวจแหงชาติ ซึ่งไดมีการพิจารณาเรื่องนี้ในการประชุม ก.ต.ช. หรือ คณะกรรมการ 15 
นโยบายตํารวจแหงชาติ ที่ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน ที่ทานบอกวา ไมมีการ 
แสดงวิสัยทัศนนั้นก็คงไมจริงนะครับ เทาที่ผมทราบทานนายกรัฐมนตรีไดเรียกบุคคล  
นายตํารวจยศ พลตํารวจเอก ที่อยูในขายที่นาจะไดรับการพิจารณานี้เขาไปสัมภาษณ  
ใหไดแสดงวิสัยทัศนกันหลายคนอยูเหมือนกัน แตวาเมื่อเขาไปสูที่ประชุม
คณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ (ก.ต.ช.) ซึง่มีกรรมการอื่นอีก ๑๐ ทาน  20 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธานก็รวม ๑๑ ทาน ที่จริงก็นาจะเปนเรื่องปกตินะครับ  
กรรมการก็มอิีสระที่จะแสดงความคิดเห็น ที่จะออกเสียงลงมติอยางหนึ่งอยางใด  
ทานอาจจะรูสึกแปลกวา มีการลงคะแนน ๕ ตอ ๔ แลวก็งดออกเสียงอีก ๑ ในกรณ ี
ที่ทานนายกรัฐมนตรีเสนอชื่อ พลตํารวจเอก ปทีป แลวทานก็เลยอภิปรายตอไปวา 
แสดงถึงภาวะผูนําของทานนายกรัฐมนตรีหรืออะไรตาง ๆ ผมไมคอยรูสึกอยางนั้น  25 
ผมรูสึกวาดีใจเสียอีกที่คณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ (ก.ต.ช.) ตางคนตางก็ 
สามารถที่จะไดแสดงความคิด ความเห็น ลงมติของทานโดยเสรี เพราะวาถากฎหมาย 
บอกวาเรื่องนี้ทุกคนจะตองเอาตามทานนายกรัฐมนตรี กฎหมายก็ไมตองเขียนใหมี 



  

๑๒๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๕๖/๒ 
 
การลงมติ ทานนายกรัฐมนตรีเสนออยางไรทุกคนก็ตองวาไปตามนั้น เพราะฉะนั้น 
ผมไมคิดวาเปนเรื่องแปลก แลวจริง ๆ ก็ไมใชเปนครั้งแรกที่เกิดขึ้นในลักษณะนี้ครับ 
ทานประธาน ผมไปคนดูสมัยทานนายกรัฐมนตรี พลเอก เชาวลิต สมัยทานนายกรัฐมนตรี5 
ทักษิณ ก็เคยมีกรณีที่นายกรัฐมนตรีในฐานะประธานคณะกรรมการ นโยบายตํารวจแหงชาติ 
(ก.ต.ช.) เสนอไปแลวกรรมการก็ไมเห็นดวย ก็ตองประชุมกันใหม อยางนี้ก็คงเปนเรื่อง
ธรรมดา เพราะฉะนั้นผมก็ไมคิดวาเรื่องนี้จะเปนเรื่องหนักหนาสาหัสอะไร ประชุมแลว 
ยังไมลงตัววันขางหนาก็ประชุมใหมได ในที่สุดกต็ั้งไดอยูดีครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญคะ 
  พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกว ก็ตองขอบคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่ไดตอบ -------------------------------------------------------------- 
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                         - ๕๗/๑ 



  

๑๒๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)              สรยุทธ  ๕๗/๑ 
 
แตผมยังมีขอกังขาอยู ทําไมไมยายทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติไปประจําสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติ แลวก็แตงตั้งแทน  ๒. ในการแตงตั้งผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ทั้งที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีนั้นไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรีฝายความมั่นคงไปกํากับดูแล5 
แลวจะเปนการแทรกแซงการปฏิบัติหนาที่หรือไม ซึ่งเปนการขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนญู 
มาตรา ๒๖๘ ซึ่งไดมีเพื่อนสมาชิก ขออนุญาตเอยนามก็คือ ทานเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ  
ไดมีหนังสือรองเรียนไปที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ขณะนี้กําลังรอการวินิจฉัยอยู
เพื่อจะไดเปนบรรทัดฐานตอไป ขอบคุณครับ นิดเดียวครับทานประธานที่เคารพ กรุณา 
ไดนําเรียนไปทางทานนายกรัฐมนตรีดวยวา กระผมนั้นมิไดมีอคติกับทานแตอยางใด  10 
แตกระผมนั้นอดีตผมเปนตํารวจ ผมยอมมีความรักตอองคกรของผม ซึ่งองคกรแหงนี้ก็ได
ดูแลผมมาตลอด ๓๐ กวาป ผมตองรูบุญคุณ อะไรถูก อะไรไมชอบ อะไรควรหรือไมควรนั้น 
ผมก็จะตองติดตาม ผมตองการที่จะเรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรีนั้นไดเรียกวิกฤติผูนํา
กลับมาใหได ตํารวจไทยโชคดีที่ไดอภิสิทธิ์เปนนายกรัฐมนตรี ไมทราบจริงหรือไมนะครับ 
ในมติชนรายสัปดาห เพื่อนสมาชิกมาขอผมอานดูไดครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งคะ 
  นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (รองนายกรฐัมนตรี)   :   ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับวา  
กรณีที่ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหกระผมลงไปกํากับดูแลการทํางานของสํานักงาน20 
ตํารวจแหงชาตินั้น ก็เปนการมอบหมายตามกฎหมาย แลวกฎหมายอนุญาตใหมอบหมาย 
ใหผมไปดําเนินการกํากับดูแลได แลวก็เปนไดเฉพาะแคประธานคณะกรรมการขาราชการ
ตํารวจ (ก.ตร.) สวนคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ (ก.ต.ช.) นั้น กฎหมายไมอนุญาต
ใหทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหใคร ทานนายกรัฐมนตรีจะตองไปเปนประธานเอง 
เพราะฉะนั้นการที่ทานนายกรัฐมนตรีไปทําหนาที่ของทานในคณะกรรมการนโยบาย 25 
ตํารวจแหงชาติ (ก.ต.ช.) จึงไมใชเรื่องของการแทรกแซงแตประการใดทั้งสิ้นครับ  
ก็เปนการทําหนาที่ตามกฎหมาย และผมจะขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานวา  
ทานนายกรัฐมนตรีก็มีความหวังดี อยากจะเห็นสํานักงานตํารวจแหงชาติไดดําเนินการ 



  

๑๒๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             สรยุทธ  ๕๗/๒ 
 
บริหารไปโดยถูกตอง โปรงใส แลวก็เกิดความเปนธรรมกับทุกฝาย ทานก็เรียกผมไป 
สั่งการอยูเนือง ๆ ครับ ตองการใหดูแลแกไขปญหาทุกอยางในสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
แตทานก็ตองเขาใจดีนะครับวา สํานักงานตํารวจแหงชาติมีคนมากเหลือเกิน มีคนดี 5 
เปนแสน ๆ คน แตวาตองมีคนไมดีอยูบางเปนธรรมดา เราก็ตองคอย ๆ แกไขกันไป  
แลวก็ขณะนี้เทาที่ทํางานกันอยูผมก็ยังคิดวา ปญหาก็ไมไดหนักหนาสาหัสจนอยู 
เหนือวิสัยที่จะแกไขได ผมยังคิดวายังแกไขไดอยูครับ แลวก็ทัง้ทานนายกรัฐมนตรี 
และตัวผมเองที่ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายก็พยายามจะแกไขกันไปครับ ขอบคุณครับ
ทานประธาน 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทาน พันตํารวจเอก พายัพ คะ กระทูของทานไดรับการตอบครบถวน
แลว ขอขอบพระคุณคะ ขอขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรีคะ เปนอันจบการพิจารณา
กระทูถามที่ ๓.๒ นะคะ 
  ๓.๓  กระทูถาม เรื่อง การจัดเก็บภาษี นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ เปนผูตั้งถาม  15 
ถามนายกรัฐมนตรี ขอเชิญคะ 
 
          - ๕๘/๑ 



  

๑๒๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       จันทรตรี  ๕๘/๑ 
 
นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพของผม และเพื่อน
สมาชิกผูทรงเกียรติ แลวก็ฝากความเคารพไปถึงคณะรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูนะครับ  
ในกระทูของผมก็ตั้งถามมาตั้งแตเดือนมกราคม ๒๕๕๒ ก็เปนเวลารวมเกือบ ๘ เดือน 5 
นะครับ แตก็คิดวาก็คงจะมีผลที่จะเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังไดอยู ผมถามคําถามเปนกระทูอยู ๒ เรื่อง  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือ มีการดําเนินการใหกรมสรรพากรจัดเก็บภาษีอยางเปนธรรม
ตามที่ไดแถลงไวตอรัฐสภาหรือไมอยางไร ถาเขียนแคนี้ก็ตองขออธิบายเพิ่มเติมวามีเรื่อง
อะไรบาง ในเรื่องการจัดเก็บภาษีอยางเปนธรรมนั้น สืบเนื่องมาจากวาเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา10 
ไดหารือไปยังกรมสรรพากรวา เบี้ยประชุมกรรมาธกิารนั้นควรจะตองเสยีภาษีหรือไมตอง
เสียภาษี ทางกรมสรรพากรก็ไดตอบกลับมาวา เบี้ยประชุมหรอืสิทธิประโยชนตาง ๆ  
ที่คณะกรรมาธิการไดรับนั้นเปนเงินไดเนื่องจากหนาที่หรือตําแหนงงานที่ทํา ไมวางานนั้น
จะเปนประจําหรือชั่วคราวตองเสียภาษีตามมาตรา ๔๐ (๒) เมื่อเพื่อนสมาชิกไดรับหนังสือนี้
ก็หารือกัน ซึง่ผมเองเดิมก็ยังไมคอยเห็นดวยนัก จนกระทั่งผมไปเจอหนังสืออีกฉบับหนึ่ง15 
ตอบไปยังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๑ ตามหนังสือที่  
กค ๐๗๐๖/๕๓๖ ในกรณีที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรถูกหารอืวา เบี้ยประชุมนั้นจะตอง 
เสียภาษีหรือไม ในเวลาดังกลาวนั้นกรมสรรพากรก็ไดตอบในลักษณะเดียวกันวา  
หากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับเงินประจําตําแหนงและประโยชนตอบแทนอยางอื่น 
เนื่องจากการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามกฎหมายขางตน เงินไดดังกลาวเขาลักษณะ20 
เปนเงินไดเนื่องจากหนาที่หรือตําแหนงงานที่ทํา ไมวาหนาที่หรือตําแหนงงานนั้นจะเปน
ประจําหรือชั่วคราวตามมาตรา ๔๐ (๒) เมื่อมีการตอบหนังสือมายังสภาผูแทนราษฎร  
หรือตอบหนังสือมายังวุฒิสภาโดยกรมสรรพากรก็เกิดปญหาในทางปฏิบัติ ผมเอง 
เมื่อเห็นหนังสือนี้แลวนะครับดวยเจตนาบริสุทธิ์ ผมเปนสมาชิกวุฒิสภาเมื่อประมาณ 
ตนป ๒๕๕๑ เดือนมีนาคม ก็ไดรับผลประโยชนตอบแทนทั้งในรูปเงินประจําตําแหนง 25 
แลวก็เงินรายเดือน ซึ่งกรมสรรพากรไมเรียกวา เงินเดือน แลวก็เบี้ยประชุมกรรมาธิการ  
ผมก็เจตนาดีที่จะแจงกลับไปวายินดีที่จะเสียภาษี แลวทําเรื่องกลับไปที่กรมสรรพากร  
จนบัดนี้กรมสรรพากรก็ยงัไมไดเรียกเก็บตามแนวคําตอบของหนังสือทั้ง ๒ ฉบับ  



  

๑๒๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       จันทรตรี  ๕๘/๒ 
 
และที่แปลกอีกอยางหนึ่งก็คือวา เคยมีการตอบหนังสือชนิดนี้ไปยังคณะกรรมการ 
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ดวย คณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติ หรือเรียกยอ ๆ วา ป.ป.ช. ทกุวันนี้เวลาจายเบี้ยประชุม 5 
หักภาษีไว ๕ เปอรเซ็นต ผมก็เอาเรื่องนี้ไปหารือกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.)  
เวลาผมไปยื่นคํารองแลวก็ตองไปใหถอยคํา คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ก็ตกใจ 
เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ไมไดเสีย ผมก็เลยไมรูวาผลประโยชนตาม 
มาตรา ๔๐ (๒) นี้กรมสรรพากรที่อยูในกํากับดูแลของทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลัง ประดษิฐ จะเอาอยางไร ถาจะเก็บก็เก็บใหทั่วถึงกัน เพราะเพื่อน 10 
สมาชิก ส.ว. บางทานก็ถูกเรียกเก็บเวลามารับชําระแบบ แตบางทานก็ไมไดเอาไป 
ชําระ ผมก็ไมไดชําระเพราะเขาใจวาไมตองเสีย แตเมื่อทราบผมก็ทําหนังสือไป  
ปานนี้กรมสรรพากรก็ยังไมเก็บผมอีก ผมยินดีจายแตจายแลวเก็บใหครบนะครับ  
เก็บยอนหลังใหครบ ๕ ปเปนอยางต่ํา ก็ไมรูวาทานจะปฏิบัติอยางไร ทีนี้คําวา  
มาตรา ๔๐ (๒) ไมจบ แคเบี้ยประชุมสิครับ อาหารที่เรากินเวลาประชุมเชา สาย  15 
บาย เย็น เปนเงินไดนะครับ ยุงไหมครับ แลวที่เราไดรับสิทธิประโยชน ---------- 
 
                         - ๕๙/๑ 



  

๑๒๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        นิมมิดา  ๕๙/๑ 
 
เมื่อวานกอนไดรับหนังสือจากสถาบันพระปกเกลาใหทุน ส.ว. ๕ ทาน ผมไมรู  
ส.ส. ไดเทาไร เปนประโยชนอยางอื่นเนื่องจากหนาที่ตําแหนงงาน มาตรา ๔๐ (๒)  
หลักสูตรนี้ ๑๐๙,๐๐๐ บาท จะเก็บ ส.ว. นี้ ๑๐,๙๐๐ บาท ๑๐ เปอรเซ็นต แลวประโยชน 5 
อีก ๙๐ เปอรเซ็นต เสียภาษีหรือเปลา กรมสรรพากรจะวาอยางไร ทานรัฐมนตรีจะไป 
กํากับดูแลอยางไร ผมเคยถามไปแมกระทั่งคาใชจายเดินทางไปศึกษาดูงาน หรือศึกษา 
ภูมิทัศนอะไรก็แลวแต ถาในระหวางที่กรรมาธิการไปศึกษาดูงานกับหนวยงานของ
ตางประเทศ โอ.เค. ถือวาไปปฏิบัติหนาที่ ทํารายงานเสนอตอสภาผูแทนราษฎรหรือ 
วุฒิสภา ก็นาจะเปนคาใชจายเดินทางได แตที่ไมไดไปดูงานแลวเบิกเบี้ยเลี้ยงคาที่พัก 10 
ตามไปดวยละ จะตองเอามาเปนประโยชนตามมาตรา ๔๐ (๒) หรือเปลา กรมสรรพากร 
จะตอบปญหานี้อยางไร แลวในเรื่องมุมมองความคิดทางดานภาษีอากรนี้ ผมก็นึกคิดวา  
ผมเองก็พอมีความรู มีความเชี่ยวชาญอยูบาง ไมเชนนั้นผมคงเก็บภาษีหุนของอดีต
นักการเมืองไมได ทีนี้เมื่อเกิดกรณีตาง ๆ แลว 
  ในประเด็นที่ ๑ จึงถามวา กรมสรรพากรนี้เมื่อตอบหนังสือ ๒ - ๓ ฉบับ  15 
ฉบับหนึ่งมาสภาผูแทนราษฎร อีกฉบับหนึ่งเปนกรณีของสมาชิกวุฒิสภา แลวอีกฉบับหนึ่ง
เปนองคกรตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
(ป.ป.ช.) ดวย แลวคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ละ คณะกรรมการตรวจสอบ 
การกระทําที่กอใหเกิดความเสียหายแกรัฐ (คตส.) ละ แลวองคกรอิสระอยางอื่นที่ไมถือ 
เปนขาราชการที่จะไดรับเงินเดือนตามมาตรา ๔๐ (๑) นี้จะวาอยางไร มาตรฐานทานจะเอา 20 
กี่มาตรฐาน จะเลือกปฏิบัติหรือจะดับเบิล สแตนดารด (Double standard) อยางไร ก็อยากจะ
ฝากทานรัฐมนตรีไดชี้แจง คําถามผมสั้น ๆ แตผมถามยาว อธิบายมากไปนิดหนึ่งหรือเปลา 
ไมทราบนะครับ 
  ในประเด็นที่ ๒ ก็เปนเหตุมาตั้งแตเริ่มเขามารับตําแหนง ผมเปนคนชอบ
คนควาแลวก็ชอบอานขอมูล ก็ไปพบวา ในกฎหมายคณะกรรมการการเลอืกตั้ง (กกต.) นี้25 
จะตองใหผูที่ลงสมัครรับเลือกตั้ง ไมวาจะเปนสมาชิกวุฒิสภาแบบเลือกตั้ง หรือ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบเลือกตั้ง จะตองยื่นบัญชีคาใชจายในการเลือกตั้ง บัญชี
คาใชจายในการเลือกตั้งนี้มีที่มา ๒ แบบ เงินที่ไดมานะครับ ตอเขตครั้งที่ผานมานี้ 



  

๑๓๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        นิมมิดา  ๕๙/๒ 
 
ลาสุด เลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ ไดคนละ ๑.๕ ลานบาท หรือ  
๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท ในแบบคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) นีไ้ประบุวา คนที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือคนที่รบัสมัครเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 5 
จะตองแสดงบัญชีรายไดวาเปนทุนของตัวเองเทาไร หรือเปนทุนที่ไดรับจาก 
พรรคการเมืองเทาไร หลกัฐานอยูที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ถามวา รายได 
ที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ดี หรือผูที่รับสมัครแลวไมไดรับเลือกก็ดีที่ตองยื่นบัญช ี
ไปที่คณะกรรมการการเลอืกตั้ง (กกต.) เงินไดที่ไดรับจากพรรคการเมืองมีการไปเรียก 
เก็บภาษีครบถวนหรือเปลา เพราะวาเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาที่ลงสมัครรับเลือกตั้งบางทาน  10 
ซึ่งลงเลือกตั้งเมื่อตนป ๒๕๕๑ พอภายในวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๒ กรมสรรพากร 
มาเก็บภาษี ถาเก็บสมาชิกวุฒิสภาแลวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานตองไปเก็บ แลวตอง 
เก็บใหครบนะครับ รวมถึงคนที่ลงสมัครแลวไมไดรับเลือกตั้งดวย แลวจะยอนหลังเอาสัก 
กี่ปดี เอา ๕ ปเหมือนกันดีไหมครับ ก็ตองฝากเรียนถามวา กรมสรรพากรในกรณีที่พรรค
การเมืองมีการสนับสนุนเงินใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือผูรับสมัครนั้น จะมีการไป15 
เรียกเก็บภาษีหรือเปลา แลวอยาบอกนะครับวา เงินไดนี้ไดรับยกเวนตามมาตรา ๔๐ (๒) 
เพราะวาผมหาแลว ผมหาไมเจอ แลวเจาหนาที่กรมสรรพากรจากการสอบถาม ทําหนังสือ
ติดตอ เขาก็บอกวา ไมมี ก็ขอ ๒ คําถามสั้น ๆ แคนี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
          - ๖๐/๑ 20 



  

๑๓๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             ปานชนก ๖๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ สําหรับกระทูนี้ทานรัฐมนตรีไดมอบหมายให 
ทานประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังเปนผูตอบชี้แจง  5 
ดิฉันใครขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   : 
กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงการคลัง นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี 
ใหมาตอบกระทูถามของสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานเรืองไกรนะครับ 10 
  ประเด็นแรก ผมคิดวาประเด็นนี้ผมไดสอบถามจากทางกรมสรรพากร 
และทางขอเท็จจริงก็มีวา ทางกรมสรรพากรไดสอบถามขอเท็จจริงนี้กับสมาชิกสภาผูแทน 
ราษฎรเพิ่มเติมไป โดยใหขอเท็จจริงที่ชัดเจนกอนที่จะพิจารณาให เพราะขอเท็จจริงคือวา 
ถาเปนการจายเงินมาจากงบประมาณหรือไม ถาเปนการจายเงินมาจากงบประมาณไมตอง
เสียภาษี แตถาเปนการเบิกจากงบประมาณนี้ไมตองเสีย นี่คือคําชี้แจงจากทางกรมสรรพากร 15 
นะครับ สวนรายละเอียดนั้นผมจะไปคนมาอีกทีหนึ่ง เพราะคอนขางจะมีรายละเอียดมาก 
และหากเปนการจายจากองคกรอิสระ เชน สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) 
หรือสํานักงานปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) อันนี้ตองเสียภาษีแนนอน 
ทีนี้ในสวนของคําถามวา พรรคการเมือง คําถามคือกรณีพรรคการเมืองมีเงินสนับสนุนแก 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดมีการดําเนินการพิจารณาเกี่ยวกับเรื่องนี้หรือไมอยางไร คือ 20 
รายไดและทรัพยสินของพรรคการเมืองที่ไดมาตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวา
ดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดรับการยกเวนไมตองเสียภาษีตามมาตรา ๔๘  
แหงพระราชบัญญัตินี้ สวนเงินที่พรรคการเมืองจายสนับสนุนแกสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรถือเปนเงินไดพึงประเมินของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือไมนั้น 
พิจารณาดังนี้ หากพรรคการเมืองไดจายเงินใหแกสมาชิกพรรคที่เปนสมาชิก 25 
สภาผูแทนราษฎร เพื่อไปดําเนินกิจการทางการเมืองของพรรคและเพื่อใหเปนประโยชน 
ตอพรรคการเมือง เชน คาใชจายในการพัฒนาบุคลากรทางการเมือง คาใชจายในการบริหาร 
พรรคการเมืองและสาขาพรรคการเมือง คาใชจายในการเลือกตั้งตามมาตรา ๕๒ คาใชจาย 



  

๑๓๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)             ปานชนก ๖๐/๒ 
 
ในการสงเสริมความเปนประชาธิปไตยในพรรคการเมือง คาใชจายในการใหความรูและ 
การสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชนทางการเมืองตามมาตรา ๘๗ และมาตรา ๘๘  
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ยอมไมถอื 5 
เปนเงินไดพึงประเมินของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะเปนการดําเนินการแทน 
พรรคการเมือง แตถาเงินที่พรรคการเมืองจายใหแกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพื่อเปน
ประโยชนแกตัวบุคคลของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยเฉพาะไมเกี่ยวประโยชนกับ 
พรรคการเมืองตามมาตรา ๕๒ มาตรา ๘๗ และมาตรา ๘๘ ดังกลาวแลว ยอมถือวาเปน 
เงินไดพึงประเมินที่จะตองไปรวมคํานวณกับเงินไดเพื่อยื่นเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 10 
ประจําป ในการยื่นแบบแสดงรายการของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้น กรมสรรพากร 
ไดดําเนินการตรวจสอบและวิเคราะหแบบแสดงรายการของสภาผูแทนราษฎรเปนปกติ 
เชนเดียวกับผูมีเงินไดทั่วไปอยูแลวนะครับ ซึ่งหากมีขอมูลหรือหลักฐานแสดงวา สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรมีเงินไดนอกเหนือจากที่ไดยื่นแบบแสดงรายการไว ก็จะดําเนินการ 
ติดตาม ตรวจสอบและจะไดดําเนินประสานกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.)  15 
เพื่อขอขอมูลในการติดตามและตรวจสอบตอไป คือมีมาตรา ๕๒ มาตรา ๕๗ และ 
มาตรา ๘๘ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
สวนเรื่องของทานสมาชิกวุฒิสภาที่คุณเรืองไกรไดถามผมนั้น ผมไดรายละเอียดเพียงแคนี้ 
แตวาผมจะไปตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง แลวแจงใหคุณเรืองไกรและทําหนังสืออยางเปน
ทางการมาถึงทานประธานใหทราบวา มีความจําเปนจะตองเสียหรือไม อยางไร แตสําหรับ20 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนี้ชัดเจน ขอขอบพระคุณครับ และตองขอขอบพระคุณ 
คุณเรืองไกรที่ผมขอเลื่อนการชี้แจงมา ๒ ครั้ง เพราะติดภารกิจจริง ๆ ที่ไดอนุญาต 
ใหผมเลื่อนการชี้แจงกระทูนี้ หากมีคําถามใด ๆ เพิ่มเติมก็เรียนเชิญครับ 
   
                          - ๖๑/๑ 25 
 
 
 



  

๑๓๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิตติมา ๖๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานเรืองไกรคะ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธาน ผม เรืองไกร   5 
ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี คําตอบ 
ทานกระชับไดความ แตก็ทําใหเกิดมีคําถามตามมาวา กรณีที่พรรคการเมืองจายคาใชจาย 
เชน คาเชาที่พัก ที่ทําการพรรค คาปายโฆษณาหาเสียง คาเชารถในการหาเสียง  
บุคคลเหลานั้นทําไมตองเอาเงินชนิดนั้นไปเสียภาษีและทําไมพรรคการเมืองตองจาย  
ตองหักภาษี ณ ที่จายดวย ถาเปนเหตุเดียวกันกับที่ทานเอยมาในมาตรา ๕๐ กวา 10 
กับมาตรา ๘๐ กวา ก็ฝากทานรัฐมนตรีลองไปพิจารณาดู เทาที่ทราบในกฎหมาย 
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้น  
พรรคการเมืองไดรับยกเวนภาษีตามประมวลรัษฎากรทุกชนดิในกรณีที่ไดรับเงินบริจาค  
เงินจากงานระดมทุนพรรคจะโตะละ ๕ แสนบาท โตะละลานบาท จะจัดศูนยสิริกิติ์  
จะเอาอะไรมาก็ตาม พวกนี้ชัดเจนครับ แตในกรณีที่ทานไดตอบชี้แจงนั้นทําใหเกิด 15 
ขอสงสัยแลว แลวเงินไดสวนอื่นที่พรรคการเมืองจายไป ทานไปหักภาษีเขาไดอยางไร  
รวมไปถึงเจาหนาที่ที่ทํางานใหกับที่ทําการพรรคก็ยอมอยูในลักษณะเดียวกันที่เปนกิจกรรม
ของพรรคการเมืองถูกไหมครับ ตอนนี้ที่ทานตอบวากรณีนี้ไปเกี่ยวกับเฉพาะสมาชิกที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) แตผมถามรวมไปถึงทั้งหมดที่ทานสงลงสมัครทั่วทั้ง
ประเทศในการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่  ๒๓ ธันวาคม  ๒๕๕๐ มีบทกฎหมายใดยกเวน20 
หรือไมนะครับ แลวบทกฎหมายนั้นควรจะไปดูในประมวลรัษฎากรดวย อันนี้ก็ฝากเปน
ขอสังเกต ไมไดมีเจตนาวาอยากจะจัดเก็บภาษีกับเพื่อนสมาชิกนะครับ แตเมื่อขอกฎหมาย
ออกไวแลว ถาเกิดไมชัดเจนและไมครอบคลุมก็ควรจะทําความชัดเจน จะอาศัยอํานาจ 
โดยอธิบดีกรมสรรพากรหรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง หรือมติคณะรัฐมนตรี 
(ครม.) อยางใดก็แลวแตตองเกิดความชัดเจนนะครับ  25 
  สวนกรณีเรื่องเบี้ยประชุม ที่บอกวาจายจากเงินงบประมาณ ปญหาที่ตามมา 
ก็เกิดขึ้นถาคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) เสียนะครับ 
แลวคณะกรรมการการเลอืกตั้ง (กกต.) ฟงอยูหรือเปลาผมก็ไมทราบ หาเสือคณะกรรมการ 



  

๑๓๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิตติมา ๖๑/๒ 
 
การเลือกตั้ง (กกต.) อาจจะเริ่มรูสึกวา คุณเรืองไกรกําลังจะเอาภาษีมาใหฉันเสียอีกแลว 
หรือเปลา แตทานรัฐมนตรีก็ตอบไวอยูแลววา คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.)  
ก็เปนองคกรอิสระนะครับ ปญหาที่ตามมาก็คือ องคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 5 
ยังมีอีก ๒ หนวย และยังมีองคกรอื่นซึ่งเราเพิ่งใหความเห็นชอบไปเมื่อกลางวันนี้ เชน 
องคกรอัยการ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แลวก็คณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน ก็ตองไปดูวา ๒ – ๓ หนวยงานนี้ รวมทั้งผูตรวจการแผนดินรัฐสภาดวย จะอยูใน 
ลักษณะรับเงินเชนเดียวกับคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
(ป.ป.ช.) และคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) หรือไม ถาใช ทานจะเก็บภาษีหรือเปลา 10 
หรือวาขอกฎหมายในการตีความ ซึ่งทานไมไดอธิบายมาตรา ๔๒ (๗) ถาผมจําไมผิด 
ซึ่งเขียนไววา เบี้ยประชุมกรรมาธิการหรือกรรมการใหไดรับยกเวนภาษีที่สวนราชการจาย 
เขาไมไดเขียนวา “จายจากเงินงบประมาณ” เขาเขียนวา “สวนราชการจาย” ปญหาการตีความ 
ของกรมสรรพากรนั้นถูกตองหรือไม อยางไร ก็อยากจะกราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีวา  
ลองสอบถามวาคําวา “ที่สวนราชการจาย” นั้น แปลความมากนอยแคไหน แตมาตอบวา 15 
เปนเงินงบประมาณผมก็ยังฟงแลวรูสึกแปลก ๆ อยู แลวก็เพิ่มเติมนิดหนึ่ง คําวา  
“สวนราชการ” ลองไปศึกษาคนควาดูในคําวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญวา “สวนราชการ” นั้น 
หมายความรวมถึง สวนราชการในสวนบริหาร สวนราชการในสวนนิติบัญญัติ  
และสวนราชการในสวนตุลาการครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีจะตอบเลยหรือวาจะรับไปเปนการบานคะ 
  นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :    
รายละเอียดเยอะนะครับทานประธาน ผมจะรับไปแลวก็เคลียร (Clear) ในทุกสวนที่ 
ทานเรืองไกรไดสอบถามผมนะครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณคะ จบการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๓ ขอขอบพระคุณ 
ทานรัฐมนตรีคะ 
 



  

๑๓๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิตติมา ๖๑/๓ 
 
  ๓.๕  กระทูถาม เรื่อง กฎหมายจัดตั้งองคกรเพื่อทําหนาที่จัดสรรคลื่นความถี่ 
และกํากับดูแลกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ....  
ซึ่งทานอนันต  วรธิติพงศ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรีคะ ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม  5 
ถามเลยคะ  
 
            - ๖๒/๑ 



  

๑๓๖ 
ว. ๕ (ส. นิตบิัญญัติ)        อรวรรณ ๖๒/๑ 
 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :  ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ผม อนันต  วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา ก็เทาความนิดหนึ่งนะครับ 
กระทูนี้ยื่นตั้งแตวันที่ ๒๖ มกราคม  ๒๕๕๒ แลวก็ปจจุบันก็มีความคืบหนาของ5 
พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่และกํากับกิจการวิทุยกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน
และกิจการโทรคมนาคมออกมา แตทานประธานครับ ถาตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ 
บอกไววา หลังจากที่รัฐบาลแถลงนโยบายแลวจะตองใหมีพระราชบัญญัติองคกรจัดสรร
คลื่นความถี่และกํากับกิจการวิทุยกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม 
ฉบับใหมภายใน ๑๘๐ วัน เพราะฉะนั้นถานับ ๑๘๐ วัน ตกสงิหาคม ๒๕๕๑ ปจจุบันนี้หมด10 
เดือนสิงหาคม ๒๕๕๒ มาแลว นั่นก็หมายถึงวา เกินมาจากระยะเวลาที่กําหนดไวใน
รัฐธรรมนูญเปนระยะเวลาประมาณ ๑๒ เดือน ทีนี้ลาชามาแลวเกิดอะไรขึ้นครับ 
ทานประธาน สิ่งแรกก็ชีใ้หเห็นก็คือวา พระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมาเพื่อจะตั้งองคกร 
ขึ้นมากํากับ ดูแลกิจการวิทยุและโทรทัศน ทีนี้เดิมกิจการวิทยุโทรทัศนมีพระราชบัญญัต ิ
วิทยุโทรคมนาคม ๒๔๙๘ แลวก็ฉบบัที่เกี่ยวของ เกี่ยวเนื่องแกไข ๓ – ๔ ฉบับ ตามหลังมา 15 
แตพระราชบัญญัติวิทยุ โทรคมนาคมที่จะมากํากับวิทยุและโทรทัศนถูกยกเลิกไป 
โดยพระราชบัญญัติประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ 
เพราะฉะนั้นทุกวันนี้เราไมมีพระราชบัญญัติไปควบคุมวิทยุและโทรทัศนในการกํากับ
รายการตาง ๆ เลย จึงทําใหมีภาพปรากฏออกมาที่เปนภาพหวาดเสียว ภาพไมนาดู คลิป 
(Clip) วีดิโอ (VDO) ตาง ๆ สื่อตาง ๆ ที่พาดบนหนาหนังสือพิมพที่เปนภาพหวาดเสียวตาง ๆ 20 
รวมทั้งรายการจิปาถะเยอะแยะไปหมด ซึ่งมอมเมาพฤติกรรมของสังคมใหต่ําลงไปเรื่อย ๆ 
นะครับ เพราะฉะนั้นผมจึงตองกราบเรียนถามทานประธานผานไปยังรัฐบาลนะครับวา จะ
ทําอยางไรพระราชบัญญตัิฉบับนี้จึงจะออกมาไดสักทีหนึ่งนะครับ เพราะวาพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ระหวางนี้อยูในชวงการดําเนินการของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อยูในวาระที่ ๒  
ถาทําเรว็สุด ผมประมาณการเลยนะครับ เร็วสุด ทกุอยางเปนไปตามกระบวนการ เราอาจจะ25 
ไดคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.) เพื่อมากํากับ
กิจการวิทยุและโทรทัศนภายในปลายป ๒๕๕๓ นั่นหมายความวา จากนี้ถึงปลายป ๒๕๕๓ 
ก็ยังมีสุญญากาศ 



  

๑๓๗ 
ว. ๕ (ส. นิตบิัญญัติ)               อรวรรณ ๖๒/๒ 
 
อยูตอไป ก็เลยอยากจะรูวาทางรัฐบาลมีนโยบายหรือวามีวิธีการจะทําใหพระราชบัญญตัิ
องคกรจัดสรรคลื่นความถี่และกํากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน 
และกิจการโทรคมนาคมออกมาไดเมื่อไร อยางไร นั่นเปนคําถามที่ ๑ นะครับ  5 
  ทีนี้คําถามที่ ๒ นี้เผื่อไววาเร็วสุดแลวยังไปไดเอาปลายป ๒๕๕๓  
นั่นหมายถึงไมมีเหตุเกิดขึ้น แตถามีเหตุยุบสภาหรือมีเหตุทําอะไรขึ้นมากอน นั่นหมายถึงวา 
พระราชบัญญัติที่อยูในกระบวนการของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นจะตองลมไปเลย 
แลวก็มาเริ่มตนใหมเมื่อหลังจากการเลือกตั้งใหม นั่นหมายถึงจะตองชาไปอีกไมรูอีกกี่ป  
เมื่อชาไปอีกเรื่อย ๆ สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือวา วิทยุและโทรทัศนก็จะไมมีการควบคุม ก็จะไมมี10 
สถานีวิทยุใหมที่จะไดรับการจัดสรรคลื่น ไมมีสถานีโทรทัศนใหมที่ไดรับการจัดสรรคลื่น 
ปจจุบันประเทศไทยไปเซ็นตกลงกับสมาคมอาเซียน (Asian) แลวในการมีโทรทัศนระบบ
ดิจิตอล (Digital) ภายในป ค.ศ. ๒๐๑๕ นั่นหมายถึงอีก ๖ ปจากนี้ไป เพราะฉะนั้น ๖ ปนี้ไป 
ทุกวันนี้ตองเตรียมตัวแลวครับวา เราจะเปนระบบดิจิตอล (Digital) อยางไร เราไมมี
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.) ขึน้มากํากับดูแล  15 
ไมมีกฎ กติกา แลวเราจะเตรียมตัวไดพรอมหรือครับ อันนั้นคือสิ่งที่ผมกังวลใจอยางมาก 
แลวยิ่งไปกวานั้นถาลงไปในรายละเอียด ปจจุบันเรามีโทรทัศนดาวเทียมเปนรอยสถานีแลว
นะครับ แลวก็มีสมาคมโทรทัศนดาวเทียมแลวดวย อีกหนอยจะเปนปญหาเดียวกันกับวิทยุ
ชุมชนครับ ที่รัฐบาลจะไปออกกฎเกณฑอะไรขึ้นมาโทรทัศนดาวเทียมก็จะไมรับทั้งสิ้น------ 
 20 
          - ๖๓/๑ 
 



  

๑๓๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        นุชณิชา  ๖๓/๑  
 
ก็จะเปนปญหาอีกตอไป ปลอยอยางนี้ไปเรื่อย ๆ อีก ๑ ปนี้เร็วสดุนะครับ ป ๒๕๕๓  
แตถาเกิดอะไรขึ้นไมรูจะเกิดขึ้นเมื่อไร ไมรูจะเกิดคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและ
กิจการโทรทศันแหงชาติ (กสช.) เมื่อไร แลวเกิดยิ่งชาโทรทัศนดาวเทียมจะผุดเปนดอกเห็ด5 
เลยนะครับ แลวผุดขึ้นมาเยอะ ๆ ถึงเวลานั้นรัฐบาลจะไปออกกฎกติกาควบคุมชาไปแลวครับ 
จะวุนวายไปหมดขาวสารจริงบาง ไมจริงบางมีเปนจํานวนมากเลยประชาชนแยกแยะ 
ไมออกจะวุนวายมากเหมือนทุกวันนี้ตกลงไขปลอมนี้มีจริงหรือเปลาครับ เราไมรูเลย 
นะครับวา ไขปลอมมีจริงหรือเปลา ตัวผมเองไมเชื่อวามีไขปลอม แตไดถูกเผยแพรออกมา
จนคนระวังระแวงไปหมดแลว นอกจากโทรทัศนดาวเทียมแลวก็จะมีการเผยแพร 10 
สื่อประเภทตาง ๆ อีก เชน อินเตอรเน็ต (Internet) ทุกวันนี้ทางสภาเราเผยแพรการประชุม
ผานอินเตอรเน็ต (Internet) นะครับ ตกลงเราทําไดถาสมาชิกหรือทานผูฟงอยูขณะนี้อยากจะ
เผยแพรรายการของทานผานอินเตอรเน็ต (Internet) ทานก็ไปทําเลย ตอกลองขึ้นมาแลวก็
ออกผานเว็บไซต (Website) ไป แลวถาเกิดการเผยแพรกันมาก ซึ่งปจจุบันเปนอยูแลวแตไม
มีการควบคุมกันก็จะมีรายการตาง ๆ ออกมามากมาย แลวอีกหนอยถามือถือเปนระบบที่15 
เผยแพรภาพออกมาไดชัดเจน เทคโนโลยีดีขึ้น คลปิวีดิโอ (Clip Video) ที่เราเห็นเปนสั้น ๆ  
๑ นาที ๒ นาที ๓ นาท ีอีกหนอยจะเห็นเปนเรื่องไดเลยครับ พอเห็นเปนเรื่องไดเลยแลว  
หากยังไมมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศันแหงชาติ (กสช.) มา
ควบคุมก็จะเกิดปญหามาก เพราะวาคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน
แหงชาติ (กสช.) ตามพระราชบัญญัตปิระกอบกิจการการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน20 
แหงชาติจะมาควบคุมอะไรบาง ประเด็นที่ ๑ ก็คือจะมาควบคุมการจัดสรรคลื่น คือวา
โทรทัศนที่ใชอยูขณะนี้ วิทยุที่ใชอยูขณะนี้เหมาะสมหรือไม มาจัดใหม มาจัดใหมก็จะไดมี
สถานีโทรทศันใหม สถานีวิทยุใหม แตจะไมไปยุงกับผูที่ไดสัมปทานอยูแลว ประเด็นที่ ๒ 
จะมาควบคุมรายการตาง ๆ ใหเหมาะสม เพราะปจจุบันนี้ไมมีการควบคุมนะครับ เดิมกรม
ประชาสัมพันธควบคุมอยู แตพอยกเลิกพระราชบัญญัติวิทยุโทรคมนาคม ๒๔๙๘ ไปแลว  25 
 
 
 



  

๑๓๙ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                  นชุณชิา  ๖๓/๒ 
 
กรมประชาสัมพันธก็ยุบแผนกนั้นไปเลยไมตองควบคุมเพราะหมดหนาที่แลวไมมี 
การควบคุม เพราะฉะนั้นคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ 
(กสช.) ก็จะมาควบคุมรายการ มาจัดผังรายการ ประเด็นที่ ๓  กจ็ะมาใหใบอนุญาตใหมกับ5 
สถานีวิทยุและสถานีโทรทัศนตาง ๆ ซึ่งควรจะมี จะไดมีโทรทัศนเพื่อการกีฬา โทรทัศนเพื่อ
การศึกษาและโทรทัศนอ่ืน ๆ เพื่อจะไดเหมาะสมขึ้น  
  ประเด็นที่ ๔ จะไดมาสงเสริมการเรียนการสอน เอาเงินที่ไดจาก                                              
ผูประกอบการมาชวยในการวิจัยพัฒนาทั้งโทรคมนาคม วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน 
ประเด็นที่ ๕ สังคมจะไดเขารูปเขารอย ไมใชทุกวันนี้นึกอยากจะทําก็ทํากัน  10 
นึกอยากจะมีสถานีดาวเทียมก็ตั้งสถานีดาวเทียม นึกอยากมีสถานีวิทยุก็ตั้งสถานีวิทยุ 
ไมตองไปรอกฎเกณฑกติกาอะไรเลย ซึ่งผมไมอยากใหสังคมเปนอยางนี้ เพราะเปนอยางนี้
แลวงายครับ ในการลงทนุสรางอุปกรณตาง ๆ งายในการที่จะโฆษณาชวนเชื่อ งายที่จะ
ทําลายในทางธุรกิจและทางชื่อเสียงผานสื่อตาง ๆ วิทยุชุมชนขณะนี้สามารถจะทําลายธุรกิจ
ไดงาย ๆ เลยนะครับ โฟนอิน (Phone In) เขาไปในวิทยุชุมชนบอกวา วันนี้ใชยาสระผม 15 
ยี่หอ ก แลวผมรวง อยาไปใชอีกเลยนะ เทานี้ละครับ ยี่หอ ก ในชุมชนนั้นก็ขายไมไดแลว 
อยาปลอยใหอยางนี้เกิดขึ้นครับ จะตองมีกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทศัน
แหงชาติ (กสช.) โดยเร็ว ซึ่งการจะมีไดก็ตองออกกฎหมายโดยเร็ว ขณะนี้ผมมองเห็น 
อีก ๑ ปถึงจะมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.)  
ได นี่คือเร็วที่สุดแลว ก็เลยอยากจะฟงจากทางรัฐบาลนะครับ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีที่มา20 
ตอบวาจะมีเมื่อไร แลวถาไมมีจะทําอยางไร เปนขอ ๒ ครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให ทานสาทิตย  วงศหนองเตย  
ทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีเปนผูตอบชี้แจงนะครับ ดิฉันขอเชิญ 
ทานรัฐมนตรีเลยคะ 25 
 
 
 



  

๑๔๐ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)                  นชุณชิา  ๖๓/๓ 
 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (รัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี)   :   
ขอบคุณทานประธาน ผม สาทิตย  วงศหนองเตย รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ซึ่งไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีมาตอบกระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภานะครับ 5 
กอนอ่ืนก็ขอขอบคุณ ทานสมาชิกซึ่งตั้งกระทูถามแลวทานก็เปนคนที่ไดใหความสนใจ 
ในเรื่องนี้ตลอดมา ก็ไดเคยพบปะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกันหลายครั้ง ------------------ 
  
          - ๖๔/๑ 
 10 
 
   
 



  

๑๔๑ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ศศิมา  ๖๔/๑   
 
แลวก็เขาใจวาคงจะเห็นตรงกันวาเรื่องของการจัดสรรคลื่นความถี่ก็ดี กฎหมายที่ออกมา
จัดสรรคลื่นความถี่ก็ดี หรือแมแตกระทั่งการเติบโตขึ้นของสื่อตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศ
ของเรานั้นก็ตองยอมรับวาในชวงเกือบ ๑๐ ปที่ผานมานี้ก็อยูในภาวะที่คอนขางจะไรระเบียบ5 
เปนอันมาก จนกระทั่งจําเปนที่จะตองมีการดําเนินการในการทีจ่ะออกกฎหมายกันมา  
ในคําถามแรกของทานไดถามถึงพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ซึ่งก็เปน
กฎหมายที่จะตองออกตามรัฐธรรมนญูฉบับหนึ่ง โดยรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นั้นไดบัญญัติ
ใหกฎหมายฉบับนี้ ตองออกภายใน ๑๘๐ วัน นับจากวันที่รัฐบาลเขาแถลงนโยบาย ภายหลัง
จากการเลือกตั้งในปลายป ๒๕๕๐ แลว รัฐบาลชดุที่เขามาบริหารราชการในขณะนั้น 10 
ก็คือ รัฐบาลชุดทานนายกรัฐมนตรีสมัคร  สุนทรเวช ตองประทานโทษที่เอยนามทาน  
ความจริงรัฐบาลชุดนั้นกพ็ยายามที่จะดําเนินการใหอยูภายใตกรอบของระยะเวลา  
ในยุคนั้นทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร คือ 
ทานดอกเตอรมั่น  พัทธโนทัย ประทานโทษเอยนามทานก็มีการเสนอกฎหมายฉบับดังกลาว
เขาสูสภาแลว เพียงแตเกิดประเด็นขอโตแยงในขณะนั้นขึ้นมาก็คือวา ในรางฉบับที่รัฐบาล15 
ขณะนั้นเสนอเขามามีเนื้อหาที่มาของคณะกรรมการที่เรียกวา กทช. หรือวาจะเปน กสทช. 
 ก็แลวแต โดยใหมีที่มาจากการคัดเลือกของคณะรัฐมนตรี ก็มปีระเด็นโตแยงในขณะนั้นวา 
เจตนารมณของรัฐธรรมนูญประสงคจะใหคณะกรรมการมีความเปนอิสระ อิสระในที่นี้ก็คือ
อิสระจากฝายบริหาร ในสภาแหงนี้ก็มีการถกเถียงกันอยูพอสมควร สุดทายทานรัฐมนตรี 
ในขณะนั้นก็ถอนกฎหมายฉบับดังกลาวออกจากสภาผูแทนราษฎรไป โดยจะไปมีการรับฟง20 
ความคิดเห็นและการปรับปรุงราง ตอมารัฐบาลชุดนั้นทานรัฐมนตรีก็ไดมีการพนจาก
ตําแหนงไปก็เปลี่ยนรัฐบาลชุดใหมเขามา กฎหมายก็คางคาอยูในชวงรัฐบาลชุดตอมานั้นเอง 
รัฐบาลชุดนัน้ก็อยูไดประมาณ ๓ เดือนครับ ก็มีการเปลี่ยนแปลงมาสูรัฐบาลชุดปจจุบัน 
ในปลายป ๒๕๕๑ ตอเนื่องป ๒๕๕๒ รัฐบาลชุดทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์ก็ประกาศ
นโยบายวาจะตองผลักดันพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่นี้โดยเร็ว ผมเองก็เปน 25 
ผูที่ทําหนาที่รับผิดชอบกป็ระสานกับกระทรวง ไอซีที (ICT) ครับ สุดทายในปลายยุคสมัย
ของรัฐบาลคุณสมชายมีการเสนอกฎหมายฉบบัดังกลาวนั้นเขาวาระไวในสภา รัฐบาล 
ชุดปจจุบันก็เห็นวา แมวาเนื้อหาของรางกฎหมายนั้นอาจจะไมตรงกับความคิดของ 



  

๑๔๒ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ศศิมา  ๖๔/๒   
 
รัฐบาลชุดปจจุบันนี้นัก แตถาถอนออกไปแลวไปปรับปรุงรางใหมเสนอกลับเขามาเกรงวา
จะเสียเวลา รัฐบาลก็เลยตกลงกับคณะกรรมการประสานงานหยิบยกพระราชบัญญัต ิ
องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ขึ้นมาในสมัยประชุมแรกทันทีเลยครับ สภาผูแทนราษฎร 5 
ก็มีการรับหลักการในวาระที่ ๑ ก็ตั้งคณะกรรมาธิการไป ผมก็ไดรับเลือกใหเปนประธาน
คณะกรรมาธิการ ตองกราบเรียนทานประธานครับวา ขณะนี้กฎหมายฉบับนั้นไดมีการ
พิจารณาจนกระทั่งถึงมาตรา ๖๙ กฎหมายฉบับนี้มีอยูทั้งสิ้นประมาณ ๘๐ กวามาตราครับ  
ถึงมาตรา ๖๙ ก็คาดวานาจะเสร็จภายในสมัยประชุมนี้ อาจจะภายในเดือนกันยายนหรือ 
เดือนตุลาคม ก็ตั้งใจครับวาจะเสนอเขามายังสภาผูแทนราษฎรทันทีแลวก็จะพยายาม10 
ประสานงานกับวิป (Whip) รัฐบาลใหมีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณาโดยรวดเร็วที่สุด  
ทั้งยังมีความตั้งใจอยูครับวา ทางวุฒิสภาเองก็ทราบวามีคณะกรรมาธิการทีท่ําเรื่องนี้อยูแลว 
มีอีกกลุมผูสนใจทําเรื่องนี้ ก็ไดหารือกับหลายฝายวาอาจจะหารือกับทางวุฒิสภาดวย อาจจะ
มีการประสานงานกันลวงหนาในเชิงของเนื้อหาตาง ๆ เพื่อแลกเปลี่ยนกระบวนความคิด
ความเห็นตาง ๆ ในชั้นที่เสนอเขาสูวุฒิสภาก็อาจจะมีความราบรื่นในการพิจารณา 15 
กฎหมายฉบับนี้ไดรวดเร็วข้ึน เพราะฉะนั้นก็อาจจะตรงกับที่ทานไดตั้งกระทูถามครับ และ
ตั้งขอสังเกตวาเปนไปไดก็อาจจะผานสภาในชวงของตนปหนา ถาผานสภาในตนปหนาได
โอกาสที่จะมีการเลือกคณะกรรมการ ซึ่งในรางกฎหมายนี้จะใชชื่อวา กสทช. --------- 
 
          - ๖๕/๑ 20 
 



  

๑๔๓ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ฐิติรัตน  ๖๕/๑  
 
ก็นาที่จะดําเนินการในชวงประมาณกลางป ๒๕๕๓ แลวก็เปนไปไดสูงที่จะไปจบ 
ในปลายป ๒๕๕๓ ครบั แตกฎหมายฉบับที่เรารางนี้จะมีขอดีอยูประการหนึง่ซึ่งปดจุดออน 
ที่เคยเกิดขึ้นในกฎหมายฉบับป ๒๕๔๓ ซึ่งผมเองก็มีโอกาสไปรวมรางอยูดวยก็คือ ในกรณ ี5 
ที่มีการรองกนัเพื่อใหกระบวนการสรรหาหรือเลือกสรรสะดดุหยุดลง กฎหมายฉบับนี ้
ก็บัญญัติปดจุดออนชองวางนั้นไวโดยใหกระบวนการเดินตอไป แลวใหมีคณะกรรมการ 
เทคโนโลยีสารสนเทศแหงชาติ (กสทช.) เกดิขึ้นโดยเร็ว เพราะฉะนั้นคําถามแรกของทาน 
ผมก็จะขออนุญาตตอบวากฎหมายก็จะเดินไปอยางที่ทานคาดครับ แตเราก็คงจะตอง 
รวมมือกนัอีกมาก เพื่อที่จะผลักดันใหกฎหมายฉบบันี้ผานออกมาโดยเร็ว ประเด็นถัดมา 10 
ก็จะเปนอยางที่ทานวาครับวา ยิ่งกฎหมายฉบับนี้ออกชาเทาใดกด็ูเหมือนวาจะมีสื่อใหม ๆ 
เกิดขึ้นแลวกม็ีปมประเด็นปญหาตาง ๆ เกิดขึ้นมากมายครับ รัฐบาลชดุปจจุบันก็เล็งเห็นถึง
ปญหานี้ครบัวา ๑๐ ปที่ผานมาเราแทบไมมีกติกาเลย วิทยุชุมชนนั้นเกิดขึ้นอยางไรระเบียบ 
แลวก็มกีารใชประโยชนวิทยุชุมชนโดยเกินเลยจากหลักความเปนวิทยุชุมชนภายใตหลกั
แนวคิดดั้งเดมิเสียเปนสวนใหญจํานวนมากที่เปนวทิยุชุมชนที่ไปทําธุรกิจ จํานวนมาก 15 
ก็เปนวิทยุชมุชนที่ไปดําเนนิการโดยนําเสนอประเด็นที่เปนเครื่องมือทางการเมอืง รัฐบาล 
ชุดปจจุบันกผ็ลักดันใหอนุกรรมการกจิการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) ซึ่งเกิดขึ้น 
ตามบทเฉพาะกาลของพระราชบญัญัติการประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ดําเนินการใหมีกติกาในการกํากบัดูแลวิทยชุุมชนโดยเร็ว ขณะนี้ระเบียบชั่วคราว
ที่จัดระเบียบวิทยุชุมชนนัน้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว และเปดโอกาสใหวิทยชุุมชนทั่ว20 
ทั้งประเทศลงทะเบียนเสรจ็สิ้นไปเมื่อวันที่ ๒๔ สิงหาคมที่ผานมาครับ มีวิทยุชุมชนเทาที่
ไดรับรายงานลาสุดมาลงทะเบียนทั้งสิน้กวา ๖,๓๐๐ สถานี หลังจากนี้ไปแลวก็จะมีการออก
ใบอนญุาตชัว่คราวให ๓๐๐ วัน และในการออกใบอนุญาตนี้ก็จะมีการออกกฎ กติกาไปกาํกับ
วารายการก็ด ีเทคนิคก็ด ีเพื่อไมใหไปกระทบกับสถานวิทยุอ่ืนหรือวิทยกุารบินนั้น จะกําหนด
สเปก (Spec.) ในทางเทคนคิไวในเรื่องของรายการก็เชนเดียวกันครับ ก็จะคํานึงถึงเรื่องของ25 
ผลกระทบตอสถาบนั ผลกระทบตอการปกครองในระบอบประชาธิปไตยแลวก็จะมีหนวยเฝา
ฟง แตตองกราบเรยีนทานประธานครบัวา คงไมงายนักครับ วิทยุชุมชนที่มถีงึ ๖,๐๐๐ กวา
สถานีนี้ ก็คงจะเปนเรื่องที่โกลาหลพอสมควรในการกํากับดูแล แตอยางนอย 



  

๑๔๔ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        ฐิติรัตน  ๖๕/๒  
 
ยังมีกฎหมายที่กํากับดูแลอยูอยางนอย ๒ ฉบับดวยกัน ทานอาจจะเขาใจวา พระราชบัญญัติ
วิทยุโทรคมนาคม ป ๒๔๙๘ นั้นหมดสภาพการบังคับใชไปแลว แตโดยขอเท็จจริงยังมี 
อยูในบางประเด็นในการควบคุมเรื่องของเครื่องสงวิทยุโทรคมนาคม อีกสวนหนึ่งก็คือ5 
พระราชบัญญัติวาดวยเรื่องของประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ซึ่งถาผูดําเนิน
รายการไปละเมิดกฎหมายสิทธิสวนบุคคลอื่นผิดกฎหมายอาญาก็มีสิทธิที่จะดําเนินการได 
สวนถัดมาทานถามถึงวาถาไมมีจะทําอยางไร ผมก็ตองกราบเรียนครับวา ในเชิงของการที่ 
จะไปควบคุมนั้นขณะนี้เมื่อวิทยุชุมชนมีการจัดระเบียบไปแลวก็เหลือแตเรื่องของเคเบิล  
ทีวี (Cable TV) ครับ ในเวลานี้เคเบิล ทีวี (Cable TV) ทั่วประเทศมีผูประกอบการมากกวา  10 
๓๐๐ ราย โดยสวนใหญนั้นเนื้อหาจะไดมาจากสถานีโทรทัศนดาวเทียม ก็เปนจริงอยางที่ 
ทานวาครับ วิทยุดาวเทียมมีจํานวนมากเขาใจวาไมนาจะนอยกวาประมาณ ๘๐ เจา วิธีการ 
ไปกํากับดูแลเคเบิล ทีวี (Cable TV) ในเวลานี้คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
(กทช.) โดยอนุกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) ก็ไดมีการรางระเบียบ 
ควบคุมเคเบิล ทีวี (Cable TV) และอยูในกระบวนการรับฟงความคิดเห็นเขาใจวา 15 
คงครบระยะเวลาแลว ขั้นตอนจากนี้ไปคงเปดโอกาสใหผูประกอบการเคเบิล ทีวี 
(Cable TV) ไปลงทะเบียนครับ แลวกเ็ขาใจวาในการควบคุมเคเบิล ทีวี (Cable TV) นี้ 
จะดูแลในเรื่องที่เกี่ยวกับการควบคุมผังรายการ ซึ่งหมายความวา ผังรายการทุกชนิด 
ตองผานการดูแล ถาเปนผังรายการประเภทนั้นก็อนุญาต แตถาเกินกวานั้นก็จะมีการ 
ขออนุญาตเปนครั้งคราวไป เปนสถานการณลาสุดเทาที่ทราบ ซึ่งทางคณะกรรมการกิจการ20 
โทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) มีการพิจารณาอยู เพราะฉะนั้นผมคิดวาในการกํากับดูแลนั้น
แนนอนครับวาคงเปนเรื่องที่คอนขางยาก เพราะสื่อชนิดใหมนั้นเกิดขึ้นอยางมหาศาล
เหลือเกิน ไมวาจะเปนเรื่องของอินเตอรเน็ต (Internet) ก็ดี ทีวี ออน โมบาย (TV on mobile) 
ก็ดี หรือทีวีดาวเทียมจากตางประเทศก็ดี สิ่งหนึ่งที่จะตองกํากับดูแลนั้นก็เปนเรื่องของ 
เชิงเนื้อหาอยางที่ทานวา รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจ ------------------------------------------ 25 
 
          - ๖๖/๑ 



  

๑๔๕ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิรายุส  ๖๖/๑  
 
เราก็พยายามที่จะกํากับดูแลตลอดเวลา แตเรื่องของทางเทคนิค (Technique) เรื่องของ 
ทีวีดาวเทียมตาง ๆ นี้มีความสลับซับซอนเปนอยางยิ่ง แมกระทั่งสถานีโทรทัศนดาวเทียม 
ซึ่งออกอากาศขณะนี้และเปนเรื่องการเมืองลวน ๆ ก็มีเทคนิคการออกอากาศที่สลับซับซอน 5 
เปนอยางยิ่ง แตเราก็จะดูทางเนื้อหาครับ ถาหากวาเกินเลยไปในสวนใดและผิดตอกฎหมาย
นั้น รัฐบาลกจ็ะตองยึดกฎหมายเปนหลักในการดําเนินการโดยไมมีการเลือกปฏิบัติ อันนี้ 
ก็ถือโอกาสกราบเรียนทานประธาน แตในทางกลับกันครับ การเกิดขึ้นอยางเสรีของสื่อนั้น 
ก็ถือวาเปนการสอดรับกับยุคขาวสารขอมูลเชนเดียวกัน ก็ถือวาเปนยุคหนึ่งซึ่งมีความเสรี
ของขาวสารขอมูลอยางมากและประชาชนสามารถเลือกรับสื่อไดอยางหลากหลายทาง10 
มากกวาทุกยุค ทุกสมัยทีผ่านมาเชนเดียวกนั ผมกก็ราบเรียนวารัฐบาลก็พยายามดูแลใน 
ทุกทางที่เรามีอํานาจและเขาไปกํากับดูแล เชนลาสุดครับ การโฆษณาที่เกิดขึ้นทางทีวี 
หรือทางวิทยุ รวมถึงโฆษณาแฝง โดยขอเท็จจริงขณะนี้ไมมีกฎหมายไปกํากับดูแลนะครับ
เพราะวากฎหมายประกอบกิจการวิทยุโทรทัศนจะไมมีผลบังคับใชเต็มที่จนกวาจะมี
กฎหมายองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ รัฐบาลซึ่งมอบหมายใหผมในฐานะเปนประธาน15 
คุมครองผูบริโภคก็มีการประชุมผูประกอบการเพื่อสรางกติกาในการกํากับ กติกาในการ
โฆษณาและการโฆษณาแฝง และมีการประชุมไปแลว จะมีการกําหนดมาตรฐานของการ
โฆษณาเพื่อประโยชนของการคุมครองผูบริโภคอีกทางหนึ่งดวย ก็ถือโอกาสนี้กราบเรียน
ทานประธานเบื้องตนไวเชนนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณคะ ทานอนันตขอเชิญคะ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ในสวนของคําถามที่ ๑ ทานรัฐมนตรกี็ตอบได
ชัดเจนขอบพระคุณนะครับ มีประเดน็นิดเดียวที่จะเรียนไวก็คือวา ถาทานเห็นดวยกับ
ประเด็นที่วาเรานาจะหารือกันกอนระหวางสมาชิกวุฒิสภากับทาง ส.ส. เพราะทราบวา
ขณะนี้ในการพิจารณาของคณะกรรมการที่ทานเปนประธานอยูนี้กับความเห็นของทาง25 
สมาชิกวุฒิสภาที่ดําเนินการนั้นจะมีหลายประเด็นที่เห็นไมตรงกัน ซึ่งเปนประเด็นสําคัญ  
ซึ่งนาจะหารือกันกอนจะไดทําใหกระบวนการเร็วข้ึนนะครับ  
 



  

๑๔๖ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิรายุส  ๖๖/๒  
 
  คําถามที่ ๒ ยังเปนปญหาอยูครับ คือถาไมสามารถเสร็จมาไดทันจะเปน
สุญญากาศ พอเปนสุญญากาศแลวทานประธานครับ ขณะนี้วิทยุชุมชนกลุมหนึ่งประมาณ
หลายรอยสถานี ผมทราบวาเขาไปรวมตัวกันตั้งเปนสภาวิทยุชุมชนแลวจะขอจดจัดตั้ง 5 
มีกฎหมายรองรับดวยเพื่อจะไมขอขึ้นอยูกับการกํากับดูแลของคณะกรรมการกิจการ
โทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) ขอเรียนทานรัฐมนตรีไปตรวจสอบดูนะครับ เพราะวา 
ถาตรงนี้เขาทําไดจะเปนเรื่องใหญทีเดียว เพราะเขาไมยอมรับกฎเกณฑที่ออกมา นี่คือ 
สิ่งที่เปนปญหาเพราะเราปลอยใหเกิดขึ้นแลวเราบอกกฎเกณฑนี้เขาจะไมยอมรับ เขากําลัง
รวมตัวต้ังสภาวิทยุชุมชนทํานองนี้ขึ้นมานะครับ 10 
  คําถามที่ ๓ ก็คือวาอยากจะเสนอทานรัฐมนตรีลองดูนะครับวา ในขณะนี้ 
พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน
และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๔๓ ยังใชอยู ยงัมีผลอยู ยังไมถูกยกเลิกไปเพราะวา 
ยังไมมี พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ฉบับใหมออกมา กฎหมายฉบับดังกลาวกําหนดให
มีคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.) ตอนนี้มี15 
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) อยูแลว เพราะฉะนั้นอยากจะเสนอ
พิจารณาแผนสํารอง คือถามีอะไรเกิดขึ้นหรือลาชาไปรัฐบาลอาจนํา พ.ร.บ.องคกรจัดสรร
คลื่นความถี่ฯ พ.ศ. ๒๕๔๓ ขึ้นมาดูแลวต้ังคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
และกิจการโทรทัศนแหงชาติ (กสช.) ขึ้นมากอนไดไหมใหเขาทํางานกันไปกอน เพื่อจะ 
ไดไปทํากฎระเบียบตาง ๆ ขึ้นมาเตรียมการแลวจะไดไมลาชา ไมมีปญหา ไมกอปญหา 20 
ใหเกิดขึ้นเหมือนอยางทุกวันนี้ เพราะวาทุกวันนี้ขาวสารมีเยอะไปหมด เราไมรูอะไรจริง 
อะไรไมจริง อยูที่พูดอยูทุกครั้งแลวอยูที่คนพูด สถานีโทรทัศนชองหนึ่งไดรับความนิยม 
ก็มาพูดคนก็จะเชื่อ แมแตเปนขาวลือก็เชื่อ อยางลาสุดเปนแคไฟฉายอะไรทํานองนี้ 
อยูงานศพสักอยางหนึ่งก็วิจารณวาเปนผีกระสือแลวซึ่งไมใช อยาใหอยางนี้ออกมา 
ในสังคม ไปมอมเมาสิ่งที่ไมถูกตอง เพราะฉะนั้นเราตองหยุดสิ่งเหลานี้ใหเร็วที่สุด ---- 25 
 
         - ๖๗/๑ 
 



  
 
 ๑๔๗ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)       ณัฐนิตยรดี  ๖๗/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีมีอํานาจตามมาตรา ๘๐ ของพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ 
พ.ศ. ๒๕๔๓ ที่จะใชกฎหมายฉบับนี้ตรงไหนก็ได ดังนั้นถาระหวางนี้ยังไมมีการตั้ง 
คณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศแหงชาติ (กสทช.) จะตองยอนกลับมาดูพระราชบัญญัติ 5 
๒๕๔๓ แลววาทําอะไรไดไหม ในการควบคุมกติกาในขณะนี้ นอกเหนือจากการที่ไปตั้ง
อนุกรรมการเพื่อมาดูแลเรื่องวิทยุชุมชนกับเคเบิ้ล ทีวี (Cable TV) ซึ่งสอแวววาจะดูแลไมได 
เขาจะไมยอมรับ ตองรีบตัดไฟตั้งแตตอนนี้อยางรวดเร็ว ก็ขอเสนอไวดวยครับ ขอบพระคุณ
ทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (รัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี)   : 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตตอบสั้น ๆ เฉพาะประเด็นที่ยังตกคางนะครับ  
ในประเด็นแรก ทานก็มีความกังวลอยางที่รัฐบาลกังวลอยู ก็คือสภาพกอน 
หนาที่จะเกิดพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่นี้ ก็ดูเหมือนวาสภาพจะมีปญหา 15 
ของชองวางของระเบียบกฎหมายบางประการอยู แตตองกราบเรียนวาจะให 
เกิดสภาพสุญญากาศก็คงจะไมได บานเมืองก็ตองมีกฎเกณฑ การปรับใชขอกฎหมายตาง ๆ 
ที่มีอยูแลวเพ่ือรักษากฎระเบียบตาง ๆ นั้น ก็อยางที่ทานไดเสนอครับวา ยังมีชองทาง 
ซึ่งสามารถที่จะดําเนินการได ประเด็นใหญอยางที่ทานไดพูดถึงก็คือวา มีวิทยุชุมชน 
กลุมหนึ่งที่พยายามจะรวมตัวกัน เพื่อที่จะไมยอมรับกติกา ผมก็กราบเรียนวาโดยหลัก 20 
ของรัฐธรรมนูญก็ดี พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ก็ดี พระราชบัญญัต ิ
การประกอบกิจการวิทยุโทรทัศน ซึ่งประกาศใชไปแลวก็ดี สภาพเชนนั้นคงเกิดขึ้นไมได 
นะครับ เหตุผลก็คือรัฐธรรมนูญเขาถอืวาความถี่นั้นเปนสมบัติของสาธารณะเปนของ
ประชาชน ตองมีองคกร ๆ หนึ่งซึ่งเปนอิสระ องคกรของรัฐที่เปนอิสระขึ้นมาทําหนาที่
จัดสรรคลื่นความถี่และมีการบริหารจัดการในสวนที่องคกรนั้นมีหนาที่รับผิดชอบ ดังนั้น25 
การเกิดสภาพสิ่งหนึ่งอื่นใดหรือกฎหมายที่ไปขัดแยงกับหลักของรัฐธรรมนูญก็ดี หลักของ
ตัวกฎหมาย ซึ่งประกาศใชและมีผลตอเนื่องจากรัฐธรรมนูญกด็ี ก็เขาใจวากฎหมายนั้นคงจะ
ไมมีสภาพบังคับ หรือสภาเองก็คงจะตองพิจารณาถึงความขัดกันของกฎหมายฉบับนั้นดวย 



  
 
 ๑๔๘ 
ว. ๕  (ส. นิตบิัญญัติ)           ณัฐนิตยรดี  ๖๗/๒ 
 
ประเด็นวิทยุชุมชนคงเปนประเด็นใหญมากครับ เพราะวาเฉพาะลําพังที่ลงทะเบียนไป
มากกวา ๖,๓๐๐ สถานีนั้น ก็คงเปนเรื่องยากในการกํากับดูแลอยูแลว ในเวลานี้  
๖,๐๐๐ กวาสถานี ก็ยังมีความตองการที่หลากหลายครับ แตผมคิดวาเปนเรื่องที่ทั้งสังคม 5 
ก็คงจะตองชวยกัน หนาที่หลักก็คงอยูที่ตัวรัฐบาลกับองคการที่ดูแลวา จะตองมีการ 
จัดระเบียบในสวนนั้นใหเกิดความเปนระเบียบเรียบรอยและไมกระทบกระทั่งกันอยางไร 
ขณะนี้ผมเองก็ไดประสานกับทางอนุกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.)  
วาจะอยางไรตองเดินสายในการทําความเขาใจกับผูประกอบการวิทยุชุมชนใหเขาใจ  
ในสวนกรมประชาสัมพันธเองนั้น ผมเองก็ใหนโยบายใหมีการปรับในเชิงของการให 10 
ความรูกับบรรดาผูประกอบการวิทยุชุมชนและผูจัดรายการวาการจัดรายการที่ดี ถูกตอง 
ตามหลักของการจัดรายการตาง ๆ ที่ดีนั้นควรจะดําเนินการอยางไร ก็เปนการชวยเหลอืกัน
ทั้งในเชิงกํากับดูแลและในเชิงของการสนับสนุนสงเสริม ทั้งนี้ก็เพื่อวาจะปรับไปสูทิศทาง 
ที่สังคมพึงประสงคตอไป แตผมยังมั่นใจครับวา จะอยางไรก็ตามกฎเกณฑกติกาที่เปน
กฎหมายนั้นมีหลักหนึ่งเดียวภายใตรัฐธรรมนูญทีม่ีความชัดเจน และนาที่จะดําเนินการ 15 
ไปได สวนขอเสนอทานที่เปนทางออกหรือที่เปนแผนสํารองนั้น ผมก็ถือโอกาสนี้เรียนวา 
ก็คงจะตองรับขอเสนอของทานไว เพื่อนําไปสูการพิจารณา เพื่อที่จะแกไขปญหาในโอกาส 
ตอไป ก็ถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณในบรรดาขอเสนอทั้งหลาย แลวก็เรื่องของสื่อนี้ 
ก็คงจะเปนปญหาที่หลายประเทศประสบปญหาอยู แตของไทยอาจจะมีปญหามากกวา 
หลาย ๆ ประเทศ เพราะในชวงเกือบ ๑๐ ป ที่ไมมกีติกาที่ชัดเจนก็ทําใหเกิดปญหา 20 
 ขณะนี้คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) เองก็อยูภายใตสภาวะของ 
การรักษาการตามกฎหมาย ซึ่งหลายเรื่องก็มีสภาพของการไมคอยกลาขยับบางก็ทําใหเปน 
ปญหา รัฐบาลก็ตองยืนยันครับวา เราเองจะสนับสนุนการทําหนาที่ของคณะกรรมการ 
กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กทช.) ภายใตกรอบของกฎหมายเพื่อสรางกฎกติกาที่ดี 
ที่ใหเกิดขึ้นกับสังคม ขอบพระคุณครับ 25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีนะคะ เปนอันจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระกระทูถามคะ  



  
 
 ๑๔๙ 
 ว. ๕  (ส. นติิบัญญัติ)          ณัฐนิตยรด ี ๖๗/๓ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี 5 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ ที่ประชุมไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว 
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ดิฉันขอขอบพระคุณสมาชิกทุกทาน 
ที่มาประชุมในวันนี้นะคะ ดิฉันขอปดประชุมคะ 
 
     เลิกประชุมเวลา  ๑๙.๔๕  นาฬิกา 10 
 
 


	รับทราบรายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจำปี พ.ศ. 2550

	ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งอัยการสูงสุด

	ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด

	รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ประจำปี พ.ศ. 2550 ...

	รับทราบ เรื่อง ขยายเวลาการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตาม เร่งรัด ประเมินผลการแก้ไขปัญหาและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต้

	สภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณายืนยันอนุมัติพระราชกำหนดแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต พ.ศ. 2527 (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2552

	เหตุขัดข้องที่ไม่อาจบรรจุกระทู้ถามเข้าระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภาได้ภายในกำหนดเวลา 15 วัน  จำนวน 1 กระทู้

	การตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตาม เร่งรัด ประเมินผลการแก้ไขปัญหาและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต้แทนตำแหน่งที่ว่าง

	กระทู้ถาม เรื่อง การกระจายอำนาจสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ครั้งที่ 5/2552)

	กระทู้ถามด่วน เรื่อง มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจเพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้แก่นักลงทุนและนักท่องเที่ยว

	กระทู้ถามด่วน เรื่อง กระแสข่าวการซื้อขายตำแหน่งของคณะกรรมการข้าราชการตำรวจ (ก.ตร.)

	กระทู้ถาม เรื่อง การจัดเก็บภาษี (ครั้งที่ 5/2552)

	กระทู้ถาม เรื่อง กฏหมายจัดตั้งองค์กร เพื่อทำหน้าที่จัดสรรคลื่นความถี่และกำกับดูแลกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมล่าช้า


